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Έποψη 

Η συγκεκριµένη ∆ιπλωµατική Εργασία αποτελεί µια προσπάθεια ανάδειξης των 

ωφελειών που  αποκοµίζει µια επιχείρηση µε την χρήση σύγχρονων τεχνολογικών 

εφαρµογών και µεθόδων στη διοίκηση της.  

 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτής της προσπάθειας πραγµατοποιήθηκε η ένταξη του 

Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας της εταιρίας ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. στο Σύστηµα 

∆ιαχείρισης Περιεχοµένου Plone.  

 

Μετά την ένταξη του Συστήµατος Ποιότητας ακολούθησε η παραµετροποίηση της 

εφαρµογής µε στόχο την ορθότερη και λειτουργικότερη χρήση της.  

 

Ακολούθως, οργανώθηκε και συντάχτηκε ένα µικρό εγχειρίδιο που απευθύνεται στον 

Υπεύθυνο ∆ιασφάλισης Ποιότητας της εταιρίας και έχει ως στόχο την καλύτερη 

κατανόηση της εφαρµογής και την ευχερέστερη χρήση της όσο και την µεθοδολογία 

συντήρησης του ιστοχώρου. 
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0 Εισαγωγή 

Η ανθρώπινη εξέλιξη βασίστηκε, ανά τους αιώνες, στις ανάγκες του ανθρώπου. Η 

ανάγκη λόγου χάρη για σίτιση οδήγησε τους πρώτους ανθρώπους στην αναζήτηση 

τροφής: αρχικά συλλέγοντας βολβούς, στη συνέχεια µε το κυνήγι άγριων ζώων και 

µετέπειτα, καθώς οι πρώτες ανθρώπινες κοινότητες εξελίσσονταν, µε την ανάπτυξη 

της γεωργίας. Ανέκαθεν η ύπαρξη µιας ανάγκης οδηγούσε σε στην προσπάθεια 

συστηµατοποίησης της ανθρώπινης γνώσης και αποτέλεσε την γενεσιουργό αιτία για 

τις  κοινωνικές, επιστηµονικές και τεχνολογικές εξελίξεις.  

 

Αυτή, ακριβώς, η ανάγκη για συστηµατοποίηση της γνώσης οδήγησε τους ανθρώπους 

στην ανάπτυξη της γραφής. Με την πάροδο των αιώνων και καθώς η ανθρώπινη 

γνώση αυξανόταν ποσοτικά και εµπλουτιζόταν ποιοτικά σε όλους τους τοµείς, η 

καταγραφή της άρχισε να γίνεται µια δύσκολη και επίπονη διαδικασία. Η εν λόγω 

ανθρώπινη ανάγκη, ωστόσο, όχι µόνο παρέµενε σταθερή αλλά γινόταν όλο και πιο 

επιτακτική και κάπου εκεί εµφανίστηκε ο Γουτεµβέργιος και η Τυπογραφεία. Η 

ευκολότερη και ταχύτερη καταγραφή της γνώσης είχε ως αποτέλεσµα ο όγκος του 

περιεχοµένου της να αυξηθεί απότοµα. Με την εξέλιξη των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών ο όγκος της γνώσης που διακινείται γιγαντώθηκε ακόµα περισσότερο 

και δηµιούργησε την ανάγκη για αποτελεσµατική διαχείριση της ώστε να είναι 

εύκολο στον καθένα να γίνει κοινωνός της. Αναπτύχθηκαν, τότε, τα Συστήµατα 

∆ιαχείρισης Περιεχόµενου που αξιοποιήθηκαν για αυτόν ακριβώς τον σκοπό. 

 

Μια ακόµα ανάγκη των ανθρώπων, αυτή για φτηνότερα και περισσότερα αγαθά, 

οδήγησε σε µια σειρά από τεχνολογικές εξελίξεις, που ονοµάστηκαν Βιοµηχανική 

Επανάσταση. Επειδή, όµως, «ούκ εν τω πολλώ το εύ» η απαίτηση για ποιοτικότερα 

αγαθά µέσα από τις παραγωγικές διαδικασίες οδήγησε στην ανάπτυξη του κλάδου της 

Επιστήµης που ονοµάζεται Ποιότητα. Η Ποιότητα, ωστόσο, επεκτάθηκε πέρα από τα 

αγαθά, στις υπηρεσίες ώστε σήµερα κάθε Σύστηµα Ποιότητας αποτελεί, ουσιαστικά, 

ένα ολοκληρωµένο Σύστηµα ∆ιοίκησης.  

 

Η τεκµηρίωση του Συστήµατος Ποιότητας µιας εταιρίας απαιτεί την ύπαρξη αρκετών 

εντύπων (Εργασίας, Τεκµηρίωσης, Επικοινωνίας, Εγχειρίδιο Ποιότητας, Πολιτική 

Ποιότητας κ.λ.π.) που αυξάνουν την γραφειοκρατία σηµαντικά και κάνουν δυσκίνητη 
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την λειτουργία του, καθώς ο όγκος της πληροφορίας που διακινείται µέσα σε ένα 

τέτοιο Σύστηµα είναι σε  κάποιες περιπτώσεις, ειδικά σε µεγάλες επιχειρήσεις, 

τεράστιος. 

 

Υπεύθυνος σε κάθε επιχείρηση για το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας είναι ο 

Υπεύθυνος ∆ιασφάλισης Ποιότητας. Υπό την εποπτεία του λειτουργεί όλο το 

σύστηµα, ανανεώνεται και επεκτείνεται εφόσον το απαιτούν οι συνθήκες. Η 

λειτουργία ενός τέτοιου Συστήµατος απαιτεί ιδιαίτερες δυνατότητες, αφού πέρα από 

την πολυπλοκότητα, την γραφειοκρατία και το πολύ µεγάλο όγκο πληροφορίας που 

διακινείται, εµπλέκονται σε αυτό, άµεσα ή έµµεσα, όλοι εργαζόµενοι της 

επιχείρησης.   

 

Η αξιοποίηση των ηλεκτρονικών υπολογιστών µε την ηλεκτρονική τεκµηρίωση, 

πλέον, των Συστηµάτων Ποιότητας συνέβαλε εν µέρει στη διευκόλυνση των 

Υπευθύνων  ∆ιασφάλισης Ποιότητας, ωστόσο το πρόβληµα της διαχείρισης του 

τεράστιου όγκου πληροφορίας παραµένει. 

 

Στόχος της παρούσας ∆ιπλωµατικής είναι να διερευνήσει και να αναδείξει τα πιθανά 

οφέλη που προκύπτουν από την χρήση ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου 

ως εργαλείο για την  απλοποίηση της λειτουργίας ενός Συστήµατος Ποιότητας µέσα 

από την µείωση της γραφειοκρατίας και την ταχύτερη και ευχερέστερη διακίνηση της 

πληροφορίας. Σηµαντική παράµετρος του στόχου αυτού, αποτελεί η προσπάθεια 

ελαχιστοποίησης της εµπλοκής του Υπεύθυνου ∆ιασφάλισης Ποιότητας σε 

πολύπλοκες διαδικασίες που απαιτούν εξειδικευµένες γνώσεις και ικανότητες χρήσης 

ηλεκτρονικού υπολογιστή και προγραµµάτων. 

 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, του στόχου αυτού, πραγµατοποιήθηκε η ένταξη του Συστήµατος 

Ποιότητας (Εγχειρίδιο Ποιότητας, Έγγραφα Τεκµηρίωσης, Έγγραφα Εργασίας) της 

εταιρίας ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε.  στο, ανοικτού κώδικα, Σύστηµα ∆ιαχείρισης 

Περιεχοµένου Plone, µε την δηµιουργία ενός ιστοχώρου. Ακολούθησε η 

παραµετροποίηση του ιστοχώρου, πάντα µε την παράµετρο της ελαχιστοποίησης της 

εµπλοκής του Υπεύθυνου ∆ιασφάλισης Ποιότητας να αποτελεί το όριο. 

 

Ακολουθεί µια σύντοµη περίληψη των κεφαλαίων της παρούσας εργασίας. 
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Στο 1ο Κεφάλαιο γίνεται αναφορά στα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Ποιότητας. Αρχικά 

πραγµατοποιείται αναφορά στην έννοια της Ποιότητας και στα κύρια συστατικά που 

αποτελούν ένα Σύστηµα Ποιότητας, επιχειρώντας, έτσι, να εξοικειώσουµε τον 

αναγνώστη µε τις βασικές έννοιες. Στη συνέχεια γίνεται συνοπτική παρουσίαση του 

∆ιεθνές Προτύπου ISO 9001: 2000. 

 

Στο 2ο κεφάλαιο πραγµατοποιείται εισαγωγή στην έννοια του περιεχοµένου και στα 

Συστήµατα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου. Αναλύονται τα λειτουργικά χαρακτηριστικά 

που έχει ένα τυπικό Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου, τονίζονται τα 

πλεονεκτήµατα χρήσης του και αναφέρονται τα είδη που υπάρχουν. 

 

Στο 3ο Κεφάλαιο πραγµατοποιείται η παρουσίαση της µελέτης περιπτώσεως που 

αποτέλεσε το πεδίο εφαρµογής της Εργασίας. Αναλυτικότερα,  γίνεται αναφορά στο, 

ανοικτού κώδικα, Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου Plone και στα πλεονέκτηµα 

που προσφέρει η επιλογή του. Στην συνέχεια παρουσιάζεται η επιχείρηση Μονωτέζ 

Α.Β.Ε.Ε., το Σύστηµα Ποιότητας της οποίας χρησιµοποιήθηκε. 

 

Στο 4ο Κεφάλαιο πραγµατοποιείται η ένταξη του Συστήµατος Ποιότητας της 

επιχείρησης Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης  Περιεχοµένου Plone. 

Αναλυτικότερα, προστίθενται τα αρχεία του Συστήµατος Ποιότητας, παρουσιάζονται 

τα βήµατα παραµετροποίησης των ιδιοτήτων του ιστοχώρου και η δηµιουργία 

επιπέδων πρόσβασης. 

 

Στο 5ο Κεφάλαιο περιγράφονται τα συµπεράσµατα της παρούσας εργασίας, όπως 

προκύπτουν µέσα από την βιβλιογραφική έρευνα και την ένταξη του Συστήµατος 

Ποιότητας της επιχείρησης στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης  Περιεχοµένου Plone. 

 

Ακολουθούν Βιβλιογραφία και Παραρτήµατα. 
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1 Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

1.1 Γενικά 

Η έννοια της ποιότητας δεν είναι εύκολο να προσδιορισθεί αντικειµενικά, δεδοµένου 

ότι κάθε εποχή της αποδίδει ποικίλα και διαφορετικά χαρακτηριστικά. Σήµερα, και µε 

όρους της αγοράς σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 8402:1994, "Ποιότητα είναι το 

σύνολο των χαρακτηριστικών µιας υπηρεσίας ή ενός προϊόντος, που ικανοποιούν 

εκφρασµένες ή συνεπαγόµενες ανάγκες", (ISO 8402:1994).  

Η έννοια της ∆ιοίκησης ή ∆ιαχείρισης Ποιότητας (Quality Management) 

περιλαµβάνει ένα σύνολο οργανωτικών δραστηριοτήτων στα πλαίσια λειτουργίας 

ενός οργανισµού όπως είναι µια επιχείρηση, µια δηµόσια υπηρεσία κ.λ.π. 

Ουσιαστικά, η εισαγωγή των οργανωτικών αυτών δραστηριοτήτων έχει ως απώτερο 

στόχο να εξασφαλίσει ότι τα προϊόντα και/ή οι υπηρεσίες που προσφέρονται από τον 

φορέα, θα πληρούν όλες τις υφιστάµενες σχετικές προδιαγραφές ποιότητας, σε 

συνεχή βάση και µε αξιοπιστία. Το αποτέλεσµα της εισαγωγής των παραπάνω 

οργανωτικών δραστηριοτήτων στα πλαίσια της λειτουργίας του φορέα είναι η 

δηµιουργία ενός, συνήθως πολύπλοκου, οργανωτικού µηχανισµού που καλύπτει ένα 

σύνολο επιχειρησιακών διεργασιών και που ονοµάζεται Σύστηµα ∆ιοίκησης 

Ποιότητας ή Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας (Quality Management System) 

(vrc.gr 2006). 

Ο γενικός στόχος του Συστήµατος ∆ιοίκησης Ποιότητας είναι η τήρηση και η 

βελτίωση των προδιαγραφών, των χαρακτηριστικών, δηλαδή, των προϊόντων ή 

υπηρεσιών που προσφέρει ο οργανισµός έτσι ώστε να καλύπτονται οι συνεχώς 

µεταβαλλόµενες απαιτήσεις των πελατών κατά το δυνατόν καλύτερα. Ο όρος 

"πελάτης" χρησιµοποιείται εδώ µε την ευρύτερη έννοια του χρήστη των προϊόντων ή 

των υπηρεσιών που προσφέρει ο οργανισµός (δηλαδή ο πελάτης στην περίπτωση µιας 

επιχείρησης, ο ασθενής στην περίπτωση της µονάδας υγείας, ο πολίτης στην 

περίπτωση µιας δηµόσιας υπηρεσίας, κ.λ.π.). Η θέσπιση προδιαγραφών ποιότητας για 

το τελικό προϊόν ή την υπηρεσία απαιτεί τον καθορισµό όλων των εµπλεκόµενων 

ενεργειών και των πόρων που χρησιµοποιούνται για την υλοποίηση του προϊόντος. 

∆ηλαδή απαιτεί την κατάρτιση προδιαγραφών για όλα τα στάδια ανάπτυξης του 

προϊόντος ή της υπηρεσίας. Κατά την έννοια αυτή η ποιότητα ενσωµατώνεται στο 

προϊόν ή την υπηρεσία σταδιακά και σε όλα τα στάδια ανάπτυξης ή παραγωγής. 
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Εποµένως, όλες οι λειτουργίες της επιχείρησης µπορούν να επηρεάσουν την ποιότητα 

του τελικού προϊόντος ή της υπηρεσίας και ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο αυτό 

απαιτείται η κατάρτιση προδιαγραφών για όλα τα στάδια ανάπτυξης. Τα παραπάνω 

αναπαρίστανται γραφικά στο επόµενο σχήµα, όπου η Ποιότητα εµφανίζεται ως το 

αποτέλεσµα πολλών επιµέρους στοιχείων-συνισταµένων της λειτουργίας της 

επιχείρησης και των πόρων που χρησιµοποιούνται για την παραγωγή του προϊόντος ή 

της υπηρεσίας (vrc.gr 2006). 

 

σχ. 1.1 Οι λειτουργίες της επιχείρησης ως συνισταµένες ποιότητας, (vrc.gr 2006) 

Σε αυτό το πλαίσιο, κάθε Σύστηµα Ποιότητας διακρίνεται από συγκεκριµένα 

χαρακτηριστικά που αφορούν στα παρακάτω (Νιάρη 2006, vrc.gr 2006, liaison.tuc.gr 

2007): 

• προσέγγιση λειτουργίας της επιχείρησης,  

• πεδίο εφαρµογής του συστήµατος ποιότητας,  

• τεκµηρίωση του συστήµατος ποιότητας.  

Γενική αρχή που διέπει τον τρόπο προσέγγισης λειτουργίας της επιχείρησης στα 

συστήµατα ποιότητας είναι η περιγραφή των επιχειρησιακών δραστηριοτήτων µέσω 

της έννοιας της διαχείρισης διεργασιών (process management). Σε αυτό το πλαίσιο, 

κάθε δραστηριότητα που χρησιµοποιεί πόρους και στην οποία ασκείται διοίκηση µε 

σκοπό την απορροή συγκεκριµένων αποτελεσµάτων νοείται ως διεργασία (process). 

Ως τέτοια, χαρακτηρίζεται από ροή ενεργειών και συγκεκριµένες αντίστοιχες 

διοικητικές αρµοδιότητες οι οποίες κατηγοριοποιούνται (εφαρµόζοντας την 

µεθοδολογία P.D.C.A.) σε τέσσερις ενότητες: 
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• Ενέργειες προγραµµατισµού/σχεδιασµού (plan),  

• Ενέργειες υλοποίησης (do),  

• Ενέργειες ελέγχου αποτελεσµάτων (check),  

• Ενέργειες διορθώσεων/βελτίωσης (act).  

 

σχ. 1.2 Ο κύκλος PDCA σε επίπεδο Συστήµατος, (vrc.gr 2006) 

Από την παραπάνω περιγραφή προκύπτει ότι ο Κύκλος PDCA και γενικότερα οι 

κύκλοι βελτίωσης της ποιότητας, αποτελούν κλασικά παραδείγµατα συστηµάτων µε 

ανάδραση (feedback). 

Για κάθε δραστηριότητα του φορέα θα πρέπει να τίθενται αντίστοιχοι Στόχοι 

Ποιότητας για την επίτευξη των οποίων απαιτείται η συσχέτιση Στόχων, 

∆ραστηριοτήτων και Τµηµάτων. Η ιεραρχική δοµή των Στόχων Ποιότητας καλύπτει 

το φάσµα ∆ιοίκηση - ∆ιευθύνσεις ή Τµήµατα - Άτοµα. Οι Στόχοι Ποιότητας θα 

πρέπει να έχουν τα εξής χαρακτηριστικά (Νιάρη 2006): 

• Να είναι ιεραρχικοί. 

• Να αφορούν επιµέρους εργασίες που υλοποιούνται κατά την καθηµερινή 

λειτουργία του φορέα. 

• Να είναι µετρήσιµοι µέσω αντικειµενικών στοιχείων. 

Η ιεραρχική δοµή των Στόχων Ποιότητας εµφανίζεται στο σχήµα 1.3 της επόµενης 

σελίδας. 
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σχ. 1.3 ∆οµή στόχων ποιότητας, (vrc.gr 2006) 

Για να υπάρχει η δυνατότητα µέτρησης του βαθµού επίτευξης των Στόχων Ποιότητας 

θα πρέπει να πληρούνται οι εξής απαιτήσεις (Νιάρη 2006): 

• Μέτρηση της επίτευξης στόχων µέσω καταγεγραµµένων στοιχείων 

λειτουργίας  

• Για κάθε στόχο καθορίζονται αντίστοιχοι δείκτες επίτευξης τους  

• Η τιµή κάθε δείκτη επίτευξης στόχων υπολογίζεται µε βάση αντικειµενικά 

στοιχεία που καταγράφονται σε έντυπα καθηµερινής λειτουργίας του φορέα.  

Στο σχήµα 1.4 αναπαρίσταται ο κύκλος βελτίωσης (Κύκλος PDCA) σε επίπεδο 

Συστήµατος, όπως διαµορφώνεται µε την αντιστοίχηση των Στόχων Ποιότητας µε 

µετρήσιµους δείκτες, οι οποίοι υπολογίζονται βάσει αντικειµενικών στοιχείων, όπως 

ήδη αναφέρθηκε. Στην περίπτωση αυτή, ο βαθµός επίτευξης των Στόχων Ποιότητας 

υπολογίζεται από την απόκλιση των πραγµατικών τιµών των δεικτών από τις αρχικές 

τιµές-στόχους που είχαν προσδιορισθεί κατά την έναρξη του κύκλου βελτίωσης.  

 

σχ. 1.4 Ο κύκλος βελτίωσης (Κύκλος PDCA), (vrc.gr 2006) 
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Στο επίπεδο Συστήµατος η φάση Act του Κύκλου PDCA περιλαµβάνει τον 

προσδιορισµό νέων τιµών-στόχων για τους δείκτες. Όταν ο Κύκλος PDCA 

εφαρµόζεται στα κατώτερα επίπεδα, η φάση Act µπορεί να περιλαµβάνει και 

ευρύτερες διορθωτικές ενέργειες όπως η ανασχεδίαση ∆ιεργασιών ή επιµέρους 

∆ιαδικασιών. 

Το πεδίο εφαρµογής ενός συστήµατος ποιότητας περιλαµβάνει τις παρακάτω 

θεµατικές ενότητες επιχειρησιακών δραστηριοτήτων (οι οποίες εξειδικεύονται 

ανάλογα µε την λειτουργία της κάθε επιχείρησης):  

• ∆ιοικητική Λειτουργία  

• ∆ιαχείριση Πόρων  

• Υλοποίηση Προϊόντος/Υπηρεσίας  

• Μετρήσεις/ Συνεχής Βελτίωση  

Ένα Σύστηµα ∆ιοίκησης Ποιότητας µπορεί να ορισθεί ως εξής (Νιάρη 2006): Το 

σύνολο των τυποποιηµένων διεργασιών και των χρησιµοποιούµενων πόρων 

(οργάνωση, ανθρώπινοι πόροι, υποδοµές και εξοπλισµός) για την υλοποίηση της 

∆ιοίκησης Ποιότητας και ισοδύναµα: για την επίτευξη των τιθέµενων στόχων 

ποιότητας. Η έννοια της διεργασίας προσδιορίζεται ως εξής: ∆ιεργασία (Process) 

είναι µια δραστηριότητα που µετασχηµατίζει εισερχόµενα δεδοµένα (inputs) σε 

εξερχόµενα αποτελέσµατα (outputs). Οι διεργασίες περιλαµβάνουν επιµέρους 

∆ιαδικασίες (Procedures) οι οποίες ελέγχουν τις διάφορες λειτουργίες του 

οργανισµού. 

Είναι απαραίτητο για τον την επιχείρηση να µπορεί να αποδείξει πως τηρεί τα 

προβλεπόµενα από το Σύστηµα ∆ιοίκησης Ποιότητας. Αυτή η ανάγκη οδηγεί στην 

καταγραφή όλων των µηχανισµών ποιότητας. Η καταγραφή αυτή εξασφαλίζει την 

τυποποίηση των επιχειρησιακών διαδικασιών αλλά και την δυνατότητα ελέγχου του 

τρόπου µε τον οποίο υλοποιούνται οι επιχειρησιακές διαδικασίες και 

πραγµατοποιείται στα πλαίσια της Τεκµηρίωσης (Documentation) του Συστήµατος 

∆ιοίκησης Ποιότητας. 

Η τεκµηρίωση του Συστήµατος Ποιότητας καθορίζεται σε τρία επίπεδα, ανάλογα µε 

το επίπεδο λεπτοµέρειας, τα οποία είναι (liaison.tuc.gr 2007): 

• Εγχειρίδιο Ποιότητας: Αποτελεί το υψηλότερο επίπεδο τεκµηρίωσης του 

συστήµατος ποιότητας. Περιέχει το σύνολο των αρχών διοίκησης 
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ποιότητας που εξειδικεύουν τις γενικές απαιτήσεις του προτύπου στην 

λειτουργία της επιχείρησης. 

• ∆ιαδικασίες Ποιότητας: Αποτελούν το δεύτερο επίπεδο τεκµηρίωσης 

κατά το οποίο οι αρχές διοίκησης ποιότητας µεταφράζονται σε ροή 

∆ιεργασιών (Processes)  σε διατµηµατικό επίπεδο.  

• Οδηγίες Εργασίας - Έντυπα Επικοινωνίας: Αποτελούν το τρίτο επίπεδο 

τεκµηρίωσης. Οι Οδηγίες Εργασίας περιγράφουν εξειδικευµένες µεθόδους 

και πρακτικές εργασίας οι οποίες είτε αποτελούν εργασίες ρουτίνας 

µεµονωµένων τµηµάτων της επιχείρησης είτε εµπεριέχουν εξειδικευµένη 

τεχνογνωσία της επιχείρησης. Τα Έντυπα Επικοινωνίας αποτελούν το 

κύριο µέσο τεκµηρίωσης της διακινούµενης πληροφορίας κατά την 

υλοποίηση των διαδικασιών και διακρίνονται σε αναφορές και 

τυποποιηµένα έντυπα. 

• Τέλος, η λειτουργία του Συστήµατος ∆ιοίκησης Ποιότητας αποδεικνύεται 

µέσω της τήρησης τυποποιηµένων Αρχείων (Files). 

 

σχ. 1.5 Η ιεραρχική δοµή της Τεκµηρίωσης του Συστήµατος ∆ιοίκησης 

Ποιότητας (vrc.gr 2006) 

Μετά την εγκατάσταση ενός Συστήµατος ∆ιοίκησης Ποιότητας σε έναν οργανισµό 

και την λειτουργία του για ένα χρονικό διάστηµα, ακολουθεί η φάση της 

πιστοποίησης του οργανισµού. Αυτή η διαδικασία της Πιστοποίησης 

(Certification), όπως ονοµάζεται, περιλαµβάνει την επιθεώρηση του Συστήµατος 

∆ιοίκησης Ποιότητας του οργανισµού από έναν ανεξάρτητο φορέα. Εφόσον το 
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Σύστηµα ∆ιοίκησης Ποιότητας είναι συµβατό και συµµορφούµενο µε τις απαιτήσεις 

του προτύπου ISO 9001:2000, ο ανεξάρτητος οργανισµός πιστοποίησης εκδίδει µία 

γραπτή σχετική βεβαίωση η οποία είναι το πιστοποιητικό ποιότητας (Certificate) που 

λαµβάνει ο πιστοποιηµένος οργανισµός. Κατόπιν, ο ανεξάρτητος φορέας 

πιστοποίησης καταχωρεί τον πιστοποιηµένο οργανισµό στον κατάλογο των 

πιστοποιηµένων πελατών του. Αυτή η διαδικασία ονοµάζεται Καταχώρηση 

(Registration) και γίνεται αµέσως µετά την πιστοποίηση του οργανισµού. Συνεπώς 

από πρακτική άποψη οι όροι Πιστοποίηση και Καταχώρηση είναι σχεδόν ισοδύναµοι 

αλλά όχι ταυτόσηµοι (Νιάρη 2006, vrc.gr 2006).  

 

σχ. 1.6 Πιστοποίηση από την TUV NORD (tuvhellas.gr 2007) 
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1.2 Το ∆ιεθνές Πρότυπο ISO 9001: 2000 

Το ∆ιεθνές Πρότυπο ISO 9001:2000 Quality Management Systems–

Requirements (Συστήµατα διοίκησης ποιότητας - Απαιτήσεις) ανήκει στην σειρά 

προτύπων ISO 9000 και είναι σήµερα το βασικό πρότυπο ∆ιοίκησης Ποιότητας. Η 

γενική του φιλοσοφία εστιάζεται στον καθορισµό απαιτήσεων για οργανισµούς που 

(Νιάρη 2006, vrc.gr 2006): 

• Σκοπεύουν (ή πρέπει) να αποδείξουν την ικανότητά τους να παρέχουν µε 

συνέπεια προϊόντα που καλύπτουν τις απαιτήσεις των πελατών και τις 

νοµοθεσίας  

• Σκοπεύουν να αυξήσουν την ικανοποίηση των πελατών  

 

Σηµαντική έννοια στα πλαίσια του προτύπου ISO 9001: 2000 είναι η ∆έσµευση 

(Commitment) της ∆ιοίκησης του φορέα για την παροχή των απαιτούµενων πόρων 

και υποδοµών, και υποστήριξης, προκειµένου να αναπτυχθεί και να εφαρµοσθεί ορθά 

το Σύστηµα ∆ιοίκησης Ποιότητας στον φορέα. Το Σύστηµα ∆ιοίκησης Ποιότητας 

που θα αναπτυχθεί και θα εφαρµοσθεί στον φορέα, σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 

9001: 2000, θα πρέπει να καλύπτει και να αντιµετωπίζει έναν αριθµό σηµαντικών 

θεµάτων όπως (vrc.gr): 

 

• Συντήρηση εξοπλισµού και εγκαταστάσεων  

• ∆ιακριβωµένος εξοπλισµός µετρήσεων  

• Επαγγελµατική υγεία και ασφάλεια  

• Εκπαίδευση  

• Τήρηση Εγγράφων - Αρχείων  

• Μέτρηση της ικανοποίησης των πελατών  

• Μετρήσεις και ανάλυση  

• ∆ιαρκής βελτίωση  

• Για την εφαρµογή ενός Συστήµατος ∆ιοίκησης Ποιότητας, σύµφωνα µε το 

πρότυπο ISO 9001: 2000, απαιτούνται µεταξύ άλλων τα εξής: 

• Τήρηση νοµοθεσίας / ειδικών απαιτήσεων  

• Οργανόγραµµα και σαφείς αρµοδιότητες  

• Ύπαρξη Εγχειριδίου Ποιότητας / ∆ιαδικασιών  

• Ελεγχόµενη ροή εγγράφων  
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• Έλεγχοι των προϊόντων (α' υλών, ενδιαµέσων, τελικών)  

• Αξιολόγηση των προµηθευτών  

• Έλεγχος της παραγωγικής διαδικασίας  

• Έλεγχος παραγγελιών / συµβάσεων  

• Οργάνωση αποθήκης 

Ειδικότερα, οι απαιτήσεις που θέτει το πρότυπο ISO 9001:2000 σχετικά µε τον 

σχεδιασµό και την εφαρµογή ενός Συστήµατος ∆ιοίκησης Ποιότητας σε έναν φορέα ή 

οργανισµό, συνοψίζονται ως εξής (vrc.gr): 

• Σύστηµα ∆ιοίκησης Ποιότητας 

• Τεκµηρίωση Συστήµατος ∆ιοίκησης Ποιότητας 

• Ευθύνη της ∆ιοίκησης 

• ∆ιαχείριση Πόρων 

• Υλοποίηση του Προϊόντος (ή της Υπηρεσίας) 

• Μέτρηση, Ανάλυση και Βελτίωση 

 
σχ. 1.7 ∆έσµευση της ∆ιοίκησης (tuvhellas.gr 2007) 
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2 ∆ιαχείριση Περιεχοµένου 

2.1 Τι είναι το περιεχόµενο 

Η ανάπτυξη των ηλεκτρονικών υπολογιστών γνώρισε άνθιση όταν υπήρξε η ανάγκη 

για νέα υπολογιστικά εργαλεία που θα επεξεργάζονταν µεγάλο όγκο δεδοµένων και 

θα είχαν την δυνατότητα για επανάληψη σύνθετων υπολογισµών. Αρχικά η 

χρησιµότητα τους περιορίστηκε ως λογιστικά εργαλεία σε επιχειρήσεις και ως 

εργαλεία ελέγχου παραγωγής στις βιοµηχανίες. Εν συνεχεία, οι υπολογιστές εισήλθαν 

στον τοµέα του αυτοµατισµού γραφείου µε πολλές εφαρµογές που διευκόλυναν µε 

βασικές λειτουργίες, όπως τα προγράµµατα επεξεργασίας κειµένου και εκτύπωσης. Η 

διαδικτύωση των υπολογιστικών συστηµάτων αύξησε σηµαντικά τις δυνατότητες 

επικοινωνίας αλλά και τις επιχειρηµατικές συναλλαγές, ακόµα και µεταξύ 

επιχειρήσεων διαφορετικών κρατών. Η ταχέως αναπτυσσόµενη βιοµηχανία 

πολυµέσων κατάλαβε από νωρίς την χρησιµότητα των υπολογιστών και σε 

συνδυασµό µε την εξάπλωση του ∆ιαδικτύου έχει καταφέρει σήµερα να προσφέρει 

στον χρήστη υπηρεσίες και πληροφορίες που µέχρι πριν µερικά χρόνια προσέφεραν 

µέσα όπως η τηλεόραση, το ραδιόφωνο και το βιβλίο.  

 

Μεγάλος όγκος ψηφιοποιηµένης πληροφορίας άρχισε, εποµένως, να παράγεται και να 

αποθηκεύεται µέσα στα εργασιακά αλλά και στα οικιακά περιβάλλοντα. H εξέλιξη 

της τεχνολογίας αποθηκευτικών µέσων µείωσε δραστικά το κόστος αποθήκευσης µε 

αποτέλεσµα οι επιχειρήσεις, αλλά και οι ιδιώτες, να κρατούν ολοένα και µεγαλύτερο 

όγκο πληροφορίας (Κορφιάτης 2004). 

 

Όλες οι προαναφερθείσες χρήσεις των υπολογιστών έχουν σαν κοινό σηµείο ότι 

εστιάζουν στην συλλογή, επεξεργασία και δηµοσίευση της πληροφορίας. Η 

πληροφορία (information), σε αντίθεση µε τη λέξη δεδοµένο (data), αποτελεί µια 

δυναµική έννοια και είναι το υλικό που προκύπτει από την επεξεργασία των 

δεδοµένων.  Τα αποτελέσµατα της επεξεργασίας αυτής πρέπει να έχουν νόηµα και να 

είναι πρακτικά εφαρµόσιµα.  Κυριότερες µορφές της πληροφορίας που είναι απτές 

για τον άνθρωπο και που συναντάµε στους υπολογιστές είναι το κείµενο, ο ήχος, η 

σταθερή και κινούµενη εικόνα αλλά και άλλα είδη αρχείων. 
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σχ.2.1 Εξέλιξη του ρυθµού Ηλεκτρονικής ∆ηµοσίευσης (1980-2000) (Κορφιάτης 

2004)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

σχ. 2.2 Εξέλιξη του κόστους αποθήκευσης (1980-2000) (Κορφιάτης 2004) 

 

Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές έχουν αρχιτεκτονικές που βασίζονται στην επεξεργασία 

των δεδοµένων. Η λογική, όµως, που εφαρµόζουν οι υπολογιστές για την διαχείριση 

της πληροφορίας διαφέρει πολύ από την ανθρώπινη, αφού για τον άνθρωπο τα 

δεδοµένα από µόνα τους δεν έχουν κάποια ιδιαίτερη σηµασία και το µέγεθος των 
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στοιχειωδών πράξεων που απαιτείται για να τα επεξεργαστεί και να εξάγει την 

πληροφορία είναι απαγορευτικό. 

 

Επιπρόσθετα, η πληροφορία µπορεί να αξιοποιηθεί µε ποικίλους τρόπους ανάλογα 

τον άνθρωπο, αφού ο καθένας αντιλαµβάνεται και µεταφράζει διαφορετικά τα 

δεδοµένα που αυτή µεταφέρει. Μια επιπλέον παράµετρος στο θέµα της αξιοποίησης 

είναι τα συµφραζόµενα της πληροφορίας. Ο τρόπος παρουσίασης της πληροφορίας 

διαφέρει ανάλογα µε το υπόβαθρο, τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες του αποδέκτη 

αλλά και τις ανάγκες του δηµιουργού της. Με βάση τα παραπάνω, όταν εκλαµβάνεται 

η πληροφορία κατά αυτό τον τρόπο, µπορεί και ονοµάζεται και περιεχόµενο 

(content).  Το «περιεχόµενο» πρέπει να είναι προσιτό και άµεσα κατανοητό από τον 

άνθρωπο γι’αυτό και το πιο σηµαντικό χαρακτηριστικό του είναι ο παράγοντας 

άνθρωπος. (Ευαγγέλου 2005) 

 

Οι υπολογιστές σήµερα έχουν αναπτυχθεί µε τέτοιες αρχιτεκτονικές που δεν 

επιτρέπουν την απευθείας διαχείριση του περιεχοµένου. ∆ιαθέτουµε µόνο κάποια 

εργαλεία που ουσιαστικά λειτουργούν ως µηχανές επεξεργασίας ακατέργαστων 

δεδοµένων (raw data). Ίσως, µελλοντικά να αλλάξει ο τρόπος δοµής και λειτουργίας 

των υπολογιστικών συστηµάτων, µε µια νέα προσέγγιση στην φιλοσοφία τους, που 

θα είναι πιο κοντά στον ανθρώπινο τρόπο σκέψης και που θα µας επιτρέπει την 

απευθείας διαχείριση του περιεχοµένου. Με τα υπάρχοντα εργαλεία διαχείρισης 

δεδοµένων πρακτικά περιβάλλουµε την πληροφορία µε ειδικά δεδοµένα, που 

ονοµάζονται µεταδεδοµένα (metadata), και που αποδίδουν στην πληροφορία ειδικό 

νόηµα και µια σειρά από διακριτές ιδιότητες που διαθέτει. 

 

∆ύο είναι τα βασικά χαρακτηριστικά του περιεχοµένου, η µορφοποίηση (format) 

και η δοµή (structure) (Ευαγγέλου 2005) : 

 

• Η µορφοποίηση αφορά τόσο τον τρόπο αποθήκευσης του περιεχοµένου στο 

εκάστοτε φυσικό µέσο (binary format), όσο και την µορφή παρουσίασης του 

περιεχοµένου προς τα έξω (rendering format). Η παρουσίαση του 

περιεχοµένου µπορεί να είναι εντελώς ανεξάρτητη από το ίδιο το περιεχόµενο 

για τον δηµιουργό και τον διαχειριστή περιεχοµένου, στην περίπτωση όµως 

του τελικού αποδέκτη ο τρόπος παρουσίασης του περιεχοµένου προσδίδει στο 
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περιεχόµενο µια ειδική ταυτότητα. Γι'αυτό και ο τρόπος µορφοποίησης για 

την παρουσίαση του περιεχοµένου κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντικός.  

• Η δοµή του περιεχοµένου τώρα αφορά στο µοντέλο δεδοµένων που 

υιοθετείται για την εσωτερική αναπαράσταση του περιεχοµένου σε ένα 

σύστηµα. Το µοντέλο αυτό µπορεί να βασίζεται στον αντικειµενοστρεφή 

προγραµµατισµό (object oriented programming). Το περιεχόµενο µπορεί να 

διαιρεθεί σε «κλάσεις περιεχοµένου», οι οποίες µε τη σειρά τους διαθέτουν 

µια σειρά από υλοποιήσεις, που είναι τα «αντικείµενα περιεχοµένου». Τα 

αντικείµενα περιεχοµένου περιέχουν εσωτερικές ιδιότητες και δυνατότητες 

επικοινωνίας µε άλλα αντικείµενα εντός του περιεχοµένου ή µε εξωτερικά 

αντικείµενα που επικοινωνούν µε το περιεχόµενο. Για την αξιοποίηση της 

λειτουργικότητας που προσφέρουν τα «αντικείµενα» αυτά δεν είναι αναγκαία 

η γνώση της εσωτερικής τους υλοποίησης, αλλά µόνο ο τρόπος που αυτά 

καλούνται και το είδος του περιεχοµένου που επιστρέφουν. Με την 

αλληλεπίδραση µεταξύ των αντικειµένων περιεχοµένου διαπιστώνουµε ότι το 

περιεχόµενο ως έννοια εµπεριέχει και µια συγκεκριµένη προσφερόµενη 

λειτουργικότητα. Κάθε αντικείµενο περιεχοµένου, λοιπόν, περιέχει 

πληροφορία και προσφέρει λειτουργικότητα. 
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2.2 Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου  

Η ∆ιαχείριση Περιεχοµένου είναι η διαδικασία που στοχεύει στην µεθοδικότερη και 

όσο το δυνατόν αποτελεσµατικότερη συλλογή, εισαγωγή, οργάνωση, 

κατηγοριοποίηση, δόµηση, επεξεργασία και δηµοσίευση ψηφιακού περιεχοµένου που 

βρίσκεται σε έναν οργανισµό. Περιλαµβάνει εξελιγµένες µεθόδους και εργαλεία τα 

οποία και οµαδοποιούνται και φτιάχνουν αυτό που ονοµάζεται σύστηµα διαχείρισης 

περιεχοµένου. Οι τρεις βασικότερες λειτουργίες που στοχεύει κάθε σύστηµα 

διαχείρισης περιεχοµένου είναι : 

  

• Η Συλλογή, αφορά την οµάδα µεθόδων που έχουν να κάνουν µε την εξόρυξη 

του κατάλληλου περιεχοµένου µε βάση συγκεκριµένα κριτήρια.  

• H ∆ιαχείριση, αφορά την διαχείριση της ροής εργασίας (workflow 

management) και των διαδικασιών που έχουν να κάνουν µε την πρόσκτηση 

(content acquisition) από τους πάροχους / φυσικούς ιδιοκτήτες, την 

αξιολόγηση, την πρόσβαση και την έκδοση  του περιεχοµένου. Έτσι έχουµε 

(Κορφιάτης 2004): 

o ∆ιαχείριση ∆ιεργασιών (Task Management): Πρόσκτηση, 

Επεξεργασία, Αναθεώρηση, Στόχευση και Ταξινόµηση,  

o ∆ιαχείριση Κατάστασης (State Management): Έχει δηµοσιευτεί; 

Βρίσκεται υπό αναθεώρηση;  Σε ποια έκδοση βρίσκεται; 

o ∆ιαχείριση ∆ιασφάλισης ∆ικαιωµάτων (Role Based Security 

Planning): Ποιος έχει δικαίωµα να κάνει τι;  

• Η ∆ηµοσίευση αφορά την όσο το δυνατόν  αποτελεσµατικότερη µεταφορά 

του περιεχοµένου από τους παρόχους και τις αποθήκες περιεχοµένου (content 

repositories) στους τελικούς ενδιαφεροµένους  

 

Ένα σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου χρησιµοποιεί τα µεταδεδοµένα για να 

περιγράψει την πληροφορία και έτσι να δηµιουργήσει το περιεχόµενο και 

χρησιµοποιώντας τις ήδη υπάρχουσες τεχνολογίες διαχείρισης δεδοµένων µπορεί να 

συλλέγει, να διαχειρίζεται και να παρουσιάζει περιεχόµενο. Η χρησιµότητα ενός 

συστήµατος διαχείρισης περιεχοµένου έγκειται στο ότι προσφέρει τη δυνατότητα για 

έλεγχο πάνω στην δηµιουργία και την διανοµή πληροφορίας και λειτουργικότητας.  

 



Ε.Μ.Π.  Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών -  Τοµέας Βιοµηχανικής ∆ιοίκησης & Επιχειρησιακής Έρευνας 
Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου ως εργαλείο υποστήριξης στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

 23 

Με την αξιοποίηση ενός συστήµατος διαχείρισης περιεχοµένου µπορούµε να έχουµε 

καταγεγραµµένο το συνολικό περιεχόµενο που διαθέτουµε και να γνωρίζουµε σε 

ποιους αποδέκτες και µε ποιο τρόπο πρέπει να δηµοσιεύσουµε κάποιο τµήµα αυτού 

του περιεχοµένου την κατάλληλη στιγµή. Παράλληλα µε τις δυνατότητες συλλογής, 

διαχείρισης και δηµοσίευσης του περιεχοµένου, κάθε σύστηµα διαχείρισης 

περιεχοµένου συνοδεύεται απαραίτητα από εργαλεία ελέγχου και εποπτείας της όλης 

διαδικασίας. (Ευαγγέλου 2005) 

 

Τα συστήµατα διαχείρισης περιεχοµένου έρχονται να καλύψουν τις ανάγκες που 

προκύπτουν  για την διαχείριση των πληροφοριακών ροών (Haverty 2002) µε το να 

δίνουν ένα ολοκληρωµένο περιβάλλον διαχείρισης µέσα από τις διαδικασίες του 

συντονισµού και του διαχωρισµού των διοικητικών ρόλων. Έτσι για παράδειγµα, 

ερωτήµατα όπως τα παρακάτω µπορούν εύκολα να απαντηθούν (Κορφιάτης 2004): 

• Σε πιο τµήµα του οργανισµού παράχθηκε το περιεχόµενο; 

• Ποιοι άνθρωποι η οργανωσιακοί ρόλοι παρήγαγαν το περιεχόµενο; 

• Ποιος είναι ο αρχικός του σκοπός; 

• Σε ποιους διαµοιράστηκε αυτό το περιεχόµενο. Ποιοι ήταν οι τελικοί 

παραλήπτες του; Πόσο κατάλληλο ήταν το περιεχόµενο στους οργανωσιακούς 

ρόλους που διαµοιράστηκε; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

σχ. 2.3 Ροή Πληροφορίας (Κορφιάτης 2004) 

 

Με βάση τα προαναφερθέντα σχετικά µε τα χαρακτηριστικά του περιεχοµένου 

(µορφοποίηση και δοµή), κάθε σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου θα πρέπει να 

ικανοποιεί ορισµένες προδιαγραφές. Ένα αποδοτικό σύστηµα διαχείρισης 
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περιεχοµένου πρέπει να µεριµνεί ώστε να υπάρχει η δυνατότητα για να δέχεται και να 

παράγει πολλά διαφορετικά είδη µορφοποίησης σε φυσικό µέσο (binary format) να 

µπορεί να αποσυνδέει τη µορφή παρουσίασης του περιεχοµένου προς τα έξω 

(rendering format) από το ίδιο το περιεχόµενο, αλλά να χρησιµοποιεί για τη µορφή 

παρουσίασης του περιεχοµένου προς τα έξω κάποιους κανόνες αναγνωσιµότητας και 

αναγνωρισιµότητας. Ένα επίσης σηµαντικό θέµα που πρέπει να λαµβάνεται υπ' όψη 

κατά τον σχεδιασµό ενός συστήµατος διαχείρισης περιεχοµένου είναι η 

λειτουργικότητα που αυτό πρέπει να προσφέρει σύµφωνα µε τις προδιαγραφές που 

έχουν τεθεί και η οποία υλοποιεί την επιχειρηµατική λογική (business logic) της 

εκάστοτε εφαρµογής. (Ευαγγέλου 2005) 
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2.3 Υποσυστήµατα  ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου 

Η φύση των πληροφοριακών ροών σε ένα οργανισµό χαρακτηρίζεται από µια 

πολυπλοκότητα η οποία και συσχετίζεται µε την πολυπλοκότητα των διοικητικών 

βαθµιδών µέσα στον οργανισµό και τις διαφορετικές πληροφοριακές ανάγκες που 

είναι πιθανόν να έχουν οι βαθµίδες αυτές σε κάθε λειτουργία (Κορφιάτης 2004). Για 

τον σκοπό αυτό ένα ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου έχει ως 

βασική του διάρθρωση τρία υποσυστήµατα που το καθένα εστιάζει σε µια 

συγκεκριµένη λειτουργία: 

• Εστίαση στη Συλλογή (collection system)  

• Εστίαση στην ∆ιαχείριση (core management system), που αφορά την 

αποθήκευση, την επεξεργασία, τον έλεγχο ροής του περιεχοµένου. 

• Εστίαση στη ∆ηµοσίευση (publishing system) ή των λειτουργικών µονάδων 

που βρίσκονται σε καθένα από τα τρία αυτά βασικά υποσυστήµατα.  

 

Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται ένα ενδεικτικό σχήµα του πως µπορεί κανείς να 

θεωρήσει την συνολική δοµή ενός τυπικού συστήµατος διαχείρισης περιεχοµένου: 

 

σχ. 2.4 Τυπικό Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου (Bob Boiko 2002) 
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2.3.1 Εστίαση στη Συλλογή  

Αυτό είναι το υποσύστηµα που παρέχει όλες τις δυνατότητες µετατροπής των 

δεδοµένων που εισέρχονται στο σύστηµα σε περιεχόµενο κατάλληλης µορφής για 

δηµοσίευση, µέσω υπηρεσιών λογισµικού που ονοµάζονται υπηρεσίες συλλογής 

(collection services). Οι πηγές περιεχοµένου ποικίλουν (Ευαγγέλου 2005): 

• Κατά πρώτο λόγο µπορεί να έχουµε συγγραφείς/δηµιουργούς (authors) 

περιεχοµένου που παράγουν το περιεχόµενο µε οργανωµένο τρόπο αλλά σε 

πολλές διαφορετικές µορφές και απευθύνονται συνήθως στις ανάγκες ενός 

συγκεκριµένου συστήµατος. Η δηµιουργία του περιεχοµένου από τους 

δηµιουργούς ξεκινά από το µηδέν. Οι δηµιουργοί τροφοδοτούν το Σ∆Π µε 

περιεχόµενο µέσα από περιβάλλον που τους παρέχεται από το υποσύστηµα 

συλλογής περιεχοµένου. Μέσα από το κατάλληλο κάθε φορά περιβάλλον, ο 

δηµιουργός καθοδηγείται µε την παροχή των κατάλληλων προτύπων 

(templates), την αυτόµατη συµπλήρωση χρησίµων πληροφοριών από το 

σύστηµα, όπως ηµεροµηνία παραγωγής ή το όνοµα του δηµιουργού κτλ. 

Επίσης το σύστηµα βοηθά τον δηµιουργό µε το να του παρέχει µε οπτικά 

εργαλεία έλεγχο των εκδόσεων του περιεχοµένου που παράγει (version 

control) και έλεγχο ροής της εργασίας του (workflow). Ωστόσο η δηµιουργία 

περιεχοµένου µε αυτόν τον τρόπο για την εισαγωγή του σε ένα Σ∆Π είναι 

κατά κύριο λόγο χειρωνακτική και όχι αυτόµατη διαδικασία. Η παραγοµένη 

πληροφορία είναι µικρή σε όγκο αλλά έχει υψηλή αξιοπιστία και ποιότητα.  

• Κατά δεύτερο λόγο και παράλληλα µε τους δηµιουργούς µπορεί να έχουµε 

από το σύστηµα και συλλογή ήδη ετοίµου περιεχοµένου από υπάρχουσες 

εξωτερικές πηγές (acquisition). Το περιεχόµενο αυτό σε αντίθεση µε το 

περιεχόµενο που προέρχεται από τους δηµιουργούς δεν έχει δηµιουργηθεί 

ειδικά για το συγκεκριµένο Σ∆Π. Οι υπάρχουσες πηγές εδώ είναι συνήθως 

τα διάφορα είδη αρχείων υπολογιστών. Η παραγοµένη πληροφορία εδώ είναι 

µεγάλη σε όγκο, αλλά συνήθως χαµηλή σε ποιότητα.  

Μετά την καθ' αυτή συλλογή του περιεχοµένου από τις πηγές (sources), το 

υποσύστηµα συλλογής διαθέτει δυνατότητες µετατροπής (conversion), δηλαδή 

απαλοιφής µη απαραίτητων τµηµάτων πληροφορίας καθώς και κατάλληλης 
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µετατροπής της µορφής και της δοµής του περιεχοµένου, που είναι τα δύο βασικά 

χαρακτηριστικά κάθε είδους περιεχοµένου. Η µετατροπή αυτή είναι αναγκαία για 

λόγους συµβατότητας µε την υπάρχουσα δοµή ή µορφοποίηση του εκάστοτε Σ∆Π.  

Η επεξεργασία του εισερχοµένου περιεχοµένου καταλήγει στην διαδικασία 

συνάθροισης (aggregation) κατά την οποία το συλλεγµένο περιεχόµενο περνά από 

µια σειρά από τροποποιήσεις που έχουν να κάνουν (Ευαγγέλου 2005): 

• Με την το στυλ και την εµφάνιση του Οι κανόνες στυλ και εµφάνισης 

αφορούν θέµατα σχετικά µε τη µορφή που πρέπει να λάβει το περιεχόµενο 

πριν από την έκδοσή του, για παράδειγµα την σωστή γραµµατική, τη σύνταξη, 

τον τονισµό. Άλλο σχετικό παράδειγµα είναι κανόνες σχετικοί µε το κοινό στο 

οποίο απευθύνεται το περιεχόµενο και αφορούν το επίπεδο και το λεξιλόγιο 

της γλώσσας, το πρόσωπο στο οποίο γράφονται οι προτάσεις (ενικός-

πληθυντικός). Τέλος άλλο παράδειγµα αφορά τον συσχετισµό του 

περιεχοµένου µε το περιβάλλον δηµοσίευσης του, δηλαδή όλα τα στοιχεία 

εκείνα της εκάστοτε παρουσίασης (χρώµατα, στοίχιση, τονισµός παραγράφων, 

εικόνες, πλαίσια διαλόγου σε µια ιστοσελίδα) που πρέπει να ληφθούν υπόψη 

ώστε το περιεχόµενο να είναι δοσµένο µε εύληπτο τρόπο. Φαίνεται, δηλαδή, 

ότι µε τους κανόνες αυτούς εξασφαλίζεται η οµοιοµορφία της εµφάνισης και 

του στυλ του περιεχοµένου σε όλη την έκτασή του και είναι µια διαδικασία 

γενικά µη αυτόµατη, που απαιτεί αρκετή πείρα και ανθρώπινη ικανότητα.  

• Την διαίρεσή του σε κατάλληλα διαχειρίσιµα επιµέρους συστατικά 

στοιχεία (components) Η διαίρεση του περιεχοµένου σε επιµέρους 

συστατικά τµήµατα, γίνεται ανάλογα µε την µορφή στην οποία βρίσκεται το 

περιεχόµενο πριν παραληφθεί µε την διαδικασία της συλλογής (collection) . 

Οι συνήθεις µορφές είναι τα binary αρχεία ή Unicode αρχεία κειµένου, οι 

βάσεις δεδοµένων (σχεσιακές και αντικειµενοστρεφείς) και τα xml αρχεία 

(στα οποία υπάρχει ήδη µια οργάνωση µε βάση τα tags). Στην περίπτωση των 

Unicode και binary αρχείων µια οντότητα που θα τοποθετηθεί στο Σ∆Π 

µπορεί να είναι ήδη διαχωρισµένη σε ένα ξεχωριστό αρχείο ή µπορεί να 

βρίσκεται στο ίδιο αρχείο µαζί µε άλλες οντότητες. Μπορούµε για 

παράδειγµα να φανταστούµε ένα αρχείο που αποτελεί τον τιµοκατάλογο των 

προϊόντων µιας εταιρείας, στον οποίο τα διάφορα προϊόντα ξεχωρίζουν από 
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τον τονισµένο τίτλο του ονόµατος κάθε προϊόντος ή από την τοποθέτηση κάθε 

εγγραφής προϊόντος σε ξεχωριστή σελίδα.  

• Την προσθήκη των κατάλληλων µεταδεδοµένων (metadata) που θα το 

κάνουν λειτουργικό µε βάση τους κανόνες του Σ∆Π. Με την εισαγωγή 

περιεχοµένου στο σύστηµα πρέπει να παρέχονται λειτουργίες προσάρτησης 

των κατάλληλων κάθε φορά µεταδεδοµένων (metadata) στο περιεχόµενο µε 

κύριους στόχους:  

o Την πιο αποδοτική µετέπειτα αναζήτηση του περιεχοµένου  

o Την διαχείριση του περιεχοµένου µε βάση κάποιους συγκεκριµένους 

κανόνες για την διευκόλυνση λειτουργιών σε µια εφαρµογή, Π.χ. έλεγχος 

πρόσβασης  

o Την διαχείριση του περιεχοµένου µε βάση πληροφορίες 

κατάστασης (π.χ. που χαρακτηρίζουν την εξέλιξή του στον κύκλο 

ζωής του)  

 

Στο τέλος της διαδικασίας του aggregation γίνεται εισαγωγή ενός συστατικού 

περιεχοµένου (component) στον αποθηκευτικό χώρο (repository), το οποίο είναι η 

«αποθήκη» περιεχοµένου που αποτελεί και την βάση αποθήκευσης για το σύστηµα. 

 

 

σχ. 2.5 ∆οµή τυπικού υποσυστήµατος συλλογής περιεχοµένου, (Bob Boiko 2002) 
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2.3.2 Εστίαση στη ∆ιαχείριση  

Αυτό το υποσύστηµα παρέχει µηχανισµούς για την αποθήκευση περιεχοµένου στον 

αποθηκευτικό χώρο (repository). Μέσα στο υποσύστηµα αυτό εµπεριέχεται και η 

δυνατότητα συνολικής διαχείρισης όλων των υποσυστηµάτων και του περιεχοµένου 

ενός συστήµατος διαχείρισης περιεχοµένου. 

 

Το περιεχόµενο στην φυσική µορφή του είναι πιθανώς ένα σύνολο από βάσεις 

δεδοµένων, καταλόγους αρχείων και άλλες δοµές αποθήκευσης, στις οποίες 

αποθηκεύεται τόσο το περιεχόµενο του συστήµατος διαχείρισης περιεχοµένου µε τα 

µεταδεδοµένα του, όσο και άλλα δεδοµένα που σχετίζονται µε την λειτουργία του, 

όπως αρχεία συστήµατος (system control and configuration files). 

• Αποθήκευση (Repository): Το σύστηµα χρησιµοποιεί µια κεντρικοποιηµένη 

µέθοδο αποθήκευσης του περιεχοµένου δίνοντας παράλληλα και την 

δυνατότητα διαχείρισης της µέσα από διεπαφές καταχώρησης, επεξεργασίας 

και ανανέωσης. Το repository πρέπει να µπορεί να εmκοινωνεί µε τα µε τα 

υποσυστήµατα collection και publishing. Αυτό εmτυγχάνεται µε ένα σύνολο 

από υπηρεσίες συλλογής και δηµοσίευσης (collection και publishing services 

αντίστοιχα). Οι υπηρεσίες αυτές είναι µέθοδοι υλοποιηµένες σε κάποια 

γλώσσα προγραµµατισµού και οι οποίες δρουν ως ο συνδετικός κρίκος µεταξύ 

των υποσυστηµάτων (Κορφιάτης 2004). 

• ∆ιασύνδεση µε άλλα συστήµατα (Interconnections): Το σύστηµα δίνει τη 

δυνατότητα διασύνδεσης µε άλλα συστήµατα όπως για παράδειγµα το 

δικτυακό τόπο της εταιρείας (Κορφιάτης 2004). 

• Ροή εργασίας (Workflow): ∆ίνει τη δυνατότητα να ενσωµατωθεί το 

περιεχόµενο σε ένα κύκλο διεργασιών που σκοπό έχουν την προσθήκη αξίας 

για τους τελικούς χρήστες (ενοποίηση, διαβάθµιση) (Κορφιάτης 2004). 
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σχ. 2.6 Σχηµατική µορφή Αποθήκευσης (repository), (Bob Boiko 2002) 

 

Σχετικά µε τον λογικό σχεδιασµό του repository µπορούµε να πούµε τα εξής: Ένα 

σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου οφείλει να προσφέρει ένα όσο το δυνατόν πιο 

αυτόνοµο µοντέλο δεδοµένων, το οποίο να µπορεί να προσαρµόζεται στις ανάγκες 

της εφαρµογής, στην οποία ενσωµατώνεται κάθε φορά το σύστηµα διαχείρισης 

περιεχοµένου.  

 

Το πιο εύληπτο ιεραρχικό µοντέλο αναπαράστασης του περιεχοµένου είναι αυτό µιας 

δενδρικής δοµής, όπου σε κάθε κόµβο τοποθετείται µια κλάση συστατικών 

περιεχοµένου. Το πραγµατικά διαχείριση περιεχόµενο βρίσκεται µε την µορφή 

συστατικών περιεχοµένου (components) στα φύλλα του δέντρου. Κάθε συστατικό 

κληρονοµεί την λειτουργικότητα όλων των προγόνων -υπερκλάσεων. Αυτός ο τρόπος 

ιεραρχικής οργάνωσης του συνολικού περιεχοµένου σε µικρότερες λογικά 

σχετιζόµενες µεταξύ λειτουργικές µονάδες αποτελεί την υλοποίηση µιας ταξινοµίας 

(taxonomy). Κάθε σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου υλοποιεί τη δική του 

ταξινοµία.  
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Στο εσωτερικό τώρα κάθε συστατικού βρίσκονται στοιχεία περιεχοµένου (elements). 

Είναι τα στοιχειώδη τµήµατα περιεχοµένου στα οποία µπορεί να διαιρεθεί ένα 

συστατικό. Για παράδειγµα, αν το συστατικό είναι ένας κατάλογος προϊόντος µιας 

εταιρείας, τότε στοιχεία µπορούν να θεωρηθούν το όνοµα του, η περιγραφή του, µια 

πιθανή φωτογραφία του, κτλ. Τα στοιχεία σε ένα συστατικό µπορούν να διακριθούν 

σε αυτά τα οποία προβάλλονται από τους µηχανισµούς παρουσίασης του συστήµατος 

διαχείρισης περιεχοµένου (body elements) και σε αυτά τα οποία υπάρχουν µόνο για 

λόγους διαχείρισης του ίδιου του περιεχοµένου (management elements) (Ευαγγέλου 

2005).
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2.3.3 Εστίαση στη ∆ηµοσίευση 

Το υποσύστηµα που εστιάζει στη δηµοσίευση είναι υπεύθυνο για την µαζική 

δηµοσίευση και παρουσίαση του περιεχοµένου σε διαφορετικές µορφές και πρέπει να 

διαθέτει τα παρακάτω χαρακτηριστικά (Κορφιάτης 2004, Ευαγγέλου 2005):  

 

• ∆ιαχείριση ∆ηµοσιεύσεων  (Publications Management): Το σύστηµα πρέπει 

να έχει τη δυνατότητα να δηµιουργεί το τύπο δηµοσίευσης που επιθυµεί ο 

τελικός χρήστης. 

• Πρότυπα (Templates): Το σύστηµα δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να 

διαµορφώσει την δοµή και τη µορφή µε την οποία θα εµφανίζεται το 

περιεχόµενο. Το κάθε αρχείο template περιλαµβάνει τα εξής στοιχεία:  

o Τα στατικά στοιχεία, όπως κείµενο, υλικό πολυµέσων τα οποία 

περνούν από την αποθήκευση κατευθείαν στην δηµοσίευση, χωρίς 

περαιτέρω επεξεργασία  

o Κλήσεις σε υπηρεσίες δηµοσίευσης (publishing services) που είναι 

ενσωµατωµένες στο σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου. Οι υπηρεσίες 

αυτές αφορούν για παράδειγµα στην προσωποποίηση (personalization) 

και στην προσθήκη δυνατοτήτων πλοήγησης µεταξύ των επιµέρους 

συστατικών του περιεχοµένου (navigation) σε ένα δικτυακό τόπο. 

o Κλήσεις σε υπηρεσίες δηµοσίευσης που δεν είναι ενσωµατωµένες στο 

τρέχον σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου, αλλά προσφέρονται από 

άλλους φορείς. 

Τα αρχεία templates ενεργοποιούνται κάθε φορά κατάλληλα, ανάλογα µε το 

είδος της δηµοσίευσης που θέλουµε να πράξουµε. Στις υπηρεσίες 

δηµοσίευσης (publishing services) ενσωµατώνεται ένα σηµαντικό µέρος από 

την επιχειρηµατική λογική (business logic - application logic) της κάθε 

εφαρµογής. 

• Προγραµµατισµός (Programming): Ο χρήστης καθορίζει ακολουθίες λογικών 

εντολών που πρέπει να εκτελέσει το σύστηµα σε προκαθορισµένα χρονικά 

περιθώρια (π.χ. αποστολή email κάθε τέλος της εβδοµάδας) 
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σχ. 2.7 ∆ιάφορες µορφές δηµοσιεύσεων, (Bob Boiko 2002) 

 

Όπως φαίνεται από το σχήµα 2.7 οι πιο συνηθισµένες κατηγορίες δηµοσιεύσεων 

είναι οι παρακάτω: 

• Εκδόσεις στο ∆ιαδίκτυο. Είναι µια από τις πιο συνηθισµένες µορφές 

εκδόσεων που υπάρχει γι’άυτο και υποστηρίζεται από τα περισσότερα 

εµπορικά αλλά και ανοικτού κώδικα συστήµατα διαχείρισης περιεχοµένου.   

• Έντυπες εκδόσεις. Πρόκειται για αρχεία που αφού περάσουν ένα ενδιάµεσο 

στάδιο ως εξειδικευµένα, εκτυπώνονται είτε σε επιτραπέζια είτε σε 

βιοµηχανικής κλίµακας συστήµατα εκτύπωσης. Χαρακτηριστικότερο 

παράδειγµα είναι το αρχείο Adobe Acrobat (.pdf) που αποτελεί de facto 

πρότυπο της βιοµηχανίας των εκδόσεων. 

• Ηλεκτρονικές εκδόσεις. Αφορούν όλες τις εκδόσεις που υπάρχουν σε µέσα 

µαζικής αποθήκευσης µε πιο διαδεδοµένα τους οπτικούς δίσκους (CD/DVD). 

 

Ένα υποσύστηµα που εστιάζει στην δηµοσίευση περιεχοµένου φαίνεται στο σχήµα 

της επόµενης σελίδας: 



Ε.Μ.Π.  Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών -  Τοµέας Βιοµηχανικής ∆ιοίκησης & Επιχειρησιακής Έρευνας 
Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου ως εργαλείο υποστήριξης στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

 34 

 

σχ.2.8 Σχηµατική αναπαράσταση υποσυστήµατος δηµοσίευσης περιεχοµένου, 

(Bob Boiko 2002) 
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2.4 Λειτουργικά Χαρακτηριστικά Σ∆Π 

Λέγοντας λειτουργικά χαρακτηριστικά ενός συστήµατος διαχείρισης περιεχοµένου 

εννοούµε όλες εκείνες τις δυνατότητες που µπορεί να µας προσφέρει. ∆υνατότητες 

που µπορεί να απευθύνονται τόσο στον διαχειριστή του συστήµατος όσο και στους 

απλούς χρήστες. 

 

Για να µπορεί να θεωρηθεί ολοκληρωµένο ένα σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου 

πρέπει να διαθέτει ένα ελάχιστο σύνολο απαιτούµενων λειτουργικών 

χαρακτηριστικών. Πέρα, όµως, από αυτά τα βασικά χαρακτηριστικά µια σοβαρή 

υλοποίηση οφείλει να προσθέτει και νέα που αναβαθµίζουν τις συνολικές 

δυνατότητες του συστήµατος και διευκολύνουν το έργο διαχειριστή και χρηστών.  

 

Ο διαρκώς αυξανόµενος ανταγωνισµός έχει δηµιουργήσει µια σειρά από συστήµατα 

που προσφέρουν ένα µέρος των δυνατοτήτων που πρέπει να έχει ένα ολοκληρωµένο 

σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου. Στόχος αυτών των συστηµάτων είναι η απλότητα 

στη χρήση αλλά και η µείωση του κόστους. Εξάλλου στοχεύουν στην κάλυψη των 

αναγκών µιας συγκεκριµένης κατηγορίας πελατών που µπορεί να χρειάζονται µόνο 

π.χ. διαχείριση αρχείων ή δηµιουργία δυναµικού ιστοχώρου κ.λ.π. 

 

Ακόµα και µε αυτή την εξειδικευµένη στόχευση στην πελατεία, τα διάφορα 

συστήµατα διαχείρισης περιεχοµένου δεν µπορούν να ικανοποιήσουν όλες τις 

ανάγκες µιας εταιρίας συνδυάζοντας όλα τα επιθυµητά λειτουργικά χαρακτηριστικά. 

Γι’ αυτό άλλωστε και δεν είναι λίγες εκείνες οι εταιρίες (συνήθως µεγάλου µεγέθους) 

που αναπτύσσουν εξειδικευµένα συστήµατα που να βρίσκουν εφαρµογή ουσιαστικά 

µόνο στην δική τους εταιρία.  

 

Τα συστήµατα διαχείρισης περιεχοµένου δεν θα πρέπει να τα θεωρούµε σαν κλειστά, 

στατικά συστήµατα. Αντίθετα, η σωστότερη θεώρηση τους είναι πως πρόκειται για 

σύνολα αλληλεπιδρώντων οντοτήτων. Ως οντότητες ονοµάζουµε όλα εκείνα τα 

συνεργαζόµενα κοµµάτια, που σχετίζονται µε τον κύκλο ζωής του (lifecycle) του 

συστήµατος διαχείρισης περιεχοµένου, και που καθώς αλληλεπιδρούν σχηµατίζουν 

αυτό που ονοµάζουµε σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου (Gruber 1993).  
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Οντότητες που συναντάµε σε ένα σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου και πιο 

συγκεκριµένα  σε σύστηµα διαχείρισης διαδικτυακού περιεχοµένου (WebCMS) είναι 

οι παρακάτω (Byrne 2003, Ευαγγέλου 2005, Microsoft.com/technet 2007): 

1. Χρήστες και οµάδες χρηστών  

2. Ρόλοι οριζόµενοι για χρήστες / οµάδες χρηστών.  

3. Στοιχεία περιεχοµένου (πόροι)  

4. ∆οµές οργάνωσης περιεχοµένου (κόµβοι)  

5. ∆οµές παρουσίασης περιεχοµένου, όπως για παράδειγµα σελίδες διαδικτύου και 

φόρµες  

6. ∆οµές εισαγωγής περιεχοµένου στην εφαρµογή, όπως για παράδειγµα φόρµες  

7. Ροές διαχείρισης εργασιών στο σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου (workflows)  

8. Αντικείµενα προβολής, όπως για παράδειγµα τα banners  

9. Αντικείµενα διαδικτυακών κοινοτήτων (online communities)  

Με βάση την παραπάνω κατηγοριοποίηση µπορούµε να οµαδοποιήσουµε τα βασικά 

χαρακτηριστικά ενός συστήµατος διαχείρισης διαδικτυακού περιεχοµένου όπως 

παρακάτω: 

Χρήστες και οµάδες χρηστών 

Συλλογή  

• ∆υνατότητα ασφαλούς εισόδου και εξόδου (login-logout) στο/από το 

σύστηµα και αναγνώρισης από αυτό όλων των χρηστών µε βάση ένα 

παρωνύµιο και κωδικό 

• Ορισµός νέου χρήστη (είτε µε διαδικασία εγγραφής που εκτελεί ο ίδιος ο 

χρήστης είτε µε ενέργεια του διαχειριστή χρηστών) µε αρχικοποίηση 

ιδιοτήτων όπως ένα µοναδικό user ID, όνοµα, τύπο (τύπος οµάδας στην οποία 

ανήκει) 

∆ιαχείριση  

• Παρουσίαση των µεταδεδοµένων (π.χ. στοιχεία επικοινωνίας) ενός χρήστη  

• ∆υνατότητα αποµακρυσµένης εισόδου στο σύστηµα ενός χρήστη µε 

δικαιώµατα διαχείρισης περιεχοµένου ή χρηστών, ώστε να προβεί σε 

αναγκαίες αλλαγές, Η αποµακρυσµένη πρόσβαση να µπορεί να γίνεται 

βεβαίως µε ασφαλή τρόπο, χρησιµοποιώντας κατάλληλα πρωτόκολλα 

κρυπτογράφησης και αναγνώρισης της ταυτότητας του χρήστη 

• Ενεργοποίηση και απενεργοποίηση υπάρχοντος χρήστη  
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• Τοποθέτηση χρήστη σε µία ή περισσότερες οµάδες χρηστών 

• Εύρεση και παρουσίαση των χρηστών που έχουν δικαιώµατα πρόσβασης σε 

έναν κόµβο της ιεραρχίας ή σε ένα στοιχείο περιεχοµένου της εφαρµογής 

• ∆υνατότητα σύνδεσης χρηστών σαν επισκέπτες µε περιορισµένη πρόσβαση 

∆ηµοσίευση  

• Αυτόµατη ειδοποίηση των χρηστών που έχουν δικαίωµα πρόσβασης σε ένα 

στοιχείο περιεχοµένου, κατά τη δηµοσίευση ή την τροποποίησή του  

 

Ρόλοι οριζόµενοι για χρήστες / οµάδες χρηστών  

∆ιαχείριση  

• Απόδοση ή αφαίρεση ρόλων σε µία οµάδα χρηστών, από τους ρόλους που 

έχουν οριστεί στη συγκεκριµένη εφαρµογή  

• Ορισµός νέων υβριδικών ρόλων µε βάση τους υπάρχοντες   

 

Στοιχεία περιεχοµένου (πόροι)  

Συλλογή   

• ∆υνατότητα εισαγωγής περιεχοµένου από οπτικά µέσα αποθήκευσης, στα 

οποία περιλαµβάνεται περιεχόµενο µε την µορφή ετοίµων binary αρχείων ή 

αρχείων βάσεων δεδοµένων (αναγνώριση των γνωστών format .mdb .odbc 

.jdbc .csv .txt)   

• ∆υνατότητα ψηφιοποίησης εγγράφων και άλλων εκδόσεων πόρων 

περιεχοµένου, µε διασύνδεση διεπιφανειών σχετικών συσκευών (σαρωτές, 

κάρτες βίντεο, µικρόφωνα) 

∆ιαχείριση  

• ∆ηµιουργία αναφορών που αφορούν τη δηµοσίευση πληροφοριακού υλικού  

• ∆ηµιουργία συνδέσµου προς δικτυακούς τόπους. Ο συγγραφέας ενός 

συνδέσµου πρέπει να µπορεί να καθορίσει τουλάχιστον ένα τίτλο, µία 

περιγραφή και το σχετικό σύνδεσµο (URL) 

• ∆ηµιουργία αριθµού έκδοσης για κάθε πόρο περιεχοµένου (Asset versioning)  

• ∆υνατότητα για λήψη αντιγράφων ασφαλείας (backup) µέρους ή του συνόλου 

του αποθηκευµένου περιεχοµένου 

• Σύστηµα προγραµµατισµού για περιοδική αυτόµατη εκτέλεση κάποιων 

εσωτερικών ωθήσεων (triggers) (π.χ. ανανέωση ή διαγραφή περιεχοµένου µε 
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βάση συγκεκριµένα κριτήρια)  

• Εύκολη διαχείριση πολυµεσικού περιεχοµένου (εικόνες, βίντεο, αρχεία ήχου) 

µε χρήση βιβλιοθήκης πολυµέσων για γρήγορη οµαδοποίηση / αντίστοιχα για 

έγγραφα µια βιβλιοθήκη εγγράφων 

• ∆ιαχείριση των διαγραµµένων πόρων περιεχοµένου, µε δυνατότητα 

αρχειοθέτησης και επαναφοράς 

• Υποστήριξη µακροεντολών για αυτόµατη εκτέλεση µιας σειράς ενεργειών  

• ∆υνατότητα επαναφοράς σε προηγουµένη κατάσταση, ακυρώνοντας τις 

τελευταίες ενέργειες στο σύστηµα (undo last actions)  

∆ηµοσίευση  

• ∆υνατότητα αποστολής επιλεγµένου πληροφοριακού υλικού της εφαρµογής, 

µε λειτουργία της ίδιας της εφαρµογής (π.χ. αποστολή ενός άρθρου)   

 

∆οµές οργάνωσης περιεχοµένου (κόµβοι) 

∆ιαχείριση  

• Αναζήτηση κόµβων περιεχοµένου µε βάση το όνοµα ή τα µεταδεδοµένα 

∆ηµοσίευση  

• Προβολή της πλήρους διαδροµής στην λογική ιεραρχία των κόµβων που 

βρισκόµαστε ανά πάσα στιγµή  

 

∆οµές παρουσίασης περιεχοµένου (π.χ. σελίδες, φόρµες)  

∆ιαχείριση  

• ∆ηµιουργία και ενεργοποίηση / απενεργοποίηση νέας φόρµας αποστολής 

στοιχείων από τους χρήστες 

∆ηµοσίευση  

• Σύστηµα διαδικτυακής βοήθειας µε αναδυόµενες φόρµες και µενού σχετικά 

µε την λειτουργία κάθε σελίδας  

• Σύστηµα Συχνά Ερωτώµενων Αποριών (FAQ)  

∆οµές εισαγωγής περιεχοµένου (π.χ. φόρµες)  

Συλλογή   

• Φόρµα εισαγωγής ιδιοτήτων (properties) για τους πόρους περιεχοµένου, µε 

στόχο την παραµετροποίηση της εµφάνισης της πύλης (portal) 
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• ∆υνατότητα εισαγωγής ερώτησης σχετικά µε την λειτουργία του συστήµατος 

και το πώς διεκπεραιώνεται µια εργασία σε φυσική γλώσσα ή µε λέξεις 

κλειδιά 

• ∆υνατότητα αλλαγής της εµφάνισης του περιβάλλοντος της εφαρµογής 

(αλλαγή θέµατος) µε κατάλληλη επιλογή του χρήστη µέσω φόρµας 

• Πρόληψη για άτοµα µε ειδικές ανάγκες (Accessibility features) / Χρήση 

εναλλακτικών µορφών και µεθόδων εισαγωγής περιεχοµένου  

 

Ροές διαχείρισης (workflows)  

Συλλογή  

• Σύστηµα έγκρισης από τους διαχειριστές (approval) για εισαγωγή νέου 

περιεχοµένου στον αποθηκευτικό χώρο  

∆ιαχείριση  

• Καθορισµός εάν ένα στοιχείο περιεχοµένου (σύνδεσµος, κείµενο, έγγραφο 

κοκ) είναι δηµοσιεύσιµο ή βρίσκεται ακόµη σε κατάσταση συγγραφής  

• Αυτόµατη καταγραφή του συντάκτη, της ηµεροµηνίας δηµιουργίας και της 

ηµεροµηνίας δηµοσίευσης ενός στοιχείου περιεχοµένου  

• Αυτόµατη καταγραφή του ιστορικού κάθε στοιχείου περιεχοµένου, σχετικά µε 

τις ενέργειες τροποποίησης που γίνονται σε αυτό από εξουσιοδοτηµένους 

χρήστες της εφαρµογής 

• ∆υνατότητα όλων των χρηστών-δηµιουργών για λειτουργία αποµάκρυνσης 

άδειας επεξεργασίας. ∆ηλαδή κάθε συγγραφέας µπορεί να απενεργοποιεί 

προσωρινά την δυνατότητα που έχουν άλλοι χρήστες να επεξεργάζονται ένα 

πόρο, όταν αυτός δουλεύει σε αυτόν τον πόρο. 

• ∆υνατότητα αποστολής εσωτερικά µηνυµάτων µεταξύ των εγγεγραµµένων 

χρηστών. 

∆ηµοσίευση  

• Αποστολή ηλεκτρονικού ταχυδροµείου στους διαχειριστές και στους χρήστες 

µε σχετική πρόσβαση όταν ένας πόρος περιεχοµένου έχει αλλάξει 

• ∆ηµιουργία προσωπικής λίστας επικείµενων εργασιών επεξεργασίας πόρων 

περιεχοµένου από έναν χρήστη (to do list) και δηµοσίευση της σε όλους τους 

χρήστες που έχουν δυνατότητα επεξεργασίας των ίδιων πόρων 
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Αντικείµενα προβολής (π.χ. Banners) 

Συλλογή  

•     Εισαγωγή νέων εξωτερικών αντικειµένων προβολής και δυνατότητα 

σχεδιασµού νέων  

∆ηµοσίευση  

• ∆υνατότητα αυτόµατης εναλλαγής των αντικειµένων προβολής µε βάση 

κάποιο συµβόλαιο χρονοχρέωσης.  

• Εφαρµογή µεθόδων προώθησης και διαφήµισης µιας εταιρείας 

 

Οντότητες για κοινότητες (communities entities) 

Συλλογή          

• Φόρµα εισαγωγής ηλεκτρονικού ταχυδροµείου για εγγραφή σε  ειδοποίηση 

ειδήσεων (newsletter) της κοινότητας 

• Συστήµατα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας (voting systems)  

• Συστήµατα δηµοσκοπήσεων Ι σφυγµοµετρήσεων (polls)  

• ∆υνατότητα σήµανσης Ι σύνδεσης από τον χρήστη µιας λέξης ή ενός 

τµήµατος κειµένου µε ένα URL (Hotwords)  

∆ηµοσίευση  

• ∆υνατότητα αποστολής ηλεκτρονικού ταχυδροµείου σε ένα χρήστη ή σε ένα 

σύνολο χρηστών (π.χ. σε όλους τους χρήστες που έχουν πρόσβαση σε ένα 

στοιχείο περιεχοµένου) ανεξάρτητα από το λογισµικό email που έχει 

εγκατεστηµένο ο χρήστης στον προσωπικό του υπολογιστή  

• Πίνακας ανακοινώσεων µε ελεγχόµενη πρόσβαση (για συγγραφή ή 

ανάγνωση)  

• ∆ηµόσιες συζητήσεις µε ελεγχόµενη πρόσβαση (για συγγραφή ή ανάγνωση)  

• Ηµερολόγιο γεγονότων (events calendar)  

• Προβολή σελίδας µε στατιστικά στοιχεία σχετικά µε την κίνηση και το 

προφίλ του χρήστη     

• Εµφάνιση ηµερολογίου µε καθηµερινό πρόγραµµα επικείµενων εργασιών, 

διαχείριση συναντήσεων και εορτολόγιο  

• ∆υνατότητα ηλεκτρονικής ατζέντας και διαχείρισης προσωπικών επαφών 

  



Ε.Μ.Π.  Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών -  Τοµέας Βιοµηχανικής ∆ιοίκησης & Επιχειρησιακής Έρευνας 
Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου ως εργαλείο υποστήριξης στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

 41 

2.5 Πλεονεκτήµατα Χρήσης των Σ∆Π 

Με µια συνεχώς αυξητική τάση χρήσης των Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου 

στην Ελλάδα και στο εξωτερικό γίνετε εµφανές πως το µέλλον του ∆ιαδικτύου σε ότι 

αφορά περιεχόµενο και πληροφορίες που πρέπει να ανανεώνονται τακτικά, ανήκει 

στα προγράµµατα διαχείρισης περιεχοµένου αφού προσφέρουν πολλά 

πλεονεκτήµατα, ταχύτητα και ευκολίες στην χρήση τους. Αυτό δεν σηµαίνει 

απαραίτητα πως οι στατικοί ιστοχώροι δεν θα συνεχίσουν να υπάρχουν ή να 

δηµιουργούνται νέοι, σε περιπτώσεις που δεν υπάρχει ανάγκη τακτικής ενηµέρωσης 

τους. 

 

Επιγραµµατικά αναφέρουµε µερικά από τα πλεονεκτήµατα και κάποια 

χαρακτηριστικά που συναντάει κανείς σε ένα ολοκληρωµένο Σύστηµα ∆ιαχείρισης 

Περιεχοµένου (Γιούλη 2005, Σισκόπουλος 2007, easy-servers.gr 2007, go-online.gr 

2007) : 

• Γρήγορη ενηµέρωση, διαχείριση και αρχειοθέτηση του περιεχοµένου του 

ιστοχώρου (site) 

• Ενηµέρωση του περιεχοµένου από οπουδήποτε 

• Ταυτόχρονη ενηµέρωση από πολλούς χρήστες και διαφορετικούς υπολογιστές 

• Υποστήριξη για αποµακρυσµένη διαχείριση από διαφορετικούς διαχειριστές 

(administrators) 

• ∆εν  απαιτούνται ειδικές τεχνικές γνώσεις από τους διαχειριστές του 

• Εύκολη χρήση µε οπτικό τρόπο όπως γίνετε µε τους γνωστούς 

κειµενογράφους 

• ∆υνατότητα αναζήτησης του περιεχοµένου που καταχωρείται και αυτόµατη 

δηµιουργία αρχείου 

• Ασφάλεια και προστασία του σχεδιασµού του ιστοχώρου από λανθασµένες 

ενέργειες που θα µπορούσαν δηµιουργήσουν προβλήµατα στην εµφάνιση του 

• ∆ιαχωρισµός του περιεχοµένου από τον σχεδιασµό και την πλοήγηση 

(navigation) του ιστοχώρου 

• ∆υνατότητα παρουσίασης του περιεχοµένου σε συνεργαζόµενες ιστοσελίδες 

(syndication) 
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• Οποιαδήποτε στιγµή το θελήσετε µπορείτε να αλλάξετε τον σχεδιασµό ή την 

πλοήγηση του ιστοχώρου χωρίς να χρειαστεί να ενηµερώνετε χειροκίνητα 

όλες τις σελίδες του 

• Αυτόµατη δηµιουργία των συνδέσµων µεταξύ των σελίδων και αποφυγή 

προβληµάτων ανύπαρκτων σελίδων (404 error pages) 

• Χαµηλότερο φόρτο στον διακοµιστή (server) και χρήση λιγότερου χώρου 

αφού δεν υπάρχουν πολλές επαναλαµβανόµενες στατικές σελίδες, από την 

στιγµή που η δηµιουργία των σελίδων γίνετε δυναµικά 

• Όλο το περιεχόµενο καταχωρείται στην/στις βάσεις δεδοµένων τις οποίες 

µπορούµε εύκολα και πολύ γρηγορότερα από τις στατικές σελίδες να τις 

προστατέψουµε κρατώντας αντίγραφα ασφαλείας. 

• Βελτιωµένη διαδικασία δηµιουργίας  

• Ταχύτερος χρόνος για την προσθήκη νέου περιεχοµένου και για τις αλλαγές 

στο υπάρχον.  

• Μεγαλύτερη συνεκτικότητα  

• Περισσότερη ευελιξία στον ιστοχώρο και ανεξαρτητοποίηση της εµφάνισης 

από το περιεχόµενο.  

• Αυξηµένη ασφάλεια 

• ∆υνατότητα για σχεδόν απεριόριστη αύξηση του περιεχοµένου  

• Μειωµένες δαπάνες για την συντήρηση του ιστοχώρου 

• Μείωση της επανάληψης της πληροφορίας 

Εκτός όµως των παραπάνω το µεγαλύτερο όφελος που µπορεί να αποκοµίσει µία 

επιχείρηση από ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου είναι η προώθηση των 

επιχειρησιακών της στόχων και στρατηγικών, βελτιώνοντας τις πωλήσεις, 

αυξάνοντας την ικανοποίηση των επισκεπτών ή βοηθώντας στην καλύτερη 

επικοινωνία µε τους επισκέπτες του ιστοχώρου.  
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2.6 Χρήσεις- Κατηγορίες Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου 

2.6.1 Γενικές Χρήσεις 

Οι (Ευαγγέλου 2005, Σισκόπουλος 2007, easy-servers.gr 2007, go-online.gr 2007) 
αναφέρουν ως γενικές χρήσεις τις παρακάτω: 

• ∆υναµικές ιστοσελίδες µε ισχυρές δυνατότητες προσωποποίησης 

(personalization)  

• Επιχειρηµατικές εφαρµογές των Σ∆Π  

o Κατάλογοι προϊόντων 

o Παρουσιάσεις προϊόντων 

o ∆ιαδικτυακή υποστήριξη 

• ∆ιαδικτυακές κοινότητες (Online communities) 

• Ειδησεογραφικά πρακτορεία (news agencies) και Τύπος (Έντυπος και 

Ηλεκτρονικός) 

• Αγγελίες και ανακοινώσεις 

• Παρουσιάσεις και προβολή γεωγραφικών περιοχών 

• ∆ιαφηµίσεις 

• ∆ελτία τύπου 

• Όρους και συµβόλαια 

• Χάρτες, κατευθύνσεις, οδηγίες 
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2.6.2 Χρήσεις Εξειδικευµένου Περιεχοµένου 

Παρακάτω αναφέρονται εν συντοµία οι διάφορες κατηγορίες πληροφοριακών 

συστηµάτων που σχετίζονται µε την διαχείριση µιας συγκεκριµένης κατηγορίας 

περιεχοµένου (Ευαγγέλου 2005). 

• Συστήµατα ∆ιαχείρισης Εταιρικού Περιεχοµένου - Enterprise Content  

Management System (ECMS) 

• Συστήµατα ∆ιαχείρισης Πελατών-Customer Relationship Management 

Systems   

• Ολοκληρωµένα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Εγγράφων (Integrated Document  

Management Systems) 

• Συστήµατα ∆ιαχείρισης Εγγραφών - Records management systems (RMS) 

• Συστήµατα Καταγραφής και ∆ιαχείρισης Υλικών και Ανθρώπινων Πόρων-

Enterprise Resource Planning (ΕΥ) -Human Resources Management systems 

(HRM)   

• Συστήµατα ∆ιαχείρισης Ψηφιακών Πόρων - Digital Asset Management 

system (DAM)  

• Συστήµατα ∆ιαχείρισης Τίτλων - Brand Management System (BMS) 

• Συστήµατα ∆ιαχείρισης Ψηφιακών ∆ικαιωµάτων - Digital Rights 

Management system (DRM)  

• ∆ιαδικτυακές Πύλες – Portals 

• Συστήµατα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου Βιβλιοθηκών Library management 

system (LMS)  

• Συστήµατα Ψηφιοποίησης Εγγράφων Digital Imaging System (DIS)  

• Learning Content Management System (LCMS) διαχείριση ακαδηµαϊκού και 

εκπαιδευτικού υλικού 

• ∆ιαχείριση Γνώσης - Knowledge Management  (ΚΜ) 

• Γεωγραφικά Συστήµατα Πληροφοριών - Geographic Information System 

(GIS)  

• Συστήµατα ∆ιαχείρισης Εγκαταστάσεων - Software Configuration 

Management (SCM)  
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2.6.3 Εµπορικά Συστήµατα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου 

Με βάση το κόστος κτήσης και το µέγεθος των εταιριών που απευθύνονται τα 

εµπορικά συστήµατα που υπάρχουν στην αγορά κατηγοριοποιούνται στα (Ευαγγέλου 

2005):  

• Συστήµατα Enterprise platforms  

Πλατφόρµες διαδικτυακών Σ∆Π µεγάλης κλίµακας οι οποίες ουσιαστικά πωλούνται 

ως κοµµάτι ενός ευρύτερου πακέτου συστήµατος διαχείρισης περιεχοµένου. 

Απευθύνονται σε πολυεθνικές επιχειρήσεις και οργανισµούς µεγάλης κλίµακας.  

o Stellent Uniνersal Content Management Suite 

o Vignette - V7 Content Management Suite 

o Documentum (EMC) - Web Publisher 5.2 

o FileNET - Ρ8 Web Content Manager 

o Interwoven - Live Site Web Content Management Suite 

• Συστήµατα Upper Tier 

Τα συστήµατα αυτά στοχεύουν σε τµήµατα και διευθύνσεις µεγάλων επιχειρήσεων 

και οι περισσότερες προσφερόµενες λειτουργίες εστιάζουν αποκλειστικά σε 

διαχείριση διαδικτυακού περιεχοµένου.  

o FatWire - Content Serνer 5.5 

o Microsoft - Content Management Serνer 

• Συστήµατα Lower-priced και Mid-Market 

Τα Lower-priced συστήµατα είναι τυπικά εργαλεία για διαχείριση διαδικτυακού 

περιεχοµένου και είναι η φτηνότερη λύση που µπορεί αν βρει κανείς στην αγορά, 

πέρα από τα ανοικτού κώδικα. 

Τα Mid-Market  συστήµατα στοχεύουν στις επιχειρήσεις και οργανισµούς µεσαίας 

κλίµακας ή σε επιµέρους τµήµατα µεγάλων πολυεθνικών. Κοινό χαρακτηριστικό τους 

η ευκολία εγκατάστασης και διαχείρισης αλλά παράλληλα ως τίµηµα διαθέτουν 

µικρά περιθώρια παραµετροποίησης. 

o Serena - (Merant) Collage 4.5 

o Ektron - CMS100/200/300/400 

o iUpload – iUpload 

• Συστήµατα Delivery-Oriented 
 

o Oracle - Oraclel0g 

o ΙΒΜ - Websphere Portal 
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2.6.4 Ανοικτού Κώδικα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου 

Λογισµικό ανοικτού κώδικα είναι το λογισµικό που ο καθένας µπορεί ελεύθερα να 

χρησιµοποιεί, να διανέµει, να αντιγράφει και να τροποποιεί ανάλογα µε τις ανάγκες 

του. Η δυνατότητα αλλαγών και τροποποιήσεων προσφέρεται µέσω της ελεύθερης 

πρόσβασης στον πηγαίο κώδικα του λογισµικού. Πάνω σε αυτή τη λογική 

αναπτύχθηκαν πολλές κοινότητες χρηστών και προγραµµατιστών γύρω από κάποιες 

εφαρµογές, οι οποίοι συµβάλλουν από κοινού στη συνεχή βελτίωση τους παρέχοντας 

δωρεάν τις γνώσεις και τον χρόνο τους (open-source.gr). 

Στα συστήµατα διαχείρισης περιεχοµένου η ύπαρξη κοινοτήτων µε βάση το 

διαδίκτυο είναι πολύ διαδεδοµένη. Η παρούσα διπλωµατική εργασία, άλλωστε, σε 

ένα τέτοιο ανοικτού κώδικα λογισµικό βασίζεται. Παρακάτω αναφέρονται µερικά 

από τα κυριότερα ανοικτού κώδικα συστήµατα διαχείρισης περιεχοµένου, ενώ σε 

επόµενη παράγραφο γίνεται ανάλυση του συγκεκριµένου συστήµατος που 

χρησιµοποιείται στην παρούσα διπλωµατική εργασία. 

 

• Zope - Content Management Framework / Plone  

• OpenCms – OpenCms 

• Joomla 

• Apache Project - Cocoon Framework 

• Mambo - Mambo Server 

• TikiWiki 

• PostNuke 
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3 Μελέτη Περιπτώσεως (Case Study) 

3.1  Η εφαρµογή Zope / To Plone  

3.1.1 Γενικά 

Το Zope αποτελεί µια διαδικτυακή (web) εφαρµογή ανοιχτού κώδικα η οποία 

βασίζεται στην γλώσσα προγραµµατισµού Python. ∆ιαθέτει µια ενσωµατωµένη 

αντικειµενοστραφή βάση δεδοµένων και µια εξελιγµένη µηχανή αναζήτησης που 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί κατά την υλοποίηση των εργασιών. Σχεδόν όλα τα 

εργαλεία ανάπτυξης και διαχείρισης είναι σχεδιασµένα για το διαδίκτυο και 

παρέχεται έτσι η δυνατότητα σε όλους όσοι αναπτύσσουν δικτυακές εφαρµογές µε 

βάση το Zope να µπορούν να ελέγχουν τις εργασίες τους από οπουδήποτε. Η ευελιξία 

αυτή ενισχύεται ακόµα περισσότερο από ένα πολύ εξελιγµένο µοντέλο ασφάλειας και 

διαχείρισης της πρόσβασης στο περιεχόµενο των εφαρµογών. Συγκεκριµένα, 

σύµφωνα πάντα µε την έννοια «διασφάλισης ελέγχου», η αρχιτεκτονική ασφαλείας 

του επιτρέπει την άσκηση ελέγχου σε όλα τα επιµέρους τµήµατα µιας ιστοσελίδας σε 

άλλους οργανισµούς ή ιδιώτες. Αυτό το µοντέλο αλληλεπίδρασης εφαρµόζεται όχι 

µόνο στην αντικειµενοστραφή ZODB αλλά και σε πολλές άλλες επίσης συνδετικές 

σχεσιακές βάσεις ,διασφαλίζοντας έτσι την απόλυτη ακεραιότητα των δεδοµένων. 

Επιπλέον λειτουργεί αυτόµατα ,διασφαλίζοντας ότι όλα τα δεδοµένα αποθηκεύονται 

επιτυχώς σε συνδεδεµένες πηγές δεδοµένων από τη στιγµή που µια απάντηση 

επιστρέφει σε ένα web browser ή σε άλλο πελάτη (Ευαγγέλου 2005, noetron.gr 

2007).  

 

Το Zope διαθέτει πολυάριθµα προϊόντα, τα οποία επεκτείνουν τις βασικές 

δυνατότητες της πλατφόρµας. Μερικά από τα πιο γνωστά προϊόντα περιλαµβάνουν 

καινούργια αντικείµενα περιεχοµένου, συνδέσεις για σχεσιακές βάσεις δεδοµένων, 

ακόµα και έτοιµες πλήρεις εφαρµογές e-business και εργαλεία διαχείρισης 

περιεχοµένου. Το Zope λειτουργεί µε βάση τα πρωτόκολλα ΗΤΤΡ, FTP, WebDA V, 

και XML-RPC και µπορεί να λειτουργήσει και κάτω από άλλους διάφορους 

διακοµιστές δικτύου. Με βάση το Zope έχουν αναπτυχθεί µια σειρά από πλατφόρµες 

διαχείρισης περιεχοµένου µε προηγµένα χαρακτηριστικά, οι οποίες δίνουν την 

δυνατότητα στο χρήστη δηµιουργίας και διαχείρισης εξελιγµένων ιστοχώρων, χωρίς 

να υπάρχουν ιδιαίτερες τεχνικές γνώσεις. Παραδείγµατα υλοποιήσεων του Zope είναι 

το Content Management Framework (CMF) και το Plone, το οποίο επεκτείνει τις 
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δυνατότητες του CMF µε µια µεγάλη γκάµα έτοιµων προτύπων (templates) και 

περιεχοµένου που προσφέρεται από τα πολυάριθµα µέλη της κοινότητας Plone. Άλλη 

υλοποίηση είναι το Icoya που είναι µε την σειρά του µια επέκταση του Plone. Το 

σύστηµα Si1va είναι µια υλοποίηση βασισµένη στο Zope, η οποία στοχεύει κυρίως 

στην διαχείριση σύνθετων εγγράφων. Τέλος, το Bizar Shop είναι ένα έτοιµο 

εµπορικό προϊόν που βασίζεται στην πλατφόρµα του Zope και προσφέρει την 

δυνατότητα δηµιουργίας διαδικτυακών καταστηµάτων και εφαρµογών ηλεκτρονικών 

εργασιών (e-business). 

 

Το Plone είναι ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου, που επιτρέπει σε 

οργανισµούς και ιδιώτες να διαχειρίζονται το ηλεκτρονικό τους περιεχόµενο, όπως 

έγγραφα, αρχεία και εικόνες, µέσω µιας διαδικτυακής διεπαφής και να δηµοσιεύουν 

επιλεγµένα µέρη του στο ∆ιαδίκτυο ή σε τοπικά δίκτυα. Επειδή το Plone έχει µια 

ελκυστική, εύχρηστη και επεκτάσιµη διεπιφάνεια µε τον χρήστη και παρέχει πολλές 

από τις κοινές υπηρεσίες όπως η διαχείριση επικύρωσης, αναζήτησης και τοπολογίας 

που απαιτούνται στις περισσότερες επιχειρησιακές εφαρµογές. Έχει γίνει επίσης µια 

πλατφόρµα ανάπτυξης, επάνω στην οποία ένα πλήθος µικρών επιχειρήσεων χτίζει τις 

προσαρµοσµένες λύσεις για τους πελάτες σε όλο τον κόσµο. 

 

Η ανοικτού κώδικα άδεια και το πνεύµα της κοινότητας του Plone εξασφαλίζουν ότι 

ένα µεγάλο µέρος της εργασίας που αυτές οι επιχειρήσεις κάνουν για τους πελάτες 

τους, επιστρέφει πίσω στον πυρήνα του Plone ή στα ελεύθερα πρόσθετα συστατικά, 

προωθώντας περαιτέρω την ποιότητα του λογισµικού. Αυτή ακριβώς η λογική είναι 

που έχει κάνει το Plone να ανταγωνίζεται εµπορικούς ανταγωνιστές του. 

 

. 
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3.1.2 Χαρακτηριστικά του Plone 

Μερικά από τα χαρακτηριστικά του Plone είναι (Plone.org 2007): 

• Το Plone είναι ισχυρό και ευέλικτο. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί σε 

εσωτερικά και εξωτερικά δίκτυα, ως σύστηµα έκδοσης εγγράφων, ως πύλη, 

αλλά και ως εργαλείο για εξ' αποστάσεως συνεργασία. 

• Το Plone είναι εύχρηστο. Οι διαχειριστές περιεχοµένου µπορούν εύκολα να 

προσθέσουν, να επεξεργαστούν και να συντηρήσουν το περιεχόµενο 

απευθείας από τον φυλλοµετρητή (browser) του, χωρίς να απαιτούνται 

εξειδικευµένες γνώσεις.   

• Το Plone εγκαθίσταται εύκολα. Εγκαθίσταται όπως κάθε άλλο πρόγραµµα 

και είναι έτοιµο για χρήση µέσα σε µερικά λεπτά.  

• Το Plone είναι διεθνές. Το περιβάλλον του Plone έχει µεταφραστεί σε πάνω 

από 40 γλώσσες, ενώ περιέχει εργαλεία για τη διαχείριση πολυγλωσσικού 

περιεχοµένου.  

• Το Plone είναι προσβάσιµο από όλους. Ακολουθεί όλες τις προδιαγραφές 

ευχρηστίας και προσβασιµότητας. Οι σελίδες του είναι προσβάσιµες από 

όλους τους φυλλοµετρητές και εµφανίζεται εξίσου καλά σε όλες τις 

αναλύσεις.  

• Το Plone είναι λογισµικό ανοιχτού κώδικα. Χρησιµοποιεί την άδεια GNU 

General Public License, την ίδια που χρησιµοποιεί και το Linux. Αυτό 

επιτρέπει την δωρεάν χρήση του Plone και το δικαίωµα τροποποίησής του.  

• Το Plone έχει καλή υποστήριξη. Η οµάδα ανάπτυξης του Plone αριθµεί 

εκατοντάδες άτοµα σε όλο τον κόσµο και µια σειρά εταιρειών που 

ειδικεύονται στην ανάπτυξη και υποστήριξή του.  

• Το Plone είναι επεκτάσιµο. Υπάρχουν πολλά επιπρόσθετα προϊόντα 

(products) που προσθέτουν επιπλέον δυνατότητες. Το Plone µπορεί επίσης να 

τροποποιηθεί µε τη χρήση γλωσσών ανοικτού κώδικα.    

• Το Plone είναι τεχνολογικά ουδέτερο. Μπορεί να τρέξει σε µια µεγάλη 

γκάµα πλατφορµών, συµπεριλαµβανοµένων των Linux, Windows, Mac OS X, 

Solaris και BSD. 

• Το Plone έχει κατασκευαστεί µε τη χρήση του Zope. Η γλώσσα στην οποία 

βασίζεται το Zope και το Plone είναι η Python - γλώσσα που προτιµάται από 

την Google, την NASA, την Industrial Light and Magic και πολλούς άλλους.  
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3.2 Η Εταιρία ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. 

3.2.1 Γενικά Στοιχεία 

 

 
Σχ. 3.1 Λογότυπο Μονωτέζ, (monotez.com) 

 
Η ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. παράγει διογκώσιµο πολυστυρένιο, διεθνώς αποκαλούµενο 

EPS από την συντοµογραφία της αγγλικής ονοµασίας Expandable Polystyrene. Το 

EPS, µετά την διόγκωση του, χρησιµοποιείται ως πρώτη ύλη για την παραγωγή 

θερµοµονωτικών πλακών και υλικών συσκευασίας, δηλαδή προϊόντων διογκωµένου 

πολυστυρενίου.  

 

Η εταιρία ιδρύθηκε στις αρχές της δεκαετίας του '60 και αρχικά παρήγαγε πλάκες 

διογκωµένου EPS για χρήση στην θερµοµόνωση κτιρίων. Από τις αρχές της 

δεκαετίας του '70 η κύρια δραστηριότητα της ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. επικεντρώθηκε 

στην παραγωγή του EPS, ως πρώτης ύλης, και σήµερα η παραγωγή της φτάνει τους 

40.000 τόνους ετησίως. 

 

Η ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. είναι σήµερα η µοναδική εταιρία που παράγει EPS στην 

Ελλάδα και εποµένως κατέχει κυρίαρχη θέση στην Ελληνική αγορά. Τα τελευταία 

χρόνια όµως έχει αναπτύξει και µια έντονη εξαγωγική δραστηριότητα που είχε ως 

αποτέλεσµα τη σηµαντική της παρουσία στην κεντρική, βόρεια και ανατολική 

Ευρώπη, καθώς και στις χώρες της Μεσογείου. Τα τελευταία τρία χρόνια οι εξαγωγές 

της εταιρίας, αντιπροσωπεύουν πάνω από το 50% της συνολικής ετήσιας παραγωγής 

της.  

 

Οι πελάτες της ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. ξεπερνούν σε αριθµό τους 150 και είναι 

εταιρίες µεσαίου και µεγάλου µεγέθους που δραστηριοποιούνται στη παραγωγή και 

εµπορία υλικών συσκευασίας και θερµοµονωτικών πλακών. Μέσα στα πλαίσια της 

λειτουργίας της, η εταιρία συνεργάζεται µε ένα µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων για την 

κάλυψη των αναγκών της, όπως προµήθειας εξειδικευµένων πρώτων υλών, παροχής 

υπηρεσιών, µεταφορών, παροχής ασφαλιστικών καλύψεων και πολλών άλλων.  
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Οι διοικητικές υπηρεσίες της εταιρίας βρίσκονται στο Ηράκλειο Αττικής, ενώ η 

παραγωγή γίνεται σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις στην βιοµηχανική ζώνη των 

Οινοφύτων στην Βοιωτία. 

  

Οι κύριοι στόχοι της εταιρίας είναι η αύξηση του µεγέθους της και του µεριδίου της 

στην αγορά, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Για τον σκοπό αυτό η εταιρία 

υλοποιεί ένα συνεχές επενδυτικό πρόγραµµα που αφορά σε µηχανολογικό εξοπλισµό, 

σύγχρονες τεχνολογίες και εξειδίκευση του προσωπικού. Ιδιαίτερη σηµασία δίνεται 

στην προστασία του περιβάλλοντος καθώς και στην εξοικονόµηση ενέργειας.  

 

Η ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. συµµετέχει στο πρόγραµµα "Υπεύθυνη Φροντίδα". Είναι 

τακτικό µέλος του Συνδέσµου Ελληνικών Χηµικών Βιοµηχανιών και κατ' επέκταση 

του CEFIC (European Chemical Industry Council). Είναι επίσης τακτικό µέλος της 

APME (Association of Plastics Manufacturers in Europe).  
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3.2.2 Ιστορικό 

Ηµεροµηνίες «σταθµοί» για την εταιρία είναι οι παρακάτω (monotez.com): 

1962: Ίδρυση της εταιρίας. Παραγωγή θερµοµονωτικών πλακών από EPS σε 

ενοικιαζόµενες εγκαταστάσεις στο Ηράκλειο Αττικής.   

1967: Μεταφορά της παραγωγής σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις στα Οινόφυτα 

Βοιωτίας. Ξεκινά η παραγωγή αφρού πολυουρεθάνης.   

1973: Ξεκινά η παραγωγή EPS. Η ετήσια παραγωγή φτάνει τους 1.000 τόνους.  

1984: Αύξηση της ετήσιας παραγωγής EPS σε 3.000 τόνους. Η παραγωγή 

πολυουρεθάνης διαχωρίζεται µε την ίδρυση της ΜΟΝΟΦΛΕΞ Α.Β.Ε.Ε.  

1987: Αύξηση της ετήσιας παραγωγικής δυναµικότητας σε 4.500 τόνους.  

1992: Αύξηση της ετήσιας παραγωγικής δυναµικότητας σε 12.000 τόνους.  

1999: Αύξηση της ετήσιας παραγωγικής δυναµικότητας σε 24.000 τόνους.  

2001: Αύξηση της ετήσιας παραγωγικής δυναµικότητας σε 40.000 τόνους.   

2002: Αύξηση της ετήσιας παραγωγικής δυναµικότητας σε 50.000 τόνους.   

2005: Αύξηση της ετήσιας παραγωγικής δυναµικότητας σε 60.000 τόνους.   

2006: Αύξηση της ετήσιας παραγωγικής δυναµικότητας σε 70.000 τόνους και 

µεταφορά της έδρας σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις στην Μεταµόρφωση Αττικής. Η 

αδελφή εταιρεία Eastchem A.S. ξεκινάει την κατασκευή παραγωγικής µονάδας EPS 

στην Σµύρνη, Τουρκίας 
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3.2.3 Η Παρουσία της Μονωτέζ 

Οι διοικητικές υπηρεσίες της εταιρίας βρίσκονται στο Ηράκλειο Αττικής, ενώ η 

παραγωγή γίνεται σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις στην βιοµηχανική ζώνη των 

Οινοφύτων στην Βοιωτία (monotez.com). 

Ελληνική Αγορά:  

Η ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. είναι σήµερα η µοναδική εταιρία που παράγει EPS στην 

Ελλάδα και εποµένως κατέχει κυρίαρχη θέση στην Ελληνική αγορά. 

Οι πελάτες της εταιρίας βρίσκονται σε όλες τις βιοµηχανικά αναπτυγµένες 

περιφέρειες της χώρας. Η γεωγραφική κατανοµή των εγχώριων πωλήσεων για το έτος 

2000 είναι η παρακάτω:  

Στερεά Ελλάδα: 54%  

Μακεδονία: 23%  

Πελοπόννησος: 12%  

Θεσσαλία: 8% 

Υπόλοιπη Ελλάδα: 3% 

∆ιεθνής Αγορά:  

Η ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. εξάγει πάνω από το 50% της παραγωγής της. Η πλειοψηφία 

των πελατών της βρίσκονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση, την Ανατολική Ευρώπη, την 

Ανατολική Μεσόγειο και τις Βαλκανικές χώρες. Η γεωγραφική κατανοµή των 

εξαγωγών για το έτος 2000 είναι η παρακάτω:  

Χώρες Ευρωπαϊκής Ένωσης: 37% 

Λοιπές χώρες Κεντρικής και Βόρειας Ευρώπης: 28%  

Ανατολική Μεσόγειος: 23%  

Βαλκανικές και πρώην Ανατολικές χώρες: 12% 

 

σχ. 3.2 Παρουσία Μονωτέζ σε διάφορες χώρες, (monotez.com) 



Ε.Μ.Π.  Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών -  Τοµέας Βιοµηχανικής ∆ιοίκησης & Επιχειρησιακής Έρευνας 
Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου ως εργαλείο υποστήριξης στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

 54 

3.2.4 Τα Προϊόντα της Μονωτέζ 

Η ΜΟΝΟΤΕΖ παράγει διογκώσιµο πολυστυρένιο που διατίθεται µε το διακριτικό 

σήµα monocell®.  Πρόκειται για ένα πολυµερές του στυρενίου που παράγεται από 

τον πολυµερισµό µονοµερούς στυρενίου και την προσθήκη πεντανίου ως 

διογκωτικού παράγοντα.  Η γκάµα των προϊόντων µας προσφέρει ποιότητες µε ή 

χωρίς βραδυφλεγή πρόσθετα.  Αφού µετατραπεί σε αφρό διαφόρων πυκνοτήτων, το 

υλικό αυτό έχει άριστες προστατευτικές ιδιότητες ως υλικό συσκευασίας.  Επίσης 

έχει εξαιρετικές θερµοµονωτικές και µηχανικές ιδιότητες καθώς και χαµηλή 

υδατοαπορρόφηση για οικοδοµικές εφαρµογές (monotez.com). 

 

σχ. 3.3  Το διογκώσιµο πολυστυρένιο (EPS), (monotez.com) 

Το monocell®  παραδίδεται ως πρώτη ύλη ικανή να διογκωθεί και στην συνέχεια να 

µορφοποιηθεί ως αφρός σε ένα ευρύ φάσµα πυκνοτήτων για την παραγωγή πλακών ή 

καλουπιών που χρησιµοποιούνται στην θερµοµόνωση κτιρίων.  Χρησιµοποιείται 

επίσης και στην παραγωγή υλικών συσκευασίας στην βιοµηχανία τροφίµων και σε 

άλλες εξειδικευµένες εφαρµογές.  Ανάλογα µε την τελική εφαρµογή και την 

χρησιµοποιούµενη τεχνολογία υπάρχουν διάφορες κοκκοµετρίες από το παραγόµενο 

υλικό που ικανοποιούν τις απαιτήσεις . 

∆ιαθέσιµες ποιότητες Monocell®: 

• Μη αυτοσβενύµενα υλικά. To Μοnocell® είναι διογκώσιµο πολυστυρένιο 

(ΕΡS) σε µορφή κόκκων που χρησιµοποιείται για την παραγωγή προϊόντων 

διογκωµένου πολυστυρενίου. 

• Αυτοσβενύµενα υλικά. Το Monocell® F είναι αυτοσβενύµενο διογκώσιµο 

πολυστυρένιο (EPS) σε µορφή κόκκων που χρησιµοποιείται για την 

παραγωγή προϊόντων διογκωµένου πολυστυρενίου. 
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3.2.4.1 Μη αυτοσβενύµενα υλικά 

Πιν. 3.1 Τεχνικές προδιαγραφές  Μοnocell®, (monotez.com) 

• Monocell® 50 

Το Monocell® 50 είναι διογκώσιµο πολυστυρένιο µη αυτοσβενύµενο, κατάλληλο 

για την παραγωγή  λεπτότοιχων µορφοποιηµένων αντικειµένων µε τη χρήση 

καλουπιού µε πυκνότητα άνω των 25 kg/m3. 

• Monocell® 100 

Το Monocell® 100 είναι διογκώσιµο πολυστυρένιο µη αυτοσβενυµένο.  

Χρησιµοποιείται για την παραγωγή blocks  και µορφοποιηµένων αντικειµένων, 

µε τη χρήση καλουπιού, σε πυκνότητες  µεταξύ 18-40 kg/m3. 

• Monocell® 200 

Το Monocell® 200 είναι διογκώσιµο πολυστυρένιο µη αυτοσβενυµένο.  

Χρησιµοποιείται για την παραγωγή blocks  και µορφοποιηµένων αντικειµένων µε 

παχύ τοίχωµα, µε τη χρήση καλουπιού, σε πυκνότητες µεταξύ 15 -25 Kg/m3 µε 

µία συνεχή προδιόγκωση ή σε χαµηλότερες των 15 kg/m3 µε δύο προδιογκώσεις. 

• Monocell® 200L 

Το Monocell® 200L είναι διογκώσιµο πολυστυρένιο µη αυτοσβενυµένο.  

Χρησιµοποιείται για την παραγωγή blocks και µορφοποιηµένων αντικειµένων µε 

παχύ τοίχωµα, µε τη χρήση καλουπιού, σε χαµηλές πυκνότητες, κατά προτίµηση 

κάτω των 16 Kg/m3 µε δύο προδιογκώσεις.  Έχει καλή συµπεριφορά σε 

αυξηµένη ανάµιξη µε ανακυκλωµένο υλικό. 

∆ιάµετρος Ελάχιστη Πυκνότητα Προδιόγκωσης 
Προτεινόµενη 

Πυκνότητα 

Κόκκου Με προδιογκωτή Με προδιογκωτή 2η προδιόγκωση Τελικού Προϊόντος    

  συνεχούς ροής διαλείποντος έργου     

    (mm) Kg/m3 Kg/m3 Kg/m3 Kg/m3 

Monocell   50 0,30-0,45 30 25 -- >25 

Monocell  100 0,45-0,85 18 17 -- >18 

Monocell  200 0,85-1,60 15 13 11 - 12 12 - 25 

Monocell  200L  0,85-1,60 14 12 9 - 11 10 - <16 

Monocell  300 1,60-2,40 14 12 9 - 11 <12 
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• Monocell® 300 

Το Monocell® 300 είναι διογκώσιµο πολυστυρένιο µη αυτοσβενυµένο.  

Χρησιµοποιείται για την παραγωγή blocks σε χαµηλές και πολύ χαµηλές 

πυκνότητες κατά προτίµηση ύστερα από δύο προδιογκώσεις.  Έχει καλή 

συµπεριφορά σε αυξηµένη ανάµιξη µε ανακυκλωµένο  υλικό. 

 

3.2.4.2 Αυτοσβενύµενα υλικά 

 

∆ιάµετρος Ελάχιστη Πυκνότητα Προδιόγκωσης 
Προτεινόµενη 
Πυκνότητα 

Κόκκου Με προδιογκωτή Με προδιογκωτή 2η προδιόγκωση Τελικού Προϊόντος    

  συνεχούς ροής 
διαλείποντος 
έργου 

    

    (mm) Kg/m3 Kg/m3 Kg/m3 Kg/m3 

Monocell 100F 0,40-0,85 18 17 -- >18 

Monocell 200F 0,85-1,60 15 13 11 - 12 12 - 25 

Monocell 200FL 0,85-1,60 14 12 9 - 11 <16 

Πιν. 3.2 Τεχνικές προδιαγραφές Monocell® F, (monotez.com) 

• Monocell® 100F 

Το Monocell® 100F είναι διογκώσιµο πολυστυρένιο αυτοσβενυµένο.  

Χρησιµοποιείται για την παραγωγή blocks και µορφοποιηµένων αντικειµένων, µε 

τη χρήση καλουπιού, σε πυκνότητες  µεταξύ 20-40 kg/m3. 

• Monocell® 200F  

Το Monocell® 200F είναι διογκώσιµο πολυστυρένιο αυτοσβενυµένο.  

Χρησιµοποιείται για την παραγωγή blocks και µορφοποιηµένων αντικειµένων µε 

παχύ τοίχωµα, µε τη χρήση καλουπιού, σε πυκνότητες µεταξύ 15 -25 Kg/m3 µε 

µία συνεχή προδιόγκωση ή σε χαµηλότερες των 15 kg/m3 µε δύο προδιογκώσεις. 

• Monocell® 200FL 

Το Monocell® 200FL είναι διογκώσιµο πολυστυρένιο αυτοσβενύµενο.  

Χρησιµοποιείται για την παραγωγή blocks σε χαµηλές πυκνότητες κατά 

προτίµηση κάτω από 16 kg/m3, ύστερα από δύο προδιογκώσεις. 
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Το Monocell® 200FL έχει πολύ καλή συµπεριφορά σε αυξηµένη ανάµιξη µε 

ανακυκλωµένο υλικό επιτρέποντας πολύ χαµηλές πυκνότητες και συµβατότητα 

µε τεχνικές για εφαρµογές ηχοµόνωσης. 

 

σχ. 3.4  Συσκευασία διογκωµένου πολυστυρενίου monocell®, (monotez.com) 
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3.2.5 Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας της ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. 

Η ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. καθιέρωσε, τεκµηρίωσε και έχει θέσει σε εφαρµογή 

Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ∆ιεθνούς Προτύπου 

ISO 9001:2000, ώστε να συµµορφώνονται τα προϊόντα της µε συγκεκριµένες 

απαιτήσεις. Επίσης έχει δεσµευτεί να τηρεί και βελτιώνει διαρκώς το Σύστηµα 

∆ιαχείρισης Ποιότητας ως προς την αποτελεσµατικότητα του, σύµφωνα πάντα µε τις 

απαιτήσεις αυτού του ∆ιεθνούς Προτύπου. 

Όπως το ∆ιεθνές Πρότυπο υπαγορεύει,  η εταιρεία: 

• Έχει εντοπίσει τις διεργασίες που χρειάζονται για το Σύστηµα ∆ιαχείρισης 

Ποιότητας και τις εφαρµόζει καθολικά. 

• Έχει προσδιορίσει τη σειρά και την αλληλεπίδραση των διεργασιών αυτών. 

• Έχει καθορίσει κριτήρια και µεθόδους που χρειάζονται για την εξασφάλιση 

της   αποτελεσµατικής λειτουργίας και του ελέγχου των διεργασιών αυτών. 

• Εξασφαλίζει τη διαθεσιµότητα πόρων και πληροφοριών που είναι απαραίτητα 

για την υποστήριξη, τη λειτουργία και την παρακολούθηση των διεργασιών 

αυτών. 

• Παρακολουθεί και αναλύει τις διεργασίες αυτές. 

• Εφαρµόζει δράσεις οι οποίες είναι απαραίτητες για την επίτευξη 

προσχεδιασµένων αποτελεσµάτων και για τη διαρκή βελτίωση των 

διεργασιών αυτών. 

Η εταιρεία διαχειρίζεται τις διεργασίες αυτές σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του 

∆ιεθνούς Προτύπου. 

 

Το σύστηµα ποιότητας της ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. βασίζεται στο διεθνές πρότυπο BN 

EN ISO 9001 : 2000. Το Σύστηµα Ποιότητας έχει τεθεί σε εφαρµογή σε ολόκληρη 

την επιχείρηση. Όλοι οι εργαζόµενοι, όποια κι αν είναι η θέση και οι υπευθυνότητές 

τους, έχουν ενηµερωθεί πάνω στο Σύστηµα Ποιότητας, και όλοι τους, χωρίς 

εξαίρεση, αναµένεται να εµµένουν στις απαιτήσεις αυτού. Όλοι οι εργαζόµενοι 

ενθαρρύνονται να προτείνουν τρόπους µε τους οποίους το Σύστηµα Ποιότητας θα 

βελτιωθεί. 

Στόχος της εταιρείας είναι: 
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• Να είναι πρωτοπόρος στον τοµέα της παραγωγής, επεξεργασίας και εµπορίας 

προϊόντων πολυστερίνης στην Ελληνική αγορά παρέχοντας στους πελάτες της 

υψηλής ποιότητας προϊόντα 

• Να διατηρήσει την φήµη της για την άριστη ποιότητα και την εξαιρετική 

εξυπηρέτηση που προσφέρει στους πελάτες της 

• Να βελτιώνει την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών και προϊόντων. 

 

Για την επίτευξη των στόχων της εταιρείας είναι απαραίτητα: 

• Η άριστη συνεργασία όλου του ανθρώπινου δυναµικού της εταιρείας που 

λειτουργεί σαν οµάδα. 

• Η πιστή εφαρµογή των υπαρχουσών διαδικασιών και η συνεχής φροντίδα για 

βελτίωσή τους, καθώς επίσης και η συνεχής εµψύχωση του ανθρώπινου 

δυναµικού από την ∆ιοίκηση της εταιρίας προς αυτή την κατεύθυνση. 

Η ∆ιοίκηση έχει δεσµευθεί στο να θέτει σε εφαρµογή και να διατηρεί το Σύστηµα 

Ποιότητας. 

 

Η τεκµηρίωση του Συστήµατος ∆ιαχείρισης της Ποιότητας της ΜΟΝΩΤΕΖ 

Α.Β.Ε.Ε. περιλαµβάνει : 

• Τεκµηριωµένες δηλώσεις πολιτικής και αντικειµενικών σκοπών για την 

ποιότητα (Πολιτική Ποιότητας), 

• Ένα εγχειρίδιο για την ποιότητα, το οποίο περιλαµβάνει  

o το αντικείµενο του Συστήµατος ∆ιαχείρισης της Ποιότητας, το οποίο είναι 

η παραγωγή και το εµπόριο προϊόντων πολυστερίνης 

o αναφορά στις τεκµηριωµένες διαδικασίες που έχουν καθιερωθεί για το 

Σύστηµα ∆ιαχείρισης της Ποιότητας, και 

o περιγραφή της αλληλεπίδρασης των διεργασιών του Συστήµατος 

∆ιαχείρισης της Ποιότητας. 

• Τεκµηριωµένες διαδικασίες,  

• Έγγραφα εργασίας που χρειάζονται ώστε να εξασφαλίζεται η αποτελεσµατική 

σχεδίαση, η λειτουργία και ο έλεγχος των διεργασιών του, και 

• Αρχεία, τα οποία διατηρεί ώστε να παρέχεται απόδειξη συµµόρφωσης µε τις 

απαιτήσεις και απόδειξη της αποτελεσµατικής λειτουργίας του Συστήµατος 

∆ιαχείρισης της Ποιότητας. 
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Τα έγγραφα που απαιτούνται από το Σύστηµα ∆ιαχείρισης της Ποιότητας ελέγχονται 

όπως αναλυτικά περιγράφεται στις διαδικασίες. Τα αρχεία ελέγχονται σύµφωνα µε τις 

απαιτήσεις που δίδονται στην 4.2.4 και όπως αναλυτικά ορίζεται στις διαδικασίες. 

Η ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. έχει καθορίσει τεκµηριωµένες διαδικασίες για να : 

• εγκρίνονται τα έγγραφα ως προς την επάρκεια τους, πριν την έκδοση τους, 

• ανασκοπούνται και  να ενηµερώνονται, όπως είναι απαραίτητο και  να 

εγκρίνονται εκ νέου τα έγγραφα, 

• εξασφαλίζεται ότι αναγνωρίζεται η ταυτότητα των αλλαγών και η τρέχουσα 

κατάσταση αναθεώρησης των εγγράφων, 

• εξασφαλίζεται ότι οι σχετικές εκδόσεις των εφαρµόσιµων εγγράφων είναι 

διαθέσιµες στα σηµεία χρήσης τους, 

• εξασφαλίζεται ότι τα έγγραφα παραµένουν ευανάγνωστα και εντοπίζονται 

εύκολα, 

• εξασφαλίζεται ότι αποδίδεται ταυτότητα στα έγγραφα εξωτερικής προέλευσης και 

ότι η διανοµή τους ελέγχεται, και 

• προληφθεί η µη σκοπούµενη χρήση απαρχαιωµένων εγγράφων και για να 

εφαρµόζεται κατάλληλη απόδοση ταυτότητας αυτών, εάν διατηρούνται για 

οποιονδήποτε σκοπό. 

Για την σωστή τεκµηρίωση του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας της εταιρείας, 

έχουν κωδικοποιηθεί τα έγγραφα εργασίας και τα έγγραφα τεκµηρίωσης του 

συστήµατος ποιότητας. Οι διαδικασίες του Εγχειριδίου ∆ιαδικασιών κωδικοποιούνται 

µε χρήση κωδικού της µορφής ΥΥXX, όπου µε YY συµβολίζεται µε δύο γράµµατα η 

οµάδα διαδικασιών στην οποία ανήκει και ΧΧ είναι ένας διψήφιος αριθµός 

µοναδικός για κάθε διαδικασία µιας οµάδας. Τα ελεγχόµενα από το σύστηµα 

ποιότητας έγγραφα εργασίας κωδικοποιούνται µε χρήση κωδικού της µορφής ΕXXΧ, 

όπου ΧΧΧ είναι ένας τριψήφιος αριθµός µοναδικός για κάθε τέτοιο έγγραφο. Το 

Εγχειρίδιο Ποιότητας φέρει τον κωδικό ΕΠ. Η τρέχουσα έκδοση των εγγράφων 

τεκµηρίωσης του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας προσδιορίζεται όπως 

περιγράφεται στις διαδικασίες που αφορούν την έκδοση αυτών. 

 

Η ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε.  έχει καθιερώσει και διατηρεί αρχεία ώστε να παρέχεται 

απόδειξη συµµόρφωσης µε τις απαιτήσεις και απόδειξη της αποτελεσµατικής 
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λειτουργίας του Συστήµατος ∆ιαχείρισης της Ποιότητας. Φροντίζει να παραµένουν 

ευανάγνωστα, να εντοπίζονται και να ανακτώνται εύκολα. 

Η εταιρεία έχει καθιερώσει τεκµηριωµένες διαδικασίες οι οποίες καθορίζουν τους 

ελέγχους που χρειάζονται για την απόδοση ταυτότητας, την αποθήκευση, την 

προστασία, την ανάκτηση, τον χρόνο διατήρησης και την τελική διάθεση των 

αρχείων. 
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3.2.6 Οργανόγραµµα 

Η ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. απασχολεί περίπου 55 άτοµα  Στο γενικό οργανόγραµµα 

της επιχείρησης εµφανίζεται η προβλεπόµενη οργανωτική δοµή και οργάνωση της 

εταιρίας σε όλες τις ιεραρχικές της βαθµίδες. Η διοίκηση της εταιρίας ασκείται από 

το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

 

Το οργανόγραµµα της επιχείρησης παρουσιάζεται στο διάγραµµα του σχήµατος 3.5 

που ακολουθεί και αποτελεί µέρος της µελέτης του συστήµατος διασφάλισης 

ποιότητας που έχει αναπτυχθεί για την ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. . 

 

 

  

σχ. 3.5 Οργανόγραµµα της ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. 
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3.3 Το Περιβάλλον του Προβλήµατος 

Τα Συστήµατα ∆ιαχείρισης (ή ∆ιοίκησης) Ποιότητας) αποτελούν αρκετά χρόνια 

τώρα τον κορµό κάθε επιχείρησης. Η ανάγκη ανάπτυξης και εφαρµογής τους ήταν 

επιτακτική ώστε οι επιχειρήσεις να προλαµβάνουν τα προβλήµατα που 

παρουσιάζονται συχνά στην ποιότητα των προϊόντων ή υπηρεσιών και να 

διασφαλίζουν ότι εναρµονίζονται µε τις συµφωνηθείσες απαιτήσεις αλλά και να 

αποδεικνύουν τεκµηριωµένα σε όλους τους πελάτες ότι υπάρχει ένα σύστηµα 

ποιότητας που εφαρµόζεται σταθερά και είναι αποτελεσµατικό σε όλο το φάσµα της 

παραγωγικής διαδικασίας, από την αρχική σύλληψη της ιδέας για την υλοποίηση του 

προϊόντος ή της υπηρεσίας, έως και τη διάθεση και χρήση του από τον τελικό 

καταναλωτή. 

 

Με την πάροδο των ετών τα Συστήµατα αυτά, έγιναν όλο και πιο εξειδικευµένα ώστε 

να καλύψουν τις ολοένα αυξανόµενες ανάγκες για ποιότητα. Η προσπάθεια, ακόµα, 

κάλυψης όλου του φάσµατος της λειτουργίας της επιχείρησης οδήγησε στην 

γιγάντωσή τους.  Η λειτουργία ενός Συστήµατος Ποιότητας απαιτεί την ύπαρξη 

πολλών εγγράφων, όπως : 

• Εγχειρίδιο Ποιότητας 

• Έγγραφα Τεκµηρίωσης 

• Έγγραφα Εργασίας 

• Αρχεία Εγγράφων 

 

Όπως, γίνεται εύκολα αντιληπτό η γραφειοκρατία και η δυσκινησία  είναι δύο από τα 

χαρακτηριστικότερα µειονεκτήµατα τους, ειδικά όταν αναφέρονται σε µεγάλου 

µεγέθους επιχειρήσεις, όπου ο αριθµός των εγγράφων είναι τεράστιος. Πλέον, ο 

ρόλος του Υπεύθυνου ∆ιασφάλισης Ποιότητας έχει αποκτήσει καίρια σηµασία για 

την σωστή λειτουργία του Συστήµατος και η παρουσία του κρίνεται επιβεβληµένη. 

Ωστόσο, υπάρχει η ανάγκη για ανάπτυξη εργαλείων που θα συνδράµουν στην 

αποδόµηση των δύο µειονεκτηµάτων που αναφέρθηκαν. Η ηλεκτρονική τεκµηρίωση 

που έχει αρχίσει να εφαρµόζεται σε αρκετές επιχειρήσεις κινείται προς την σωστή 

κατεύθυνση, ωστόσο κρίνεται ανεπαρκής, αφού το πρόβληµα της διαχείρισης του 

όγκου της πληροφορίας δεν λύνεται αλλά µεταφέρεται, από τα συρτάρια του 

γραφείου στους φακέλους (folders) του υπολογιστή.   
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Η χρήση Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου για την διαχείριση της 

πληροφορίας, ειδικά όταν είναι σε ψηφιακή µορφή, είναι αρκετά διαδεδοµένη στις 

ψηφιακές βιβλιοθήκες. Την τελευταία δεκαετία µε την αλµατώδη ανάπτυξη του 

διαδικτύου,  άρχισε να διακινείται σε αυτό τεράστιος όγκος ψηφιοποιηµένης 

πληροφορίας και τα Συστηµάτων ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου άρχισαν να 

αξιοποιούνται για την καλύτερη διαχείριση της. Αναπτύχθηκαν, έτσι, εφαρµογές 

διαχείρισης δικτυακού περιεχοµένου που εκµεταλλευόµενες την διαδραστικότητα και 

την αµεσότητα του διαδικτύου οδήγησαν σε αυτό που σήµερα ονοµάζεται δυναµικός 

ιστοχώρος. Μεγάλο πλεονέκτηµα αυτών των εφαρµογών είναι η διαχείριση της δοµής 

και του περιεχοµένου του ιστοχώρου από µη εξειδικευµένο προσωπικό της 

επιχείρησης καθώς και η προστασία συγκεκριµένων περιοχών περιεχοµένου από µη 

εξουσιοδοτηµένους χρήστες. 

 

Η χρήση ενός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου και η αξιοποίηση των 

χαρακτηριστικών του, στην λειτουργία του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας µιας 

επιχείρησης, θα µπορούσε να αποτελέσει σηµαντικό εργαλείο για τον Υπεύθυνο 

∆ιασφάλισης Ποιότητας. Τα πιθανά οφέλη που προκύπτουν από την σύµπραξη των 

δύο αυτών συστηµάτων διερευνά η συγκεκριµένη εργασία.  

 

Η επιλογή του Plone, ως το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου που θα 

χρησιµοποιηθεί έγινε µε γνώµονα την παγκόσµια τάση για χρήση Λογισµικού 

Ανοικτού Κώδικα (ΛΑΚ). Το Plone λειτουργεί σύµφωνα µε την άδεια GNU/GPL 

(Gnu is Not Unix)/(General Public License). Η άδεια αυτή δηµιουργήθηκε για να 

παράγει λογισµικό που θα διανέµεται ελεύθερα, αλλά και για να διατηρήσει αυτήν 

την ελευθερία του λογισµικού. Έτσι, κάποιο λογισµικό που λειτουργεί σύµφωνα µε 

την GNU/GPL πρέπει υποχρεωτικά να συνοδεύεται από τον πηγαίο κώδικα του. 

Στην περίπτωση που κάποιος τροποποιήσει ένα GNU/GPL λογισµικό και επιθυµεί να 

το διανείµει είναι υποχρεωµένος να διανείµει τον αρχικό κώδικα και τις δικές τους 

τροποποιήσεις σε αυτόν. Αυτό ακριβώς το χαρακτηριστικό κάνει τo Plone ιδιαίτερα 

ελκυστικό και οδήγησε στην επιλογή του (open-source.gr). 
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4  Ανάπτυξη του ιστοχώρου ISOCMS 

 

4.1 Εγκατάσταση του Plone-Εν αρχή 

Όπως αναφέρθηκε ήδη το σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου Plone είναι ανοικτού 

κώδικα. Άµεση συνέπεια αυτής της ιδιότητας είναι ότι είναι διαθέσιµο για τον καθένα 

να το «κατεβάσει» (download) από το διαδίκτυο και να το χρησιµοποιήσει ανάλογα 

µε τις ανάγκες του. Η ιστοσελίδα από όπου µπορεί ο καθένας να «κατεβάσει» το 

Plone είναι www.plone.org που είναι και η επίσηµη ιστοσελίδα του Ιδρύµατος Plone 

(Plone Foundation). 

 

Για τις ανάγκες, λοιπόν, της διπλωµατικής εργασίας πραγµατοποιήθηκε εγκατάσταση 

της έκδοσης 2.5.1. του Plone στο διακοµιστή (server) του τοµέα Βιοµηχανικής 

∆ιοίκησης & Επιχειρησιακής Έρευνας της σχολής Μηχανολόγων Μηχανικών του 

Ε.Μ.Π.. ∆ηµιουργήθηκε έτσι ένας ιστοχώρος στον οποίο έγινε η ένταξη του 

συστήµατος διαχείρισης ποιότητας της εταιρίας Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε., ο οποίος 

βρίσκεται προσωρινά στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://147.102.46.88/ISOCMS .  

 

Η ένταξη του συστήµατος διαχείρισης ποιότητας στο Plone αναφέρεται όχι απλώς 

στο «ανέβασµα» (upload) των εγγράφων Τεκµηρίωσης και Εργασίας του συστήµατος 

διαχείρισης ποιότητας, αλλά και στην παραµετροποίηση του ιστοχώρου, µέσα από τις 

επιλογές που παρέχονται. Αυτή η διαδικασία παραµετροποίησης γίνεται από τον 

Υπεύθυνο ∆ιασφάλισης Ποιότητας της εταιρίας και στο σηµείο αυτό θα πρέπει να 

δοθούν δύο βασικές επεξηγήσεις για τα σχήµατα και για τον όρο «οθόνη» που θα 

συναντήσει ο αναγνώστης καθ’όλη την ανάγνωση της εργασίας. 

• Ο όρος «οθόνη» αναφέρεται στην στιγµιαία εκτύπωση (Print Screen)  του 

περιεχοµένου που βλέπει ο χρήστης κατά την περιήγηση του στον ιστοχώρο. 

Χάριν συντοµίας τα εισαγωγικά θα παραλείπονται. 

• Κάθε οθόνη εκτυπώνει το περιεχόµενο που βλέπει ο χρήστης nasos είτε ο  

Υπεύθυνος ∆ιασφάλισης Ποιότητας, που είναι χρήστες µε δικαιώµατα 

διευθυντή (manager) και σαν οντότητες ταυτίζονται, εκτός αν δηλώνεται 

ρητά ότι η συγκεκριµένη αναφέρεται σε χρήστη µε διαφορετικά δικαιώµατα. 
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Αφού έχει γίνει, λοιπόν, η εγκατάσταση του Plone ο χρήστης ανοίγει τον 

φυλλοµετρητή (browser) του, πληκτρολογεί την διεύθυνση του ιστοχώρου και η 

εµφανίζεται η οθόνη µε την αρχική σελίδα, που παρουσιάζεται στο σχήµα 4.1. 

 

 

Σχ. 4.1 Αρχική σελίδα του ιστοχώρου 

 
Για να προχωρήσει ο χρήστης στο ουσιαστικό µέρος του ιστοχώρου θα πρέπει να 

είναι µέλος του και να εισάγει το προσωπικό παρωνύµιο (username) και κωδικό 

πρόσβασης (password), που του έχει δοθεί από τον διαχειριστή του ιστοχώρου, στα 

αντίστοιχα πεδία όπου του ζητείται. Ειδικά για τον διαχειριστή (εδώ ο χρήστης nasos) 

του ιστοχώρου, το Plone του δίνει την δυνατότητα να επιλέξει παρωνύµιο και κωδικό 

πρόσβασης κατά την διάρκεια της εγκατάστασης. Συµβατικά στην Εργασία ο όρος 

«χρήστης» δηλώνει είτε τον χρήστη nasos είτε τον χρήστη Υπεύθυνο 

∆ιασφάλισης Ποιότητας, εκτός αν σε κάποιο σηµείο δηλώνεται ρητά ότι 

χρησιµοποιείται ως αναφορά σε διαφορετικό πρόσωπο, π.χ. χρήστης-µέλος 

εννοείται ο χρήστης που είναι εγγεγραµµένος στον ιστοχώρο αλλά έχει 

δικαιώµατα µέλους (member).  
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 σχ. 4.2 Εισαγωγή προσωπικού παρωνύµιου και κωδικού πρόσβασης 

 

Η εισαγωγή των παραπάνω στοιχείων οδηγεί τον χρήστη στην οθόνη του σχήµατος 

4.3 . Η οθόνη αυτή έχει προκύψει µετά από συγκεκριµένα βήµατα παραµετροποίησης 

που περιγράφονται σε επόµενες παραγράφους και αποτελεί την τελική εµφάνιση του 

ιστοχώρου. 

 

σχ. 4.3 Τελική εµφάνιση ιστοχώρου 
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4.2 Κύρια Σηµεία του Ιστοχώρου 

Ο ιστοχώρος, όπως εµφανίζεται αµέσως µετά την εγκατάσταση  και αφού ο χρήστης 

έχει εισέλθει, αποτελείται από τα παρακάτω κύρια σηµεία: 

1. Μπάρα πλοήγησης. ∆ίνει την δυνατότητα να πλοηγηθεί ο χρήστης στους 

φακέλους ή στις σελίδες που αποτελούν τον ιστοχώρο. 

2. Μπάρα βασικών επιλογών. ∆ίνει την δυνατότητα στον χρήστη να επιλέξει 

τα παρακάτω: 

I. Χάρτης ιστοχώρου, όπου φαίνονται όλα τα αντικείµενα που υπάρχουν. 

II.  Προσιτότητα, όπου ο χρήστης µπορεί να επιλέξει το µέγεθος εµφάνισης 

κειµένου, πλήκτρα πρόσβασης κλπ. 

III.  Επικοινωνία, όπου µπορεί ο χρήστης να στείλει µήνυµα  στον 

διαχειριστή του ιστοχώρου. 

IV.  Εγκατάσταση ιστοχώρου, όπου ο χρήστης πραγµατοποιεί την κύρια 

παραµετροποίηση του ιστοχώρου. 

V. Αναζήτηση, όπου ο χρήστης µπορεί να αναζητήσει αντικείµενα δίνοντας 

ολόκληρο ή µέρος του ονόµατος τους. 

3. Προσωπική µπάρα. ∆ίνει την δυνατότητα στον χρήστη να 

παραµετροποιήσει τις προσωπικές του προτιµήσεις, να πλοηγηθεί στον 

προσωπικό του φάκελο κ.λ.π. 

4. ∆εξί πλαίσιο εµφάνισης µικροεφαρµογών (portlets). Οι µικροεφαρµογές 

είναι δυναµικά στοιχεία του ιστοχώρου που χρησιµοποιούνται για 

συγκεκριµένες εργασίες όπως: είσοδος χρήστη στον ιστοχώρο, 

ηµερολόγιο, ανακοινώσεις κ.λ.π. 

5. Κεντρικό πλαίσιο εµφάνισης. Αποτελεί το κέντρο της ιστοσελίδας µια και 

εµφανίζει στο χρήστη το αντικείµενο που έχει επιλέξει (φάκελος, σελίδα, 

κ.λ.π.). Στην πράσινη µπάρα που βρίσκεται στο πάνω µέρος του πλαισίου 

εµφανίζονται οι βασικές επιλογές για δηµιουργία και επεξεργασία. 

6. Αριστερό πλαίσιο εµφάνισης µικροεφαρµογών (portlets), όπως πλοήγηση 

ή πρόσφατες αλλαγές κ.λ.π. 

 

Τα παραπάνω κύρια σηµεία του ιστοχώρου φαίνονται στο σχήµα 4.4 της επόµενης 

σελίδας.
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σχ. 4.4 Κύρια σηµεία ιστοχώρου
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4.3 Βασικές Αλλαγές στον Ιστοχώρο 

Στην παράγραφο αυτή αναλύονται βασικές αλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν στον 

ιστοχώρο και τέτοιες είναι: 

• Ορισµός αντικειµένου ως αρχική σελίδα και αλλαγή του κειµένου που 

εµφανίζεται. 

• Αλλαγές στις προσωπικές προτιµήσεις του χρήστη µέσω της προσωπικής 

µπάρας. 

• Βασικές αλλαγές στην εγκατάσταση του ιστοχώρου µέσω της µπάρας των 

βασικών επιλογών.  

4.3.1 Ορισµός Αρχικής Σελίδας 

Στην πράσινη µπάρα του κεντρικού πλαισίου επιλέγεται η «επεξεργασία». Η σελίδα 

αλλάζει, όπως φαίνεται στο σχήµα 4.5 της επόµενης σελίδας, και γράφεται το 

επιθυµητό κείµενο. Στην συνέχεια επιλέγεται η «αποθήκευση» και πλέον το κείµενο 

έχει αλλάξει στο παρακάτω, που αποτελεί και την εισαγωγή της ∆ιπλωµατικής 

Εργασίας: «Η συγκεκριµένη ∆ιπλωµατική Εργασία αποτελεί µια προσπάθεια ανάδειξης 

των ωφελειών που  αποκοµίζει µια επιχείρηση µε την χρησιµοποίηση σύγχρονων 

τεχνολογικών εφαρµογών στην διοίκηση της.  

 

Στα πλαίσια, λοιπόν, αυτής της προσπάθειας πραγµατοποιήθηκε η ένταξη του 

Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας της εταιρίας ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. στο Σύστηµα 

∆ιαχείρισης Περιεχοµένου Plone.  

 

Μετά την ένταξη του Συστήµατος Ποιότητας ακολούθησε η παραµετροποίηση της 

εφαρµογής µε στόχο την ορθότερη και λειτουργικότερη χρήση της.  

 

Ακολούθως, αναπτύχθηκε ένα µικρό εγχειρίδιο που απευθύνεται στον Υπεύθυνο 

Ποιότητας της εταιρίας και που έχει ως στόχο την καλύτερη κατανόηση της εφαρµογής 

και την ευχερέστερη χρήση της.» 
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 σχ. 4.5 Επεξεργασία κειµένου σελίδας 

Για να οριστεί η σελίδα αυτή ως αρχική σελίδα του ιστοχώρου επιλέγεται «προβολή» 

και στο µενού επιλογών που ανοίγει επιλέγεται «change content item as default 

view», που µεταφράζεται ως «αλλαγή του περιεχοµένου στοιχείου ως 

προεπιλεγµένη προβολή». Η διαδικασία αυτή φαίνεται στο σχήµα 4.6 που 

ακολουθεί. 

σχ. 4.6 Ορισµός αρχικής σελίδας ιστοχώρου 
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4.3.2 Αλλαγές στις Προσωπικές Προτιµήσεις του Χρήστη. 

Τροποποίηση των προσωπικών ρυθµίσεων του χρήστη επιτυγχάνεται µε την 

χρησιµοποίηση της µπάρας προσωπικών επιλογών που εµφανίζεται στο κεντρικό 

πλαίσιο του ιστοχώρου και φαίνεται στο σχήµα 4.7 που ακολουθεί. 

 

σχ. 4.7 Μπάρα προσωπικών επιλογών 

Επιλέγεται «προτιµήσεις» και στην συνέχεια στο µενού που εµφανίζεται 

«προσωπικές προτιµήσεις». Εµφανίζεται, έτσι, η οθόνη του σχήµατος 4.8α 
και 

4.8β, όπου συµπληρώνονται τα παρακάτω πεδία: 

• Ονοµατεπώνυµο: Χαραλάµπους Αθανάσιος 

• Email: chnasos@gmail.com 

• Τοποθεσία: Μένει κενό. ∆ύναται να συµπληρωθεί µε µία πόλη (όπου 

βρίσκεται ο χρήστης) ή τον αριθµό του γραφείου του αν βρίσκεται σε ένα 

επιχειρησιακό περιβάλλον ή οτιδήποτε άλλο θεωρείται από τον χρήστη ικανό 

ότι δηλώνει την τοποθεσία που βρίσκεται. 

• Γλώσσα: Επιλέγονται τα Ελληνικά. Το Plone παρέχει την δυνατότητα 

επιλογής ανάµεσα σε δεκάδες γλώσσες.  

• Βιογραφικό: Μένει κενό. ∆ύναται να καταχωρήσει ο χρήστης το βιογραφικό 

του αλλά στην συγκεκριµένη περίπτωση δεν κρίνεται σκόπιµο. 

• Επεξεργαστής περιεχοµένου: Επιλέγεται ο Kupu. Πρόκειται για τον 

επεξεργαστή περιεχοµένου που παρέχεται µαζί µε το  Plone, ενώ υπάρχει και 

η δυνατότητα επιλογής ενός πιο απλού επεξεργαστή (και µε λιγότερες 

δυνατότητες) που υποστηρίζεται από όλους τους φυλλοµετρητές. Στην 

συγκεκριµένη περίπτωση ο Internet Explorer δεν αντιµετωπίζει πρόβληµα µε 

τον Kupu και γι’αυτό κάνουµε αυτήν την επιλογή. 

• Ενεργοποίηση εξωτερικής επεξεργασίας: ∆εν επιλέγεται το τετράγωνο. 

∆ίνεται η δυνατότητα στον χρήστη να επιλέξει ένα πρόγραµµα της επιλογής 

του για την επεξεργασία των κειµένων. Κάτι τέτοιο απαιτεί την εγκατάσταση 
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µιας εφαρµογής που ονοµάζεται εξωτερικός επεξεργαστής (external editor) 

αλλά στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν κρίνεται σκόπιµο να επιλεγεί. 

• Καταλογράφηση στις αναζητήσεις: Επιλέγεται το τετράγωνο. Επιλέγοντας 

το τετράγωνο αυτό, το όνοµα του χρήστη εµφανίζεται στον κατάλογο του 

ιστοχώρου και µπορούν οι υπόλοιποι χρήστες να τον αναζητήσουν. 

• Προσωπογραφία: Μένει κενό. ∆ύναται ο χρήστης να ορίσει µια 

προσωπογραφία που θα εµφανίζεται στο προφίλ του. 

 

σχ. 4.8α Οθόνη Προσωπικών Προτιµήσεων (1ο µέρος) 

 

σχ. 4.8β Οθόνη Προσωπικών Προτιµήσεων (2ο µέρος) 
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4.3.3 Βασικές Αλλαγές στην Εγκατάσταση του Ιστοχώρου 

Η κύρια παραµετροποίηση του ιστοχώρου επιτυγχάνεται χρησιµοποιώντας την µπάρα 

προσωπικών επιλογών που εµφανίζεται στην οθόνη πάνω δεξιά και φαίνεται στο 

σχήµα 4.9 που ακολουθεί. 

 

σχ. 4.9 Μπάρα βασικών επιλογών 

Επιλέγεται «εγκατάσταση ιστοχώρου» και εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.10, 

όπου ο χρήστης έχει την δυνατότητα να προχωρήσει χρησιµοποιώντας είτε την µπάρα 

περιήγησης (navigation tab) είτε το µενού που εµφανίζεται στο κεντρικό πλαίσιο. 

Στην «εγκατάσταση ιστοχώρου» ο χρήστης δύναται να καθορίσει ρυθµίσεις που 

αφορούν τόσο τις ιδιότητες του ιστοχώρου όσο και δικαιώµατα που αφορούν τους 

υπόλοιπους χρήστες-µέλη. 

 

σχ. 4.10 Οθόνη επιλογών Εγκατάστασης Ιστοχώρου 
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4.3.3.1 Προσθαφαίρεση Προϊόντων 

Η Προσθαφαίρεση Προϊόντων είναι ο τοµέας εγκατάστασης επιπρόσθετων 

προϊόντων, µικρών εφαρµογών ουσιαστικά, που επεκτείνουν τις δυνατότητες του 

ιστοχώρου. Ο χρήστης µπορεί να προσθέσει ή να αφαιρέσει προϊόντα από µια λίστα 

που παρέχεται. Το Plone υποστηρίζει εκατοντάδες τέτοια προϊόντα και όχι µόνο τα 

δεκαπέντε (15) που εµφανίζονται, είτε σαν διαθέσιµα είτε σαν εγκατεστηµένα, ως 

προεπιλογή στην βασική έκδοση του. Για κάθε προϊόν υπάρχει αναλυτική περιγραφή, 

όπου ο χρήστης µπορεί να ενηµερωθεί για τις δυνατότητες που του προσφέρονται, τι 

απαιτείται να έχει ήδη εγκατεστηµένο αλλά και οδηγίες εγκατάστασης. Όπως, ήδη 

αναφέρθηκε, το Plone υποστηρίζει εκατοντάδες τέτοιες εφαρµογές και ο χρήστης  

µπορεί πολύ εύκολα να τα προσθέσει στην διαθέσιµη λίστα, «κατεβάζοντας» τα, 

δωρεάν, από το διαδίκτυο και τοποθετώντας τα σε συγκεκριµένο φάκελο (folder) 

στον διακοµιστή από όπου «τρέχει» το Plone. 

Στην συγκεκριµένη περίπτωση δεχόµαστε όσες εφαρµογές είναι εγκατεστηµένες από 

την βασική έκδοση και δεν κάνουµε εγκατάσταση κάποιου νέου προϊόντος, αφού οι 

ανάγκες του ιστοχώρου δεν απαιτούν κάτι επιπρόσθετο. Στο σχήµα 4.11 που 

ακολουθεί εµφανίζεται η οθόνη Προσθαφαίρεσης Προϊόντων. 

 

σχ. 4.11  Οθόνη προσθαφαίρεσης προϊόντων 
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4.3.3.2 Καταγραφή Σφαλµάτων 

Η Καταγραφή Σφαλµάτων είναι η σελίδα όπου καταλογραφούνται οι πρόσφατες 

εξαιρέσεις που έχουν λάβει χώρα στον ιστοχώρο. Εξαιρέσεις ονοµάζονται όλα εκείνα 

τα σφάλµατα που εµφανίζονται στον ιστοχώρο και που σχετίζονται είτε µε το 

περιεχόµενο του είτε µε τους κωδικούς πρόσβασης. Π.χ. όταν επιχειρήσει κάποιος να 

εισέλθει σε σηµείο του ιστοχώρου που δεν θα πρέπει να έχει πρόσβαση εµφανίζεται η 

οθόνη του σχήµατος 4.12. Η ενέργεια αυτή καταγραφείτε ως εξαίρεση.  

 

σχ. 4.12 Οθόνη σφάλµατος περιορισµένης πρόσβασης 

Ένα άλλο παράδειγµα είναι όταν ένα αντικείµενο έχει αλλάξει τοποθεσία στον 

ιστοχώρο ή έχει διαγραφεί. Τότε εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.13 και πάλι η 

ενέργεια αυτή καταλογραφείται ως εξαίρεση. 

 

σχ. 4.13 Οθόνη σφάλµατος ανεύρεσης αντικειµένου 
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Η οθόνη Καταγραφής Σφαλµάτων εµφανίζεται στο σχήµα 4.14 που ακολουθεί: 

 

σχ. 4.14 Οθόνη καταγραφής σφαλµάτων 

Στην «Καταγραφή εξαιρέσεων (τα πιο πρόσφατα πρώτα)» ο χρήστης έχει την 

δυνατότητα να εµφανίσει τις εξαιρέσεις µε βάση: 

• την χρονική στιγµή που συνέβησαν,  

• τον χρήστη που ενεπλάκη σε κάθε µία  

• ή το είδος της εξαίρεσης. 

Στις «Λεπτοµέρειες Καταγραφής» επιλέγονται τα παρακάτω: 

• Αριθµός των εξαιρέσεων που θα τηρηθούν: Επιλέγεται να καταγράφονται οι 

είκοσι (20) πιο πρόσφατες εξαιρέσεις. 

• Αντιγραφή των εξαιρέσεων στην καταγραφή γεγονότων: Επιλέγεται το 

τετράγωνο και έτσι ο χρήστης έχει την δυνατότητα να ελέγχει τις εξαιρέσεις 

απευθείας από το αρχείο καταγραφής γεγονότων, που βρίσκεται στον τοµέα 

ελέγχου του ιστοχώρου, στο Zope. 

• Τύποι εξαιρέσεων που αγνοούνται: Μένει κενό. Ο χρήστης έχει την 

δυνατότητα να προσθέσει ποιες εξαιρέσεις δεν θέλει να καταλογραφούνται 

και εποµένως να αγνοούνται όταν λαµβάνουν χώρα. 
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4.3.3.3 Ρυθµίσεις αλληλογραφίας 

Επιλέγοντας «Ρυθµίσεις Αλληλογραφίας» στην Εγκατάσταση του ιστοχώρου 

εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.15, όπου γίνεται η βασική παραµετροποίηση 

των ρυθµίσεων που αφορούν την εγκατάσταση αλληλογραφίας για το Plone. Στην 

συγκεκριµένη περίπτωση οι επιλογές µένουν ως έχουν από την προεπιλογή, αφού ο 

ιστοχώρος βρίσκεται σε τοπικό διακοµιστή. 

 

σχ. 4.15 Οθόνη εγκατάστασης αλληλογραφίας 

4.3.3.4 Ρυθµίσεις Πλοήγησης 

Επιλέγοντας «Ρυθµίσεις Πλοήγησης» στην Εγκατάσταση του ιστοχώρου ο χρήστης 

µπορεί να αλλάξει την σχεδίαση της µικροεφαρµογής πλοήγησης (navigation portlet) 

που εµφανίζεται στο αριστερό πλαίσιο του ιστοχώρου και φαίνεται στο σχήµα 4.16 

που ακολουθεί: 

 

σχ. 4.16 Μικροεφαρµογή πλοήγησης 
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Η οθόνη των Ρυθµίσεων Πλοήγησης φαίνεται στο σχήµα 4.17α και 4.17β που 

ακολουθούν. Οι επιλογές που γίνονται αφορούν το τι θα εµφανίζει η µικροεφαρµογή 

πλοήγησης, το πότε, το πως και είναι οι εξής: 

• Αυτόµατη δηµιουργία καρτελών: Επιλέγεται το τετράγωνο. ∆ίνεται η 

δυνατότητα στον χρήστη να επιλέξει µεταξύ της αυτόµατης ή χειροκίνητης 

πρόσθεσης ενός αντικειµένου (µόλις δηµιουργηθεί) στο κεντρικό τοµέα 

πλοήγησης. Επιλέγοντας το τετράγωνο η πρόσθεση γίνεται αυτόµατα. 

 

σχ. 4.17α Οθόνη ρυθµίσεων πλοήγησης (α΄ µέρος) 

• Navigation tree portlet title (Τίτλος «δέντρου» µικροεφαρµογής 

πλοήγησης): Μένει κενό. Ο χρήστης µπορεί να αλλάξει το όνοµα που έχει 

δοθεί προεπιλεγµένα στην µικροεφαρµογή πλοήγησης. Αφήνοντας κενό το 

πεδίο το όνοµα που θα εµφανίζεται είναι «πλοήγηση». 

• Include top level navigation link (Περίληψη συνδέσµου αρχικού 

επιπέδου): Επιλέγεται το τετράγωνο. Στην µικροεφαρµογή πλοήγησης 

δίνεται η δυνατότητα στον χρήστη να εµφανίζεται ένας σύνδεσµος που τον 

οδηγεί στην αρχική σελίδα του ιστοχώρου. Κάτι τέτοιο διευκολύνει την 

πλοήγηση γι’αυτό και επιλέγεται το τετράγωνο. 
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• Navigation tree root («Ρίζα» του «δέντρου» µικροεφαρµογής πλοήγησης: 

Μένει κενό. Ο χρήστης µπορεί να ορίσει ποιος φάκελος θα αποτελεί την 

«ρίζα», από όπου θα ξεκινάει η πλοήγηση στην µικροεφαρµογή πλοήγησης, 

γράφοντας το όνοµα του φακέλου όπως αυτό φαίνεται στον υπερσύνδεσµο 

(hyperlink) της µπάρας διευθύνσεων (address bar) του φυλλοµετρητή 

(browser) του. Π.χ. Αν θέλει η ρίζα της πλοήγησης να είναι η σελίδα του 

φακέλου «Μέλη», τότε γράφει στο πεδίο «Members» και πλέον στην 

µικροεφαρµογή πλοήγησης φαίνεται ο φάκελος «Μέλη» και όσα αντικείµενα 

βρίσκονται κάτω από αυτόν. 

• Only show the contents of the current folder (Εµφάνιζε µόνο τα 

περιεχόµενα του εκάστοτε φακέλου): ∆εν επιλέγεται το τετράγωνο. 

∆ίνεται η δυνατότητα στην µικροεφαρµογή της πλοήγησης να εµφανίζονται 

µόνο τα περιεχόµενα του φακέλου που περιηγείται την συγκεκριµένη στιγµή ο 

χρήστης και όχι όλα τα περιεχόµενα του ιστοχώρου, εφόσον επιλεγεί. 

• Navigation tree start level (Επίπεδο έναρξης «δέντρου» πλοήγησης): 

Επιλέγεται η τιµή 0. ∆ίνεται η δυνατότητα να στον χρήστη να επιλέξει 

µεταξύ του «0» και του «1» ως καταχώρηση στο πεδίο. Έτσι µπορεί να 

επιλέξει αν η µικροεφαρµογή πλοήγησης θα εµφανίζεται και όταν βρίσκεται 

σε σελίδες στην «ρίζα» της πλοήγησης ή µόνο όταν βρίσκεται σε φακέλους 

κάτω από αυτήν. Επιλέγοντας «0» σηµαίνει πως θα εµφανίζεται η 

µικροεφαρµογή πάντοτε ενώ «1» σηµαίνει πως θα εµφανίζεται µόνο όταν 

βρίσκεται µέσα στους φακέλους. 

• Navigation tree depth (Βάθος «δέντρου» πλοήγησης): Επιλέγεται η τιµή 

0. Ο χρήστης µπορεί να επιλέξει µεταξύ των ακεραίων τιµών «0» και «1» 

ώστε να ορίσει το βάθος περιεχοµένου που θα εµφανίζεται στην 

µικροεφαρµογή πλοήγησης. Επιλέγοντας «0», στην µικροεφαρµογή 

πλοήγησης εµφανίζεται απεριόριστο βάθος περιεχοµένου ενώ επιλέγοντας «1» 

εµφανίζεται µόνο η «ρίζα» της πλοήγησης. 

• Προβαλλόµενοι τύποι περιεχοµένου: Επιλέγονται τα τετράγωνα των: 

γεγονός, αγαπηµένα, αρχείο, φάκελος, εικόνα, µεγάλος φάκελος, 

σύνδεσµος, είδηση, σελίδα, έξυπνος φάκελος. Ο χρήστης µπορεί να επιλέξει 

τους τύπους των περιεχοµένων που θα εµφανίζονται στο δέντρο πλοήγησης 



Ε.Μ.Π.  Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών -  Τοµέας Βιοµηχανικής ∆ιοίκησης & Επιχειρησιακής Έρευνας 
Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου ως εργαλείο υποστήριξης στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

 82 

και στον χάρτη του ιστοχώρου. Επιλέγονται οι πιο συνηθισµένοι που 

καλύπτουν τις ανάγκες του ιστοχώρου. 

 

σχ. 4.17β Οθόνη ρυθµίσεων πλοήγησης (β΄ µέρος) 

• Φίλτρο στην κατάσταση ροής εργασίας: Επιλέγεται το τετράγωνο και από 

τις 4 καταστάσεις που υπάρχουν επιλέγεται η «∆ηµοσιευµένο». Κάθε 

αντικείµενο που δηµιουργείται στον ιστοχώρο περνάει από κάποια στάδια 

ροής, τα οποία ονοµάζονται καταστάσεις ροής εργασίας και είναι οι 

παρακάτω: 

o Μόλις δηµιουργηθεί ένα αντικείµενο η κατάστασή του είναι «∆ηµόσιο 

Προσχέδιο». Σε αυτήν την κατάσταση το αντικείµενο µπορεί να 

εµφανίζεται και στους υπόλοιπους χρήστες-µέλη του ιστοχώρου αλλά 

µε δεδοµένο ότι δεν είναι στην τελική του µορφή. 

o Το επόµενο βήµα µετά το «∆ηµόσιο Προσχέδιο» είναι η δηµοσίευση 

του αντικειµένου. Ο χρήστης-µέλος υποβάλλει το αντικείµενο προς 

επιθεώρηση και δηµοσίευση στον χρήστη-διαχειριστή του ιστοχώρου. 

Μέχρι να γίνει η επιθεώρηση του αντικείµενου η κατάσταση του είναι 

«Εν Αναµονή». 
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o Μόλις ένα χρήστης-µέλος υποβάλλει ένα αντικείµενο προς 

δηµοσίευση στην οθόνη του χρήστη-διαχειριστή εµφανίζεται µια 

µικροεφαρµογή όπου αναφέρεται πως υπάρχει αντικείµενο προς 

επιθεώρηση και δηµοσίευση. Ο χρήστης-διαχειριστής ελέγχει το 

αντικείµενο και αν κρίνει πως µπορεί να δηµοσιευτεί κάνει αποδεκτό 

το αίτηµα και η κατάσταση του αντικειµένου είναι, πλέον, 

«∆ηµοσιευµένο». 

o ∆ίνεται η δυνατότητα στο χρήστη-µέλος να µετατρέψει την κατάσταση 

του αντικειµένου του σε «Ιδιωτικό». Με αυτήν την επιλογή το 

αντικείµενο είναι ορατό µόνο στον ίδιο και στον χρήστη-διαχειριστή 

και έτσι αποκλείει όλους τους υπόλοιπους χρήστες-µέλη. 

Επιλέγοντας το τετράγωνο στο Φίλτρο στην κατάσταση ροής εργασίας, ο 

χρήστης ορίζει πως τα αντικείµενα θα εµφανίζονται στην µικροεφαρµογή της 

πλοήγησης µε βάση την κατάσταση ροής. Επιλέγοντας την κατάσταση 

«∆ηµοσιευµένο» ορίζει πως µόνα όσα αντικείµενα είναι δηµοσιευµένα θα 

εµφανίζονται. Στο σχήµα 4.18 που ακολουθεί φαίνονται παραδείγµατα 

διαδικασιών αλλαγής κατάστασης για τυχαίο αντικείµενο. 

 

σχ. 4.18 Παραδείγµατα διαδικασίας αλλαγής κατάστασης αντικειµένου 
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4.3.3.5 Ρυθµίσεις Πύλης 

Επιλέγοντας «Ρυθµίσεις Πύλης» στην Εγκατάσταση του ιστοχώρου εµφανίζονται 

στον χρήστη οι επιλογές που φαίνονται στα σχήµατα 4.18α, 4.19β και 4.19γ : 

 

σχ. 4.19α Οθόνη ρυθµίσεων πύλης (α΄µέρος) 

• Τίτλος Πύλης: Έχει επιλεχθεί το ISOCMS. 

• Περιγραφή της Πύλης: Μένει κενό. 

• Όνοµα «Από» της Πύλης: Γράφεται στο πεδίο «Portal Administrator». Ο 

χρήστης γράφει τον Αποστολέα που θα εµφανίζεται στα e-mails (ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο)  που στέλνονται µέσω του ιστοχώρου. 

• ∆ιεύθυνση «Από» της Πύλης: Γράφεται chnasos@gmail.com. Ο χρήστης 

συµπληρώνει στο πεδίο το e-mail (ηλεκτρονικό ταχυδροµείο)  που θα 

εµφανίζεται στα e-mails που στέλνονται µέσω του ιστοχώρου. 

• Προεπιλεγµένη Γλώσσα: Επιλέγεται English (Αγγλικά). Ο χρήστης 

επιλέγει ανάµεσα σε δεκάδες γλώσσες την προεπιλεγµένη γλώσσα για τα 

αντικείµενα που θα δηµιουργούνται. 
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σχ. 4.19β Οθόνη ρυθµίσεων πύλης (β΄ µέρος) 

• Πολιτική Κωδικών: Επιλέγεται «Να επιτρέπεται στα µέλη να επιλέξουν 

τον αρχικό κωδικό τους». Με την επιλογή αυτή δίνεται η δυνατότητα στον 

χρήστη να επιτρέψει ή όχι στους νέους χρήστες-µέλη που θα γραφτούν στον 

ιστοχώρο να επιλέξουν µόνοι τους τον κωδικό πρόσβασης. Αν δεν δώσει αυτή 

την δυνατότητα στους νέους χρήστες-µέλη, αυτοί παραλαµβάνουν τον κωδικό 

τους στο e-mail (ηλεκτρονικό ταχυδροµείο) που έχουν δηλώσει. Αφήνοντας 

ελεύθερη αυτή την δυνατότητα ενέχει ο κίνδυνος να δηµιουργήσει κάποιος 

έναν πλαστό λογαριασµό. Ωστόσο, στην συγκεκριµένη περίπτωση επιλέγεται 

να δοθεί αυτή η δυνατότητα στους χρήστες-µέλη, αφού αυτοί υπάρχουν 

εικονικά και δεν υπήρχε άλλος τρόπος να δηµιουργηθούν οι λογαριασµοί 

νέων χρηστών-µελών, όπως αυτοί αναλύονται σε επόµενη παράγραφο αυτού 

του κεφαλαίου. 

• Many users/groups (Πολλοί χρήστες/οµάδες): Επιλέγεται «Όχι». Σε 

περιπτώσεις ιστοχώρων µε πολλούς χρήστες-µέλη ή οµάδες χρηστών-µελών 

το Plone αντιµετωπίζει δυσκολίες στο να αναπτύξει ολόκληρη την λίστα των 

συµµετεχόντων. Επιλέγοντας ο χρήστης «ναι» επιτρέπει στους χρήστες-µέλη 

να µπορούν να αναζητούν απευθείας τους συµµετέχοντες στον ιστοχώρο. 

Στην συγκεκριµένη περίπτωση ο ιστοχώρος, όπως αναλύεται σε επόµενη 

παράγραφο αυτού του κεφαλαίου, έχει σχετικά µικρό αριθµό µελών, οπότε 

επιλέγεται το «όχι». 
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• Ενεργοποίηση Εξωτερικού Επεξεργαστή: Επιλέγεται «όχι».  ∆ύναται ο 

χρήστης να ορίσει αν θα υπάρχει δυνατότητα να χρησιµοποιείται στον 

ιστοχώρο εξωτερικός επεξεργαστής κειµένου. Παρέχεται αυτή η δυνατότητα 

µια και αρκετοί χρήστες-µέλη ενδέχεται να είναι εξοικειωµένοι µε  

επεξεργαστές κειµένου που ήδη χρησιµοποιούν. Ωστόσο, στην συγκεκριµένη 

περίπτωση επιλέγεται να µην δίνεται η δυνατότητα αφού οι χρήστες-µέλη δεν 

χρειάζονται παρά τα βασικά ενός επεξεργαστή για τα πιθανά αρχεία που θα 

προσθέσουν στον ιστοχωρο. 

• Εµφάνιση «Σύντοµου Ονόµατος» στο Περιεχόµενο: Επιλέγεται «όχι». 

∆ύναται ο χρήστης να ορίσει αν οι χρήστες-µέλη µπορούν να επιλέξουν από 

τις προτιµήσεις τους το δικαίωµα να τροποποιούν το «σύντοµο όνοµα» που 

εµφανίζεται στην URL διεύθυνση και που χαρακτηρίζει το περιεχόµενο στο 

οποίο αναφέρεται αυτή. Επιλέγοντας «όχι» ο χρήστης αποκλείει αυτό το 

δικαίωµα στους χρήστες, κάτι που είναι επιθυµητό αφού ο χρήστης επιδιώκει 

οι παρεµβάσεις των χρηστών-µελών στον ιστοχώρο να είναι οι κατά το 

δυνατόν λιγότερες. 

 

σχ. 4.19γ Οθόνη ρυθµίσεων πύλης (γ΄ µέρος) 

• Allow Anonymous Users to View About Information (Επέτρεψε στους 

Ανώνυµους-χρήστες να βλέπουν τις «Περί» Πληροφορίες): Επιλέγεται 

«όχι». Οι About Information (Περί Πληροφορίες) ενός αντικειµένου είναι 

γενικές πληροφορίες που έχουν να κάνουν µε τον δηµιουργό του. Επιλέγοντας 

«όχι» στην συγκεκριµένη επιλογή ο χρήστης αποκλείει τους Ανώνυµους-

χρήστες από αυτή την πληροφορία. Ανώνυµοι ονοµάζονται εκείνοι οι 
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χρήστες που βρίσκονται στον ιστοχώρο αλλά δεν έχουν εισέλθει µε 

παρωνύµιο και προσωπικό κωδικό και συνήθως κρίνεται αναγκαίο να 

ελαχιστοποιούνται τα δικαιώµατα πρόσβασης που έχουν. 

• Roles allowed to add key words (Ρόλοι που τους επιτρέπεται να 

προσθέτουν λέξεις κλειδιά): Επιλέγεται ο ρόλος του ∆ιευθυντή (manager). 

Όπως αναλύεται σε επόµενη παράγραφο αυτού του κεφαλαίου, οποιοσδήποτε 

χρήστης-µέλος του ιστοχώρου (ακόµα και ο χρήστης-διαχειριστής είναι 

χρήστης µέλος, αφού µε την εγγραφή στον ιστοχώρο όλοι αποκτούν τον ρόλο 

του µέλους) µπορεί να αποκτήσει έναν ρόλο που του δίνει συγκεκριµένα 

δικαιώµατα. Οι τέσσερις (4) βασικοί ρόλοι που υπάρχουν στην προεπιλογή 

του Plone είναι: µέλος, επιθεωρητής, διευθυντής, ιδιοκτήτης. Στην 

συγκεκριµένη επιλογή ο χρήστης ορίζει αν θα υπάρχει η δυνατότητα 

πρόσθεσης λέξεων-κλειδιών στα αντικείµενα, ανάλογα µε τον ρόλο που έχει ο 

κάθε χρήστης-µέλος. Επιλέγεται, λοιπόν, ο «διευθυντής», που είναι και ο 

ανώτερος ρόλος που µπορεί να αποκτηθεί, ώστε µόνο χρήστες-διευθυντές να 

µπορούν να επιλέξουν λέξεις-κλειδιά. 

4.3.3.6 Ρυθµίσεις Αναζήτησης 

Επιλέγοντας ο χρήστης «Ρυθµίσεις Αναζήτησης» εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 

4.20: 

 

σχ. 4.20 Οθόνης ρυθµίσεων αναζήτησης 
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Στην οθόνη αυτή ο χρήστης παρατηρεί δύο (2) βασικές ρυθµίσεις που µπορεί να 

παραµετροποιήσει: 

• Ενεργοποίηση Ζωντανής Αναζήτησης: Επιλέγεται το τετράγωνο. Η 

Ζωντανή Αναζήτηση επιτρέπει να εµφανίζονται σταδιακά, σε παράθυρο,  τα 

αποτελέσµατα της αναζήτησης ανάλογα µε το ποσοστό της προς αναζήτηση 

λέξης που εµφανίζεται σε κάθε φάκελο. Ένα παράδειγµα φαίνεται στο σχήµα 

4.21: 

 

σχ. 4.21 Παράθυρο ζωντανής αναζήτησης 

Αν δεν επιλεγεί το τετράγωνο τότε απλά γράφεται η προς αναζήτηση λέξη και 

εµφανίζονται τα αποτελέσµατα σε νέα οθόνη. 

• Καθορίστε του Τύπους που θα Αναζητούνται: Επιλέγονται τα τετράγωνα 

των: γεγονός, αγαπηµένα, αρχείο, φάκελος, εικόνα, µεγάλος φάκελος, 

σύνδεσµος, είδηση, σελίδα, έξυπνος φάκελος. Αυτοί οι τύποι αντικειµένων 

έχουν οριστεί να εµφανίζονται στην πλοήγηση και εποµένως ορίζονται να 

µπορούν να αναζητηθούν. 

4.3.3.7 Μορφές  

Η επιλογή «Μορφές» από την χρήστη τον οδηγεί σε µία οθόνη που του επιτρέπει να 

παραµετροποιήσει ρυθµίσεις που επηρεάζουν την εµφάνιση του ιστοχώρου και τη 

χρήση του προτύπου. 

• Προεπιλεγµένη Μορφή: Επιλέγεται «Plone Default» (Προεπιλογή Plone). 

Η µορφή αναφέρεται στην εµφάνιση του ιστοχώρου (σχεδίαση, χρωµατισµός 

κ.λ.π.) 

• Να επιτραπεί στους χρήστες να επιλέγουν µορφές: ∆εν επιλέγεται το 

τετράγωνο. Όπως, έχει ήδη αναφερθεί, ο χρήστης επιδιώκει να περιορίσει τα 

δικαιώµατα των χρηστών-µελών σε όλα τα επίπεδα. Εποµένως, δεν επιλέγεται 

το τετράγωνο και η µορφή του Plone παραµένει ίδια ανεξαρτήτως του 

χρήστη-µέλους που έχει εισέλθει στον ιστοχώρο. 
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• Κάντε το cookie της µορφής να διατηρείται απεριόριστα: ∆εν επιλέγεται 

το τετράγωνο. Στην συγκεκριµένη περίπτωση δεν κρίνεται σκόπιµο να 

διατηρείται το cookie της µορφής απεριόριστα και γι’αυτό δεν επιλέγεται. 

 

σχ. 4.22 Οθόνη ρυθµίσεων µορφής 

4.3.3.8 Ρυθµίσεις Έξυπνου Φακέλου 

Το Plone δίνει την δυνατότητα στον χρήστη να δηµιουργήσει ως αντικείµενα 

Έξυπνους Φακέλους. Οι Έξυπνοι Φάκελοι χρησιµοποιούνται, κυρίως, στην 

δηµιουργία καταλόγων. Έξυπνος φάκελος στον ιστοχώρο µας είναι ο φάκελος µε τα 

Μέλη. Ουσιαστικά δηµιουργείται ο κατάλογος µελών και επειδή είναι σε Έξυπνο 

φάκελο ο χρήστης µπορεί να ορίσει δείκτες και µεταδεδοµένα που τον βοηθούν στην 

διαχείριση του.  

• Οι ∆είκτες (πεδία για αναζήτηση) συµβάλλουν στην ορθολογικότερη 

δηµιουργία κριτηρίων στους Έξυπνους φακέλους αλλά και στο πως αυτοί 

εµφανίζονται. Ο ορισµός για το ποιοι δείκτες θα εµπλέκονται σε αυτή τη 

διαδικασία γίνεται από τον χρήστη στην σελίδα «ρυθµίσεων Έξυπνων 

Φακέλων» και συγκεκριµένα στο πεδίο «δείκτες έξυπνων φακέλων». Ο 

χρήστης δύναται να ενεργοποιήσει συγκεκριµένους δείκτες, να τους 

ονοµατίσει µε δικό του τρόπο και να γράψει µια µικρή επεξήγηση δίπλα στον 

καθένα ώστε να είναι κατανοητό τι σηµαίνουν. 

• Τα Μεταδεδοµένα που θα προβάλλονται στους έξυπνους φακέλους ορίζονται 

σε αυτήν την σελίδα και συγκεκριµένα στο πεδίο «µεταδεδοµένα» έξυπνων 
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φακέλων». Αντίστοιχα µε τους δείκτες και στα µεταδεδοµένα ο χρήστης 

δύναται να ενεργοποιήσει συγκεκριµένα, να τα ονοµατίσει µε δικό του τρόπο 

και να γράψει µια µικρή επεξήγηση. 

Τόσο για τους δείκτες όσο και για τα µεταδεδοµένα ο χρήστης δεν µεταβάλλει τις 

προεπιλογές, όπως αυτές έχουν διαµορφωθεί από το ίδιο το Plone µε την 

εγκατάσταση του στον διακοµιστή (server), αφού καλύπτουν πλήρως τις ανάγκες του 

ιστοχώρου. Στα σχήµατα 4.23α και 4.23β που ακολουθούν φαίνονται ενδεικτικά 

πεδία όπου µπορούν να πραγµατοποιηθούν οι µεταβολές στους δείκτες και στα 

µεταδεδοµένα. 

 

σχ. 4.23α Οθόνη ρυθµίσεων έξυπνων φακέλων (α΄µέρος) 
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σχ. 4.23β Οθόνη ρυθµίσεων έξυπνων φακέλων (β΄µέρος) 

4.3.3.9 ∆ιαχείριση Χρηστών και Οµάδων 

Επιλέγοντας ο χρήστης «∆ιαχείριση Χρηστών και Οµάδων» στην Εγκατάσταση του 

ιστοχώρου οδηγείται στην οθόνη του σχήµατος 4.24, όπου µπορεί να διαχειριστεί 

τους χρήστες-µέλη του ιστοχώρου καθώς τις οµάδες χρηστών. Οι οµάδες είναι λογικά 

σύνολα χρηστών-µελών µε κοινά χαρακτηριστικά, όπως τµήµατα ή επιχειρηµατικές 

µονάδες, και η δηµιουργία τους συµβάλλει θετικά στην καλύτερη διαχείριση των 

χρηστών-µελών και των δικαιωµάτων τους, ειδικά σε ιστοχώρους µεγάλων εταιριών. 

 

σχ. 4.24 Οθόνη διαχείρισης χρηστών και οµάδων 
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Ο χρήστης µπορεί να κάνει αναζήτηση για κάποιον συγκεκριµένο χρήστη-µέλος 

εισάγοντας το όνοµα (ή µέρος του) στο πεδίο της Αναζήτησης ή να εµφανίσει όλους 

τους χρήστες-µέλη του ιστοχώρου επιλέγοντας «εµφάνιση όλων». Επιλέγοντας 

«προσθήκη νέου χρήστη» εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.25, όπου 

συµπληρώνοντας τα κατάλληλα πεδία γίνεται η εγγραφή του νέου χρήστη-µέλους 

στον ιστοχώρο και ως προεπιλογή αποκτά δικαιώµατα µέλους (member). 

 

Σχ. 4.25 Οθόνη εγγραφής χρήστη 

Με βάση το σχήµα 3.5, σελ. 62, που εµφανίζει το οργανόγραµµα της Μονωτέζ 

Α.Β.Ε.Ε. δηµιουργούνται χρήστες-µέλη που αντιστοιχούν σε όσους εµφανίζονται σε 

αυτό. Ο Πίνακας 4.1 της επόµενης σελίδας δείχνει τους χρήστες-µέλη, το παρωνύµιο 

που έχει επιλεχθεί για τον καθένα και τον προσωπικό κωδικό πρόσβασης. Στα 

έγγραφα του Συστήµατος Ποιότητας εµφανίζονται εργαζόµενοι που δεν υπάρχουν 

στο οργανόγραµµα. Επιλέγεται αυτοί να µην αποκτήσουν πρόσβαση στον ιστοχώρο. 

Ως παρωνύµιο επιλέχθηκε για τον καθένα η συντοµογραφία της ιδιότητας που 

έχει στην εταιρία γραµµένη µε λατινικούς χαρακτήρες (greeklish), ενώ ως 

κωδικός επιλέχθηκε για όλους τους χρήστες η λέξη password. Εικονικά 

παραχωρήθηκαν και διευθύνσεις ηλεκτρονικού ταχυδροµείου σε κάθε χρήστη-µέλος 
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που εγγράφηκε στον ιστοχώρο. Επιλέχθηκε η ηλεκτρονική διεύθυνση του καθένα να  

αποτελείται από το παρωνύµιο του και το «@monotez.gr». Κάθε χρήστης-µέλος 

διατηρεί το δικαίωµα να τροποποιήσει, εκ των υστέρων, τον κωδικό πρόσβασης του 

και την ηλεκτρονική διεύθυνση στην οποία θέλει να δέχεται mails, κατά το δοκούν.  

Πιν. 4.1 Χρήστες-Μέλη του ιστοχώρου 

Αφού έχει γίνει η εισαγωγή των παραπάνω στοιχείων στην Φόρµα Εγγραφής, ο 

χρήστης µπορεί να επιλέξει στην οθόνη ∆ιαχείρισης Χρηστών και Οµάδων την 

επιλογή «εµφάνιση όλων». Έτσι, εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.26 όπου 

Ιδιότητα χρήστη-
µέλους Παρωνύµιο Κωδικός 

Πρόσβασης 
Ηλεκτρονική 
∆ιεύθυνση 

Γενικός ∆ιευθυντής gd password gd@monotez.gr 

Υπεύθυνος 
∆ιασφάλισης 
Ποιότητας 

ydiap password ydiap@monotez.gr 

Υπεύθυνος Πωλήσεων Ypwl password ypwl@monotez.gr 

Υπεύθυνος 
Μάρκετινγκ 

Ym password ym@monotez.gr 

Υπεύθυνος 
Εργοστασίου 

Ye password ye@monotez.gr 

Υπεύθυνος ∆ιαχείρισης 
Παραγγελιών 

Ydpa password ydpa@monotez.gr 

Υπεύθυνος Λήψης 
Παραγγελιών 

Ylp password ylp@monotez.gr 

Υπεύθυνος 
Προµηθειών 

Yprom password yrom@monotez.gr 

Υπεύθυνος Research & 
Development 

Yrd password yrd@monotez.gr 

Υπεύθυνος Παραγωγής Ypar password ypar@monotez.gr 

Υπεύθυνος Ελέγχου 
Ποιότητας 

Yep password yep@monotez.gr 

Υπεύθυνος Χηµείου Yxhm password yxhm@monotez.gr 
Υπεύθυνος Τµήµατος 

Συντήρησης 
Yts password yts@monotez.gr 

Υπεύθυνος Αποθήκης Ya password ya@monotez.gr 
Υπεύθυνος Αποθήκης 

Α’ Υλών 
Yaay password yaay@monotez.gr 

Υπεύθυνος Αποθήκης 
Ετοίµων 

Yae password yae@monotez.gr 
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φαίνονται όλοι οι χρήστες του ιστοχώρου και µπορεί να πραγµατοποιηθεί µια πρώτη 

παραµετροποίηση των ιδιοτήτων τους. 

 

σχ. 4.26 Οθόνη σύνοψης χρηστών 

Συνοπτικά στην οθόνη Σύνοψης Χρηστών ο χρήστης δύναται να επιλέξει τα 

παρακάτω: 

• Κλικάρωντας το παρωνύµιο ενός χρήστη-µέλους εισέρχεται στην οθόνη 

Ιδιοτήτων του. Είναι η αντίστοιχη, για το συγκεκριµένο χρήστη-µέλος, οθόνη 

των προσωπικών προτιµήσεων, όπως αυτή των σχηµάτων 4.8α και 4.8β (σελ. 

74) που αναφέρονται στον χρήστη. Η συγκεκριµένη οθόνη έχει αναλυθεί στην 

παράγραφο 4.3.2. 

• Ο χρήστης δύναται να αλλάξει την ηλεκτρονική διεύθυνση των χρηστών-

µελών επιλέγοντας τα κατάλληλα πεδία και να στείλει ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο (e-mail) κλικάρωντας πάνω στο εικονίδιο µε τον φάκελο. 

• Εφόσον κάποιος χρήστης-µέλος έχει τροποποιήσει τον κωδικό πρόσβασης του 

στον ιστοχώρο, ο χρήστης δύναται να επαναφέρει τον αρχικό κωδικό του 

χρήστη-µέλους επιλέγοντας «επαναφορά κωδικού». Αυτή η δυνατότητα 

είναι ιδιαίτερα χρήσιµη αφού είναι συνηθισµένο φαινόµενο κάποιοι χρήστες-

µέλη να ξεχνούν τον κωδικό πρόσβασης που έχουν επιλέξει. 
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• Επιλέγοντας «αποµάκρυνση χρήστη», ο χρήστης δύναται να διαγράψει την 

παρουσία του χρήστη-µέλους που επιθυµεί από τον ιστοχώρο. 

• Τελευταία και ίσως πιο σηµαντική παραµετροποίηση που δύναται να κάνει ο 

χρήστης στην συγκεκριµένη οθόνη έχει να κάνει µε του ρόλους που µπορεί να 

αναθέσει σε οποιονδήποτε χρήστη-µέλος, επιλέγοντας ένα από τα αντίστοιχα 

τετράγωνα επιλογής. 

Οι Ρόλοι είναι συλλογές δικαιωµάτων και χρησιµοποιούνται ώστε να 

αποκτήσουν οι χρήστες-µέλη επιπλέον δικαιώµατα. Υπάρχουν οι παρακάτω 

ρόλοι που µπορεί να έχει ένας χρήστης που επισκέπτεται τον ιστοχώρο:  

o Ανώνυµος (Anonymous). Είναι ο χρήστης που δεν έχει δικό του 

παρωνύµιο και κωδικό πρόσβασης. Έχει τα λιγότερα δικαιώµατα και η 

πρόσβαση του στο περιεχόµενο του ιστοχώρου είναι σχεδόν 

απαγορευµένη. 

o Επικυρωµένος (Authenticated). Είναι ο χρήστης που έχει δικό του 

παρωνύµιο και κωδικό πρόσβασης. Έχει περισσότερα δικαιώµατα από τον 

Ανώνυµο αλλά και πολύ περιορισµένη πρόσβαση στο περιεχόµενο του 

ιστοχώρου. 

o Μέλος (Member). Έχει δικό του παρωνύµιο και κωδικό πρόσβασης. Έχει 

πρόσβαση σε µεγαλύτερο ποσοστό του περιεχοµένου του ιστοχώρου σε 

σχέση µε τους προηγούµενους δύο ρόλους, ωστόσο, δεν έχει δικαίωµα 

επέµβασης σε αυτό. Του παρέχεται προσωπικός χώρος στον ιστοχώρο, 

όπου τα δικαιώµατα του σε αυτό το σηµείο, είναι δικαιώµατα Ιδιοκτήτη 

(Owner). Κάθε χρήστης που εγγράφεται στον ιστοχώρο από 

προεπιλογή αποκτά δικαιώµατα χρήστη-µέλους. 

o Ιδιοκτήτης (Owner). Έχει δικό του παρωνύµιο και κωδικό πρόσβασης. 

Πρόκειται ουσιαστικά για τον ρόλο που αναφέρεται στα αντικείµενα που 

έχει δηµιουργήσει ο κάθε χρήστης-µέλος. Τα δικαιώµατα πρόσβασης δεν 

διαφέρουν από αυτά του δικαιώµατος Μέλους. Στον προσωπικό χώρο του, 

έχει δικαίωµα όχι µόνο πρόσβασης αλλά και επέµβασης στα αντικείµενα, 

µε την δηµιουργία νέων, επεξεργασία όσων υπάρχουν κλπ.  
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o Επιθεωρητής (Reviewer). Έχει δικό του παρωνύµιο και κωδικό 

πρόσβασης. Πρόκειται για ρόλο που επεκτείνει τα δικαιώµατα του 

χρήστη-µέλους. Συγκεκριµένα, έχει περισσότερα δικαιώµατα πρόσβασης 

και κυρίως έχει δικαίωµα να επιθεωρεί το περιεχόµενο. Εποµένως π.χ. 

µπορεί να δηµοσιεύσει ένα αντικείµενο που είναι σε κατάσταση «Εν 

Αναµονή» ή να ανακαλέσει ένα αντικείµενο που είναι σε κατάσταση 

«∆ηµοσιευµένο». 

o ∆ιευθυντής (Manager). Έχει δικό του παρωνύµιο και κωδικό πρόσβασης. 

Πρόκειται για τον ρόλο µε τα περισσότερα δικαιώµατα στον ιστοχώρο. Η 

πρόσβαση του στο περιεχόµενο καθώς και η επεξεργασία του γίνεται 

χωρίς κανέναν περιορισµό.  

Στην οθόνη του σχήµατος 4.26 φαίνονται µόνο οι τρεις ρόλοι, από τους πέντε 

που αναφέρθηκαν. Οι υπόλοιποι δύο εµφανίζονται στο περιβάλλον 

διαχείρισης Zope, που αναλύεται σε επόµενη παράγραφο. Επίσης, ο ρόλος 

«µέλος» είναι επιλεγµένος για όλους, αφού, όπως έχει ήδη αναφερθεί, µε 

την εγγραφή ενός χρήστη στον ιστοχώρο αυτός λαµβάνει τον 

συγκεκριµένο ρόλο. Ο χρήστης δύναται να προσθέσει νέους ρόλους και να 

παραµετροποιήσει τις ιδιότητες των υπαρχόντων αλλά µόνο µέσα από το Zope 

καθώς η προσθήκη και η επεξεργασία ρόλων θεωρείται ως εργασία πρόσθετης 

ανάπτυξης.   

Επιλέγοντας στην οθόνη του σχήµατος 4.24 την επιλογή «οµάδες» εµφανίζεται στον 

χρήστη η οθόνη του σχήµατος 4.27 που ακολουθεί και που είναι η αντίστοιχη της 

4.24 για τις οµάδες. 

 

σχ. 4.27 Οθόνη σύνοψης οµάδων 
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Ο χρήστης µπορεί να κάνει αναζήτηση για κάποια συγκεκριµένη οµάδα εισάγοντας 

το όνοµα (ή µέρος της) στο πεδίο της Αναζήτησης. Επιλέγοντας «προσθήκη νέας 

οµάδας» εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.28, όπου συµπληρώνοντας τα 

κατάλληλα πεδία γίνεται η εγγραφή της νέας οµάδας στον ιστοχώρο. Η νέα οµάδα 

δεν έχει δικαιώµατα παρά µόνο όταν το ορίσει ο χρήστης. 

 

σχ. 4.28 Οθόνη δηµιουργίας οµάδας 

∆ηµιουργείται η Οµάδα «∆ιευθυντές», που θα περιλαµβάνει όλους εκείνους τους 

χρήστες-µέλη που έχουν δικαιώµατα «∆ιευθυντή» και πλέον στην οθόνη του 

σχήµατος 4.27 εµφανίζεται η νέα οµάδα, όπως φαίνεται στο σχήµα 4.27α.  

 

σχ. 4.27α Οθόνη µεταβολής δικαιωµάτων οµάδας 
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Για να αποκτήσει τα δικαιώµατα «∆ιευθυντή» επιλέγεται το αντίστοιχο τετράγωνο 

και στη συνέχεια η «εφαρµογή αλλαγών», ενώ επιλέγοντας το όνοµα της οµάδας 

εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.29, όπου µπορεί να προσθέσει νέα µέλη και να 

παραµετροποιήσει τις ιδιότητες της.  

 

σχ. 4.29 Οθόνη προσθήκης µελών οµάδας 

Η προσθήκη νέων µελών µπορεί να πραγµατοποιηθεί είτε µε αναζήτηση 

συγκεκριµένου µέλους είτε µε εµφάνιση όλων των µελών και επιλογή τους στην 

συνέχεια, όπως φαίνεται στο σχήµα 4.30. Για την επικύρωση της προσθήκης ο 

χρήστης επιλέγει «add selected groups and users to this group» και εµφανίζεται η 

οθόνη του σχήµατος 4.29α της επόµενης σελίδας. 

 

σχ. 4.30 Οθόνη Αναζήτησης νέων µελών  
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Σχ. 4.29α Οθόνη εµφάνισης και προσθήκης µελών οµάδας 

 

4.3.3.10 Περιβάλλον ∆ιαχείρισης Zope 

Επιλέγοντας ο χρήστης «Περιβάλλον ∆ιαχείρισης Zope» εισέρχεται στην «ρίζα» του 

ιστοχώρου και στον χρήστη εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.31. 

 

Σχ. 4.31 Οθόνη Zope 

Όπως αναφέρθηκε στο Κεφάλαιο 3 το Zope είναι η διαδικτυακή εφαρµογή πάνω 

στην οποία έχει χτιστεί το Plone και κατ’ επέκταση ο ιστοχώρος της Εργασίας. Με 

την είσοδο στο «Περιβάλλον ∆ιαχείρισης Zope» ο χρήστης δύναται να ασκεί έλεγχο 
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σε όλα τα επιµέρους τµήµατα του ιστοχώρου, αφού στην κεντρική σελίδα (επιλογή 

«Content» - «Περιεχόµενο») του Zope εµφανίζονται και όλα τα αντικείµενα που 

δηµιουργεί ο χρήστης.. Αποτελεί, λοιπόν, το κέντρο ελέγχου όπου επεκτείνονται οι 

δυνατότητες που έχει ο χρήστης µέσω του Plone, αφού δύναται να επέµβει σε 

οποιαδήποτε ιδιότητα οποιουδήποτε τµήµατος ή να πραγµατοποιήσει εργασίες 

πρόσθετης ανάπτυξης χρησιµοποιώντας  την γλώσσα Python ή HTML.  

Ωστόσο, λαµβάνοντας πάντα υπόψη την παράµετρο της ελαχιστοποίησης 

εµπλοκής του χρήστη (Υπεύθυνος ∆ιασφάλισης Ποιότητας)  σε πολύπλοκες 

διαδικασίες που απαιτούν εξειδικευµένες γνώσεις και ικανότητες χρήσης 

ηλεκτρονικού υπολογιστή και προγραµµάτων, η χρήση του Zope θα περιοριστεί 

στις απολύτως απαραίτητες, για την δηµιουργία του ιστοχώρου, µεταβολές.  

Οι βασικότερες µεταβολές στο Zope σχετίζονται µε την δηµιουργία Επιπέδων 

Πρόσβασης στο περιεχόµενο του ιστοχώρου και αναλύονται σε ξεχωριστή 

παράγραφο αυτού του κεφαλαίου. Στην συγκεκριµένη παράγραφο γίνεται αναφορά 

σε δύο συγκεκριµένες µεταβολές που έχουν να κάνουν µε την εµφάνιση του 

ιστοχώρου και ειδικότερα µε την: 

• Αλλαγή του λογότυπου (logo) που εµφανίζεται στον ιστοχώρο. 

• Αλλαγή των µικροεφαρµογών (portlets) που εµφανίζονται στον ιστοχώρο. 

Για την αλλαγή του λογότυπου που εµφανίζεται στον ιστοχώρο ο χρήστης ενώ  

βρίσκεται στο «Περιβάλλον ∆ιαχείρισης Zope» επιλέγει το παρακάτω µονοπάτι: 

ISOCMS/portal_skins/custom/logo.jpg. Εµφανίζεται, έτσι, η οθόνη του σχήµατος 

4.32, όπου δύναται να αλλάξει το λογότυπο κάνοντας αναζήτηση του αρχείου που 

επιθυµεί, στη συνέχεια ανεβάζοντας το (upload)  στον ιστοχώρο και τέλος σώζοντας 

τις αλλαγές (save changes).  

Στην επιλογή «Content type» (Τύπος περιεχοµένου) δύναται να αλλάξει και το 

είδος του αρχείου που θα εµφανίζεται ως λογότυπο και π.χ. αντί για .jpg που είναι 

εικόνα να επιλέξει .swf που είναι εφαρµογή flash (κινούµενη εικόνα). 
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Σχ. 4.32 Οθόνη αλλαγής Λογότυπου 

Για την διαχείριση των µικροεφαρµογών (portlets) επιλέγεται στην κεντρική σελίδα 

του Zope «Ιδιότητες» («Properties») και εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.33.  

 

 

σχ. 4.33 Οθόνη αλλαγής µικροεφαρµογών (portlets)  
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Στις επιλογές «left slots» (αριστερές θέσεις) και «right slots» (δεξιές θέσεις) ο 

χρήστης δύναται να ελέγξει τις µικροεφαρµογές που θα εµφανίζονται. ∆ιαγράφεται η 

εντολή here/portlet_recent/macros/portlet και εποµένως η µικροεφαρµογή 

«πρόσφατων αλλαγών» στον ιστοχώρο δεν εµφανίζεται στους χρήστες-µέλη, καθώς 

ενδέχεται σε αυτήν να εµφανίζονται αντικείµενα που δεν θα πρέπει να έχει πρόσβαση 

οποιοσδήποτε.  

 

Οι υπόλοιπες µικροεφαρµογές δεν µεταβάλλονται και εποµένως στον ιστοχώρο 

εµφανίζονται οι παρακάτω: 

• Στις αριστερές θέσεις εµφανίζεται η µικροεφαρµογή «πλοήγησης», η 

µικροεφαρµογή «εισόδου χρήστη» και η µικροεφαρµογή «σχετικών 

αντικειµένων». 

• Στις δεξιές θέσεις εµφανίζεται η µικροεφαρµογή «επιθεώρησης 

αντικειµένου», η µικροεφαρµογή «ειδήσεων», η µικροεφαρµογή 

«γεγονότων» και η µικροεφαρµογή «ηµερολογίου». 

 

Από προεπιλογή, η µικροεφαρµογή «επιθεώρησης» εµφανίζεται µόνο στους χρήστες-

µέλη µε δικαιώµατα Επιθεωρητή. Οι υπόλοιπες µικροεφαρµογές εµφανίζονται σε 

οποιονδήποτε πλοηγείται στον ιστοχώρο ακόµα και αν δεν έχει εισέλθει. Σε επόµενη 

παράγραφο, όπου αναλύονται τα Επίπεδα Ασφάλειας, ο χρήστης επιλέγει την 

εµφάνιση τους ανάλογα µε τον ρόλο που έχει αυτός που πλοηγείται. 
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4.4 Προσθήκη Φακέλων και Αρχείων Σ∆Π 

Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας της Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. περιλαµβάνει τα 

παρακάτω: 

• Τεκµηριωµένες δηλώσεις πολιτικής και αντικειµενικών σκοπών για την 

ποιότητα (Πολιτική Ποιότητας), 

• Ένα εγχειρίδιο για την ποιότητα, το οποίο περιλαµβάνει  

o το αντικείµενο του Συστήµατος ∆ιαχείρισης της Ποιότητας, το οποίο είναι 

η παραγωγή και το εµπόριο προϊόντων πολυστερίνης 

o αναφορά στις τεκµηριωµένες διαδικασίες που έχουν καθιερωθεί για το 

Σύστηµα ∆ιαχείρισης της Ποιότητας, και 

o περιγραφή της αλληλεπίδρασης των διεργασιών του Συστήµατος 

∆ιαχείρισης της Ποιότητας. 

• Τεκµηριωµένες διαδικασίες,  

• Έγγραφα εργασίας που χρειάζονται ώστε να εξασφαλίζεται η αποτελεσµατική 

σχεδίαση, η λειτουργία και ο έλεγχος των διεργασιών του, και 

• Αρχεία, τα οποία διατηρεί ώστε να παρέχεται απόδειξη συµµόρφωσης µε τις 

απαιτήσεις και απόδειξη της αποτελεσµατικής λειτουργίας του Συστήµατος 

∆ιαχείρισης της Ποιότητας. 

Με βάση τα παραπάνω για την ένταξη του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας της 

Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. στο Plone απαιτείται η δηµιουργία των παρακάτω φακέλων: 

• ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. 

• Μέλη 

• Ειδήσεις 

• Γεγονότα  

• Έγγραφα Εργασίας 

• Έγγραφα Τεκµηρίωσης 

• Αρχείο Παλαιότερων Εκδόσεων Εγγράφων 
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4.4.1 ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. 

Περιλαµβάνει γενικά στοιχεία για την εταιρία, την παρουσία της στην Ελλάδα και 

στο εξωτερικό, τα προϊόντα που παράγει καθώς και την Πολιτική Ποιότητας που την 

διέπει. Για την δηµιουργία του φακέλου επιλέγεται στην αρχική σελίδα «Προσθήκη 

στον Φάκελο» και κατόπιν «Φάκελος», όπως φαίνεται στο σχήµα 4.34 που 

ακολουθεί στην επόµενη σελίδα. 

 

σχ. 4.34 ∆ηµιουργία νέου φακέλου 

 

Επιλέγοντας «Φάκελος» ο χρήστης, εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.35 όπου 

συµπληρώνοντας τα κατάλληλα πεδία και επιλέγοντας «αποθήκευση» δηµιουργείται 

ο φάκελος «ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε.».  

 

σχ. 4.35 Οθόνη δηµιουργίας φακέλου «Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε.» 



Ε.Μ.Π.  Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών -  Τοµέας Βιοµηχανικής ∆ιοίκησης & Επιχειρησιακής Έρευνας 
Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου ως εργαλείο υποστήριξης στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

 105 

Σε αυτόν τον φάκελο προστίθενται οι παρακάτω σελίδες, µε περιεχόµενο που αφορά 

την εταιρία: 

• Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. 

• Η παρουσία της Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. 

• Τα προϊόντα της Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. 

• Πολιτική ποιότητας 

Καθώς, επίσης, προστίθεται και η εικόνα «Παρουσία». Η προσθήκη 

πραγµατοποιείται επιλέγοντας «προσθήκη στον φάκελο» (αντίστοιχα µε το σχήµα 

4.34, σελ. 104) και επιλογή «σελίδα» και «εικόνα», αντίστοιχα. Προκείµενου να 

προστεθεί στην σελίδα «Η παρουσία της Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε.» ο χάρτης που δείχνει 

την παρουσία της στο εξωτερικό επιλέγεται η σελίδα και στην συνέχεια 

«επεξεργασία», οπότε και εµφανίζεται στον χρήστη η οθόνη του σχήµατος 4.36.  

 

σχ. 4.36 Οθόνη επεξεργασίας σελίδας «Η παρουσία της Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε.» 

 

Στην οθόνη του σχήµατος 4.36 επιλέγεται «insert image» («εισαγωγή εικόνας») και 

εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.37α. Επιλέγεται η εικόνα «Παρουσία» και στον 

χρήστη εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.37β, όπου επιλέγει «ΟΚ» και πλέον ο 

χάρτης εµφανίζεται στην σελίδα. 



Ε.Μ.Π.  Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών -  Τοµέας Βιοµηχανικής ∆ιοίκησης & Επιχειρησιακής Έρευνας 
Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου ως εργαλείο υποστήριξης στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

 106 

   
σχ. 4.37α Οθόνη εισαγωγής εικόνας     σχ. 4.37β Οθόνη επιλογής εικόνας  

 

Στην συνέχεια επιλέγεται η σελίδα «Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε.» ως αρχική σελίδα του 

φακέλου (σε αντιστοιχία µε το σχήµα 4.6, σελ.72) και ο χρήστης, πλέον, επιλέγοντας 

τον φάκελο «Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε.» από την µικροεφαρµογή πλοήγησης, βλέπει την 

οθόνη του σχήµατος 4.36, όπου η εικόνα «Παρουσία» δεν εµφανίζεται, πλέον, στην 

πλοήγηση. Τέλος, ο χρήστης σε όλα τα δηµιουργηµένα αντικείµενα µεταβάλλει 

την κατάσταση τους σε «∆ηµοσιευµένο». 

 

 

σχ. 4.38 Οθόνη φακέλου «Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε.» 



Ε.Μ.Π.  Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών -  Τοµέας Βιοµηχανικής ∆ιοίκησης & Επιχειρησιακής Έρευνας 
Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου ως εργαλείο υποστήριξης στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

 107 

4.4.2 Μέλη 

Από προεπιλογή, µε την εγκατάσταση του Plone, στον ιστοχώρο εµφανίζεται ένας 

φάκελος µε την ονοµασία «members» («Μέλη»). Ο χρήστης, απλώς, επιλέγει το 

συγκεκριµένο φάκελο και στην συνέχεια «επεξεργασία», ώστε να τον µετονοµάσει 

σε «Μέλη» και να δώσει µια σύντοµη περιγραφή για το τι περιέχει (σε αντιστοιχία µε 

το σχήµα 4.35, σελ.104). Στον φάκελο αυτό ο χρήστης δύναται να αναζητήσει 

άλλους χρήστες-µέλη χρησιµοποιώντας κάποια κριτήρια, όπως: 

• Παρωνύµιο. 

• Full Name (Ονοµατεπώνυµο). 

• E-mail (Ηλεκτρονικό ταχυδροµείο). 

• Τελευταία σύνδεση που έκανε ο χρήστης-µέλος µε τον ιστοχώρο. 

• Οµάδα στην οποία ανήκουν 

• Ρόλο που έχουν οριστεί να έχουν. 

Αφού πραγµατοποιηθεί η αναζήτηση εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.39 µε τα 

αποτελέσµατα, όπου ο χρήστης δύναται να επιλέξει το εικονίδιο ενός χρήστη-µέλους 

και να εισέλθει στον προσωπικό χώρο που έχει στον ιστοχώρο (δηµιουργείται 

αυτόµατα µε την εγγραφή του χρήστη-µέλους). 

 

σχ. 4.39 Οθόνη αποτελεσµάτων αναζήτησης 
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4.4.3 Ειδήσεις 

Από προεπιλογή, µε την εγκατάσταση του Plone, στον ιστοχώρο εµφανίζεται ένας 

φάκελος µε την ονοµασία «news» («ειδήσεις»). Ο χρήστης, απλώς, επιλέγει το 

συγκεκριµένο φάκελο και στην συνέχεια «επεξεργασία», ώστε να τον µετονοµάσει 

σε «Ειδήσεις» και να δώσει µια σύντοµη περιγραφή για το τι περιέχει (σε αντιστοιχία 

µε το σχήµα 4.35, σελ.104). Ο συγκεκριµένος φάκελος περιέχει όλες τις ειδήσεις που 

θέλει να ανακοινώσει ο χρήστης προς τους υπόλοιπους χρήστες-µέλη του ιστοχώρου. 

Η προσθήκη πραγµατοποιείται επιλέγοντας «προσθήκη στον φάκελο» (σε 

αντιστοιχία µε το σχήµα 4.34, σελ. 104). Αφού πραγµατοποιηθεί η προσθήκη µιας 

είδησης, εµφανίζεται στον ιστοχώρο η µικροεφαρµογή «Ειδήσεων», στο δεξιό 

πλαίσιο του ιστοχώρου.  

 

Ως υπόδειγµα προστίθεται στον ιστοχώρο µία είδηση. Ο χρήστης επιλέγει τον φάκελο 

«Ειδήσεις», στην συνέχεια «προσθήκη στον φάκελο» και τέλος «είδηση» (σε 

αντιστοιχία µε το σχήµα 4.34, σελ.104). Συµπληρώνει τα κατάλληλα πεδία (τίτλος, 

περιγραφή, σώµα κειµένου κ.λ.π.), µεταβάλλει την κατάσταση σε «∆ηµοσιευµένο» 

και πλέον η είδηση εµφανίζεται στον φάκελο και στην πλοήγηση, ενώ ταυτόχρονα 

εµφανίζεται και η µικροεφαρµογή «ειδήσεων», όπως φαίνεται και στο σχήµα 4.40 

που ακολουθεί. Οι Ειδήσεις εµφανίζονται στην µικροεφαρµογή µέχρι να σβηστούν 

από τον φάκελο. 

 

 

σχ. 4.40 Οθόνη εµφάνισης είδησης 
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4.4.4 Γεγονότα 

Από προεπιλογή, µε την εγκατάσταση του Plone, στον ιστοχώρο εµφανίζεται ένας 

φάκελος µε την ονοµασία «events» («γεγονότα»). Ο χρήστης, απλώς, επιλέγει το 

συγκεκριµένο φάκελο και στην συνέχεια «επεξεργασία», ώστε να τον µετονοµάσει 

σε «Γεγονότα» και να δώσει µια σύντοµη περιγραφή για το τι περιέχει (σε 

αντιστοιχία µε το σχήµα 4.35, σελ.104). Ο συγκεκριµένος φάκελος περιέχει όλα τα 

γεγονότα που θέλει να ανακοινώσει ο χρήστης προς τους υπόλοιπους χρήστες-µέλη 

του ιστοχώρου, όπως επικείµενες συναντήσεις στελεχών της εταιρίας ή εκδηλώσεις 

κ.λ.π.. Η προσθήκη πραγµατοποιείται επιλέγοντας «προσθήκη στον φάκελο» (σε 

αντιστοιχία µε το σχήµα 4.34, σελ. 104). Αφού πραγµατοποιηθεί η προσθήκη µιας 

είδησης, εµφανίζεται στον ιστοχώρο η µικροεφαρµογή «Γεγονότων», στο δεξιό 

πλαίσιο του ιστοχώρου. Μόλις περάσει η ηµεροµηνία πραγµατοποίησης του 

γεγονότος, τότε αυτό παύει να εµφανίζεται στην µικροεφαρµογή. Ως υπόδειγµα 

προστίθεται στον ιστοχώρο ένα γεγονός. Ο χρήστης επιλέγει τον φάκελο 

«Γεγονότα», στην συνέχεια «προσθήκη στον φάκελο» και τέλος «γεγονός» (σε 

αντιστοιχία µε το σχήµα 4.34, σελ.104). Συµπληρώνει τα κατάλληλα πεδία (τίτλος, 

περιγραφή, έναρξη και λήξη γεγονότος, τοποθεσία κ.λ.π.), µεταβάλλει την κατάσταση 

σε «∆ηµοσιευµένο»  και πλέον το γεγονός εµφανίζεται στον φάκελο και στην 

πλοήγηση, ενώ ταυτόχρονα εµφανίζεται και η µικροεφαρµογή «γεγονότων», όπως 

φαίνεται και στο σχήµα 4.41 που ακολουθεί. 

 

 

σχ. 4.41 Οθόνη εµφάνισης γεγονότος 
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4.4.5 Έγγραφα Εργασίας 

Στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας της Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. περιέχονται Έγγραφα 

Εργασίας που κωδικοποιούνται µε χρήση κωδικού της µορφής ΕXXΧ, όπου ΧΧΧ 

είναι ένας τριψήφιος αριθµός µοναδικός για κάθε τέτοιο έγγραφο. Το Εγχειρίδιο 

Ποιότητας φέρει τον κωδικό ΕΠ. Κάθε Έγγραφο Εργασίας συνοδεύεται από: 

• Την Τρέχουσα Έκδοση του, που αναφέρεται στο πλήθος των ανανεώσεων 

του που έχουν πραγµατοποιηθεί. 

• Ηµεροµηνία Ισχύος, που αναφέρεται στην ηµεροµηνία από την οποία έχει 

τεθεί σε ισχύ. 

• Χρόνο Τήρησης σε Αρχείο, που αναφέρεται στην χρονική διάρκεια που θα 

πρέπει ο Υπεύθυνος ∆ιασφάλισης Ποιότητας να τηρήσει το συγκεκριµένο 

Έγγραφο σε αρχειακή µορφή. 

Ο πίνακας 4.2 που ακολουθεί στην επόµενη σελίδα συνοψίζει όλα τα παραπάνω 

στοιχεία για όλα τα Έγγραφα Εργασίας του Συστήµατος και αποτελεί στην πράξη το 

έγγραφο Ε002. 

 

Ο χρήστης επιλέγει την αρχική σελίδα, στην συνέχεια «Προσθήκη στον φάκελο» και 

κατόπιν «φάκελος» (σε αντιστοιχία µε το σχήµα 4.34, σελ.104), συµπληρώνει τα 

κατάλληλα πεδία και δηµιουργεί τον νέο φάκελο µε την ονοµασία «Έγγραφα 

Εργασίας». Στην συνέχεια επιλέγει τον συγκεκριµένο φάκελο και προσθέτει όλα τα 

Έγγραφα Εργασίας. Για  την προσθήκη των αρχείων των Εγγράφων Εργασίας 

ακολουθεί αναλυτικό υπόδειγµα για το έγγραφο Ε003 (Κατάλογος Εξωτερικά 

Προερχόµενων Εγγράφων), καθώς για όλα τα υπόλοιπα η διαδικασία είναι ίδια. 

Εξαιρέσεις αποτελούν τα έγγραφα Ε000 (Πολιτική Ποιότητας), Ε001 (Κατάλογος 

Εγγράφων Τεκµηρίωσης Συστήµατος Ποιότητας) και Ε002 (Κατάλογος 

Εγγράφων Εργασίας Συστήµατος Ποιότητας) για τα οποία θα γίνει ειδική 

αναφορά. Ο χρήστης, λοιπόν, επιλέγει από την µικροεφαρµογή «πλοήγησης» τον 

φάκελο «Έγγραφα Εργασίας», στην συνέχεια «προσθήκη νέου αντικειµένου» και 

κατόπιν «αρχείο». Στην οθόνη του σχήµατος 4.42 που εµφανίζεται, συµπληρώνει τα 

πεδία µε τις απαραίτητες πληροφορίες, πραγµατοποιεί «αναζήτηση» του αρχείου και 

επιλέγει «αποθήκευση». Κατόπιν, µεταβάλλει την  κατάσταση  του  αρχείου  σε  

«∆ηµοσιευµένο» και πλέον το αρχείο εµφανίζεται και στην µικροεφαρµογή 

«πλοήγησης». 
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Πιν. 4.2 Κατάλογος εγγράφων εργασίας συστήµατος ποιότητας (Ε002) 
 
 

Κωδικός Έγγραφο 
Τρέχουσα 
Έκδοση 

Ηµεροµηνία 
Ισχύος 

Χρόνος 
τήρησης  
σε αρχείο 

Ε000 Πολιτική Ποιότητας 01 01/12/02 οο 

Ε001 
Κεντρικός Κατάλογος Εγγράφων Τεκµηρίωσης Συστήµατος 

Ποιότητας 
03 04/06/04 οο 

Ε002 Κατάλογος Εγγράφων Εργασίας Συστήµατος Ποιότητας 03 04/06/04 οο 
Ε003 Κατάλογος Εξωτερικά Προερχόµενων Εγγράφων 01 01/12/02 6 µήνες 

Ε004 
Πίνακας Αποδεκτών Εγγράφου Τεκµηρίωσης Συστήµατος 

Ποιότητας 
01 01/12/02 οο 

Ε005 Ετήσια Αξιολόγηση Προµηθευτών 01 01/12/02 12 µήνες 
Ε006 Κατάλογος Αξιολογηµένων Προµηθευτών 02 29/12/03 12 µήνες 
Ε007 Μεταβολή Στον Κατάλογο Αξιλογηµένων Προµηθευτών 02 29/12/03 12 µήνες 
Ε008 Αναφορά Εσωτερικού Ελέγχου Συστήµατος Ποιότητας 02 29/12/03 12 µήνες 
Ε009 Περίληψη Εσωτερικών Επιθεωρήσεων Έτους 01 01/12/02 12 µήνες 

Ε010 
Ετήσιο Πρόγραµµα Εσωτερικών Επιθεωρήσεων Συστήµατος 

Ποιότητας 
01 01/12/02 12 µήνες 

Ε011 Πρόγραµµα Εκπαίδευσης 01 01/12/02 12 µήνες 
Ε012 Πρόγραµµα ∆ιακρίβωσης Βαθµονόµησης Συσκευών 01 01/12/02 12 µήνες 
Ε013 Κατάλογος Συσκευών Μετρήσεων και Ελέγχου 01 01/12/02 οο 
Ε014 Χειρισµός Παραπόνων Πελατών 02 25/02/04 6 µήνες 
Ε015 ∆ελτίο ∆ιορθωτικών-Προληπτικών Ενεργειών 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε016 ∆ελτίο Χειρισµού Μη Συµµορφουµένου 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε017 Πρακτικά Ανασκόπησης Συστήµατος Ποιότητας 02 01/01/05 12 µήνες 
Ε018 Περιγραφή Εργασιών 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε019 Ερωτηµατολόγιο Εξυπηρέτησης Πελατών 01 01/12/02 οο 
Ε020 ∆ελτίο Χαρακτηριστικών Αντιδραστήρα 02 01/03/05 οο 
Ε021 ∆ελτίο Προδιαγραφών Τελικών Προϊόντων 02 01/04/03 οο 
Ε022 ∆ελτίο Συντήρησης Εξοπλισµού 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε023 Εντολή Παραγωγής Κόκκων Πολυστερίνης 01 01/12/02 1 ηµέρα 
Ε024 ∆ελτίο Εσωτερικής ∆ιακίνησης Α' 01 01/12/02 12 µήνες 
Ε025 Πρωτόκολλο Πολυµερισµού 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε026 Πρωτόκολλο Θερµοκρασίας και Πιέσεως 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε027 Ταµπέλα Στοιχείων Παλετών 01 01/12/02 1 ηµέρα 
Ε028 ∆ελτίο Παραγωγής Πολυστερίνης 01 01/12/02 1 ηµέρα 
Ε029 ∆ελτίο Εσωτερικής ∆ιακίνησης Β' 01 01/12/02 12 µήνες 
Ε030 ∆ελτίο Αποτελεσµάτων ∆ιογκωµένης Πολυστερίνης 01 01/12/02 1 µήνας 
Ε031 Ηµερήσιο Πρόγραµµα Συσκευασίας 01 01/12/02 1 ηµέρα 
Ε032 ∆ελτίο Χηµικής Αναλύσεως Πεντανίου 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε033 ∆ελτίο Χηµικής Αναλύσεως Ελεύθερου Μονοµερούς 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε034 ∆ελτίο Παραγωγής  ∆ιογκωµένης  Πολυστερίνης 01 01/12/02 1 ηµέρα 
Ε035 Προδιαγραφές Κρισίµων Α' Υλών και Υλικών Συσκευασίας 02 22/04/03 οο 
Ε036 ∆ελτίο Ποσοτικής Παραλαβής 01 01/12/02 1 µήνας 
Ε037 ∆ελτίο Παραγωγής Κρυσταλλικής Πολυστερίνης 01 01/12/02 1 ηµέρα 
Ε038 Κατάλογος Αποτελεσµάτων Ενδιάµεσων Προϊόντων 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε039 Κατάλογος Αποτελεσµάτων Τελικών Προϊόντων 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε040 Ανάπτυξη Νέου Προϊόντος - 1η Φάση 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε041 Ανάπτυξη Νέου Προϊόντος - 2η Φάση 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε042 Ανάπτυξη Νέου Προϊόντος - 3η Φάση 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε043 ∆ελτίο Αποτελεσµάτων Βαθµονοµήσεων-∆ιακριβώσεων 02 15/07/03 οο 
Ε044 ∆ελτίο Προδιαγραφών Τελικών Προϊόντων (Πρόσθετα) 02 22/04/03 οο 
Ε045 Πρακτικό Εκπαίδευσης 02 04/06/04 οο 
Ε046 Έλεγχος Νερού Παραγωγής 01 05/08/05 οο 
Ε047 Τεχνικά Χαρακτηριστικά Νερού Παραγωγής 01 05/08/05 οο 
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σχ. 4.42 Προσθήκη Εγγράφου Εργασίας (Υπόδειγµα) 

 

Η ίδια διαδικασία επαναλαµβάνεται ώστε τελικά να προστεθούν στον όλα τα 

Έγγραφα Εργασίας. Τα έγγραφα Ε000, Ε001 και Ε002 προστίθενται ως εξής: 

• Ε000. Η προσθήκη πραγµατοποιείται επιλέγοντας «προσθήκη στον φάκελο» 

(αντίστοιχα µε το σχήµα 4.34, σελ. 104) και επιλογή «σελίδα». Στην συνέχεια 

ο χρήστης επιλέγει «αντιγραφή» του περιεχοµένου του εγγράφου, που έχει 

ανοίξει µε τον επεξεργαστή κειµένου που έχει εγκατεστηµένο, και µετά 

«επικόλληση». Κατόπιν µεταβάλλεται και η κατάσταση της σελίδας σε 

«∆ηµοσιευµένο». 

• Ε001 και Ε002: 

o Ε001. Η προσθήκη πραγµατοποιείται αντίστοιχα µε το έγγραφο Ε000 και          

µεταβάλλεται η κατάσταση του σε «∆ηµοσιευµένο». Κατόπιν επιλέγεται 

«Επεξεργασία» και σε κάθε Κωδικό εγγράφου που υπάρχει στην πρώτη 

στήλη προστίθεται ο αντίστοιχος σύνδεσµος (link) ώστε να λειτουργεί το 

Ε001 ως κεντρικός κατάλογος από όπου δύνανται να πλοηγούνται 

απευθείας στα Έγγραφα Τεκµηρίωσης οι χρήστες-µέλη. Η επεξεργασία 

αυτή του Ε001 φαίνεται στο σχήµα 4.43. 

o Ε002. Η διαδικασία που ακολουθεί ο χρήστης είναι όµοια µε αυτή του 

Ε001. Η µόνη διαφορά είναι πως οι σύνδεσµοι είναι, πλέον, προς τα 

Έγγραφα Εργασίας. 
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σχ. 4.43 ∆ιαδικασία προσθήκης συνδέσµου προς Έγγραφα Τεκµηρίωσης (έγγραφο Ε001)
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4.4.6 Έγγραφα Τεκµηρίωσης 

Οι διαδικασίες του Εγχειριδίου ∆ιαδικασιών κωδικοποιούνται µε χρήση κωδικού της 

µορφής ΥΥXX, όπου µε YY συµβολίζεται µε δύο γράµµατα η οµάδα διαδικασιών 

στην οποία ανήκει και ΧΧ είναι ένας διψήφιος αριθµός µοναδικός για κάθε 

διαδικασία µιας οµάδας. Τα Έγγραφα τεκµηρίωσης συνοψίζονται στο Ε001 και 

φαίνονται στον πίνακα 4.3 που ακολουθεί: 

 

Κωδικός 

ΕΤ 
ΤΙΤΛΟΣ 

ΕΠ Εγχειρίδιο Ποιότητας 

ΠΑ01 Προετοιµασία Παραγωγής Κόκκων Πολυστερίνης 

ΠΑ02 Παραγωγή και Έλεγχος Ποιότητας Κόκκων Πολυστερίνης 

ΠΑ03 Συσκευασία και Αποθήκευση Κόκκων Πολυστερίνης 

ΠΑ04 Παραγωγή Τάκων ∆ιογκωµένης Πολυστερίνης 

ΠΑ05 Παραγωγή Κόκκων Κρυσταλλικής Πολυστερίνης 

ΕΠ01 Έλεγχος Ποιότητας Κύριας Α' Ύλης (Στυρένιο) 

ΕΠ02 Έλεγχος Ποιότητας Βοηθητικών Α' Ύλων  (Πεντάνιο και Λοιπές Βοηθητικές Ύλες) 

ΕΠ03 Έλεγχος Ποιότητας Ενδιάµεσων Προίόντων 

ΕΠ04 Έλεγχος Ποιότητας Τελικών Προϊόντων 

ΕΠ05 ∆οκιµαστική Παραγωγή 

ΕΠ06 Έλεγχος Νερού Παραγωγής 

ΜΣ02 Χειρισµός Μη Συµµορφουµένων Υλικών και Προϊόντων 

ΑΣ01 Υποβολή Προσφοράς 

ΑΣ02 Λήψη Παραγγελιών 

ΠΡ01 Προµήθεια Α' Ύλών 

ΠΡ02 Έτήσια Αξιολόγηση Προµηθευτών 

ΠΡ03 Αξιολόγηση Νέου Προµηθευτή 

ΠΡ04 Συνεχής Αξιολόγηση Εγκεκριµένων Προµηθευτών 

ΠΡ05 Προµήθεια Υπηρεσιών & Πόρων 

Γ∆01 Έκδοση και Επανέκδοση Εγγράφων Τεκµηρίωσης και Εγγράφων Εργασίας του 

Συστήµατος Ποιότητας 

Γ∆02 ∆ιανοµή Εγγράφων Τεκµηρίωσης 

Γ∆03 ∆ιανοµή Εγγράφων Εργασίας 

Γ∆04 Εσωτερικές Επιθεωρήσεις Ποιότητας 

Γ∆05 Ανασκόπηση του Συστήµατος Ποιότητας από την ∆ιοίκηση 

Γ∆06 Εκπαίδευση Υπαλληλικού Προσωπικού 

Γ∆07 Χειρισµός Εξωτερικά Προερχόµενων Εγγράφων και Αρχείων Ποιότητας 

Γ∆08 Χειρισµός Παραπόνων Πελατών 
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Κωδικός 

ΕΤ 
ΤΙΤΛΟΣ 

Γ∆09 Λήψη Προληπτικών - ∆ιορθωτικών Ενεργειών 

Γ∆10 Πρόσληψη Νέου Υπαλληλικού Προσωπικού 

Γ∆11 Έκδοση Περιγραφής Εργασιών Προσωπικού 

ΕΣ01 ∆ιακρίβωση Συσκευών Ελέγχου & Μετρήσεων 

ΣΑ01 Σχεδιασµός & Ανάπτυξη Νέου Προϊόντος 

ΣΑ02 Έκδοση Συνταγών Προϊόντων 

ΣΕ01 Συντήρηση Εξοπλισµού 

ΣΤ01 Στατιστικός Έλεγχος Ενδιαµέσων Προϊόντων 

ΣΤ02 Μέτρηση, Ανάλυση και Βελτίωση 

∆Α01 ∆ροµολόγηση Παραγγελιών 

∆Α02 ∆ιατήρηση - Αποθήκευση 

∆Α03 Χειρισµός Επιστροφών 

Ο∆01 Οδηγίες ∆ιακρίβωσης - Βαθµονόµησης Συσκευών 

Ο∆02 Οδηγία ∆ιαχείρισης Αποθηκών Α’ Υλών 

 

Πιν. 4.3 Κατάλογος εγγράφων τεκµηρίωσης συστήµατος ποιότητας (Ε001) 

 

Ο χρήστης επιλέγει την αρχική σελίδα, στην συνέχεια «Προσθήκη στον φάκελο» και 

κατόπιν «φάκελος» (σε αντιστοιχία µε το σχήµα 4.34, σελ.104), συµπληρώνει τα 

κατάλληλα πεδία και δηµιουργεί τον νέο φάκελο µε την ονοµασία «Έγγραφα 

Τεκµηρίωσης». Στην συνέχεια επιλέγει τον συγκεκριµένο φάκελο και προσθέτει όλα 

τα Έγγραφα Τεκµηρίωσης. Για  την προσθήκη των αρχείων ακολουθεί αναλυτικό 

υπόδειγµα για το έγγραφο ΣΑ01 (Σχεδιασµός και Ανάπτυξη Νέου Προϊόντος), 

καθώς για όλα τα υπόλοιπα η διαδικασία είναι ακριβώς η ίδια. 

 

Ο χρήστης ανοίγει το αρχείο ΣΑ01 µε τον επεξεργαστή κειµένου που έχει 

εγκατεστηµένο στον υπολογιστή του (στην συγκεκριµένη περίπτωση 

χρησιµοποιήθηκε το MS Word 2003). Στα πεδία «Υπεύθυνοι», «Εισερχόµενα» και 

«Εξερχόµενα» προσθέτει συνδέσµους (links) προς τα µέλη της εταιρίας και προς τα 

έγγραφα που εµφανίζονται. Οι αλλαγές αυτές εµφανίζονται στο σχήµα 4.44 της 

επόµενης σελίδας Με την προσθήκη των συνδέσµων ο χρήστης αλλά και οι χρήστες-

µέλη αποκτούν την δυνατότητα άµεσης πλοήγησης προς οποιοδήποτε αντικείµενο 

συνδέεται µε το έγγραφο που έχουν επιλέξει. Στην συνέχεια επιλέγει τον φάκελο 

«Έγγραφα Τεκµηρίωσης», «προσθήκη νέου αντικειµένου» και κατόπιν «αρχείο». 
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Συµπληρώνει τα πεδία µε τις απαραίτητες πληροφορίες, πραγµατοποιεί «αναζήτηση» 

του αρχείου και επιλέγει «αποθήκευση» (σε αντιστοιχία µε το σχήµα 4.42, σελ112). 

Κατόπιν, µεταβάλλει την  κατάσταση  του  αρχείου  σε  «∆ηµοσιευµένο» και πλέον 

το αρχείο εµφανίζεται και στην µικροεφαρµογή «πλοήγησης», κάτω από τον φάκελο 

«Έγγραφα Τεκµηρίωσης». 

 
 
 
 

 

σχ. 4.44 Προσθήκη συνδέσµων στο ΣΑ01 
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4.4.7 Αρχείο Παλαιότερων Εκδόσεων Εγγράφων 

Στο Σύστηµα Ποιότητας της Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. αναφέρεται ρητά πως για τα έγγραφα 

Εργασίας και Τεκµηρίωσης που ανανεώνεται η έκδοση τους τηρείται αρχείο. 

 

«Η ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε.  έχει καθιερώσει και διατηρεί αρχεία ώστε να παρέχεται 

απόδειξη συµµόρφωσης µε τις απαιτήσεις και απόδειξη της αποτελεσµατικής 

λειτουργίας του Συστήµατος ∆ιαχείρισης της Ποιότητας. Φροντίζει να παραµένουν 

ευανάγνωστα, να εντοπίζονται και να ανακτώνται εύκολα. 

Η εταιρεία έχει καθιερώσει τεκµηριωµένες διαδικασίες οι οποίες καθορίζουν τους 

ελέγχους που χρειάζονται για την απόδοση ταυτότητας, την αποθήκευση, την 

προστασία, την ανάκτηση, τον χρόνο διατήρησης και την τελική διάθεση των αρχείων.» 

 

Ανάλογα µε το έγγραφο ο χρόνος τήρησης του στο αρχείο διαφέρει. Απαιτείται 

εποµένως η δηµιουργία φακέλου όπου θα τηρούνται αυτά τα αρχεία. Ο χρήστης, 

λοιπόν, επιλέγει την αρχική σελίδα, στην συνέχεια «Προσθήκη στον φάκελο», 

«φάκελος» (σε αντιστοιχία µε το σχήµα 4.34, σελ.104), συµπληρώνει τα κατάλληλα 

πεδία και δηµιουργεί τον νέο φάκελο µε την ονοµασία «Αρχείο Παλαιότερων 

Εκδόσεων Εγγράφων». Κατόπιν µεταβάλλει την κατάσταση του φακέλου σε 

«∆ηµοσιευµένο» και πλέον αυτός εµφανίζεται στην µικροεφαρµογή «πλοήγησης», 

που παίρνει πλέον την µορφή που φαίνεται στο σχήµα 4.45. 

 
σχ. 4.45 Μικροεφαρµογή πλοήγησης µετά την προσθήκη φακέλων 
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4.5 Επίπεδα Πρόσβασης 

4.5.1 Γενικά 

Βασικό κοµµάτι της παραµετροποίησης για την ορθή λειτουργία της εφαρµογής είναι 

η δηµιουργία επιπέδων πρόσβασης στο περιεχόµενο του.  Μετά την 

παραµετροποίηση που πραγµατοποιήθηκε στις προηγούµενες παραγράφους, ο 

ιστοχώρος έχει την µορφή του σχήµατος 4.46, πριν την εισαγωγή παρωνύµιου και 

κωδικού πρόσβασης. 

 

σχ. 4.46 Οθόνη ιστοχώρου µετά την παραµετροποίηση 

 

Το περιεχόµενο του Συστήµατος Ποιότητας κάθε επιχείρησης είναι κοµβικής 

σηµασίας για την ύπαρξη της. Ως εκ τούτου δεν παρουσιάζεται στον οποιονδήποτε, 

αφού περιέχει κρίσιµες πληροφορίες για την λειτουργία της. Με την µέχρι τώρα 

παραµετροποίηση του ιστοχώρου ολόκληρο το Σύστηµα Ποιότητας της Μονωτέζ 

Α.Β.Ε.Ε. είναι προσβάσιµο στον καθένα. Στην παράγραφο αυτή πραγµατοποιείται 

επιπλέον παραµετροποίηση µε στόχο την δηµιουργία επιπέδων πρόσβασης, αφού ο 

ιστοχώρος δύναται να χρησιµοποιηθεί είτε σε εσωτερικό δίκτυο (intranet) της 

επιχείρησης είτε σε εξωτερικό (extranet), δηλαδή να «κρεµαστεί» στο διαδίκτυο. 

Στόχος είναι ο σχεδόν πλήρης αποκλεισµός από το περιεχόµενο όσων δεν έχουν 

σχέση µε την επιχείρηση αλλά και η δηµιουργία συγκριµένων ρόλων για τους 

εργαζόµενους ώστε να έχουν πρόσβαση σε εκείνα τα αρχεία του Συστήµατος 

Ποιότητας όπου εµπλέκονται στις διαδικασίες. 
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4.5.2 Ρόλοι - Ανάθεση και Ιδιότητες 

Με βάση το οργανόγραµµα της επιχείρησης στο σχήµα 3.6, σελ. 62, και τους 

χρήστες-µέλη που δηµιουργούνται στην παράγραφο 4.3.3.9, σελ. 91, οι εργαζόµενοι 

χωρίζονται σε τρεις οµάδες που έχουν συγκεκριµένο ρόλο και δικαιώµατα.  

• Οµάδα µε ρόλο και δικαιώµατα ∆ιευθυντή (manager). Σε αυτή 

περιλαµβάνονται όσοι χρήστες-µέλη απαιτείται να έχουν πρόσβαση σε όλο το 

περιεχόµενο του ιστοχώρου. Επιπλέον, οι χρήστες-µέλη στους οποίους 

ανατίθεται ο συγκεκριµένος ρόλος έχουν δικαίωµα επεξεργασίας του 

περιεχοµένου και πρόσβασης στην εγκατάσταση του ιστοχώρου. Ο ρόλος του 

διευθυντή, όπως έχει αναφερθεί, είναι ο ρόλος µε τα περισσότερα δικαιώµατα. 

Ουσιαστικά ο έλεγχος του ιστοχώρου ανήκει στους χρήστες-διευθυντές. Σε 

αυτήν την οµάδα ανήκει ο χρήστης nasos, που δηµιουργήθηκε µε την 

εγκατάσταση του ιστοχώρου και ο χρήστης ydiap, που αντιστοιχεί στον 

Υπεύθυνο ∆ιασφάλισης Ποιότητας και του έχει ήδη ανατεθεί ο συγκεκριµένος 

ρόλος. 

• Οµάδα µε ρόλο και δικαιώµατα Επιθεωρητή (reviewer). Σε αυτήν 

περιλαµβάνονται όσοι χρήστες-µέλη απαιτείται να έχουν πρόσβαση σε όλο το 

περιεχόµενο του ιστοχώρου αλλά τα δικαιώµατα τους σταµατούν εκεί. ∆εν 

έχουν δικαίωµα επεξεργασίας του περιεχοµένου ή πρόσβασης στην 

εγκατάσταση του ιστοχώρου. Σε αυτήν την οµάδα ανήκει ο χρήστης-

Επιθεωρητής gd, που αντιστοιχεί στον Γενικό ∆ιευθυντή, που πρέπει να έχει 

πρόσβαση σε ολόκληρο το Σύστηµα Ποιότητας, ώστε να µπορεί να ασκεί την 

διοίκηση της επιχείρησης. 

• Οµάδα µε ρόλο και δικαιώµατα Μέλους (member). Σε αυτήν την οµάδα 

ανήκουν όλοι όσοι εγγράφονται στον ιστοχώρο. Πρακτικά οποιοσδήποτε 

εγγραφεί στον ιστοχώρο έχει δικαιώµατα χρήστη-µέλους και αν του 

ανατεθεί επιπλέον ρόλος αποκτά περισσότερα δικαιώµατα. Οι χρήστες-

µέλη έχουν περιορισµένη πρόσβαση στο περιεχόµενο. ∆εν έχουν δικαίωµα 

επεξεργασίας του περιεχοµένου ή πρόσβασης στην εγκατάσταση του 

ιστοχώρου. Σε αυτήν την οµάδα ανήκουν, εποµένως, όλοι όσοι αναφέρονται 

στον πιν. 4.1, σελ. 93. 
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Η ανάθεση των παραπάνω ρόλων  και πραγµατοποιείται µέσω του Zope. Ο χρήστης 

επιλέγει «εγκατάσταση ιστοχώρου» και στην συνέχεια «περιβάλλον διαχείρισης 

Zope». Κατόπιν επιλέγει «security» και εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.47, 

όπου φαίνεται ένα µέρος των ιδιοτήτων των ρόλων  που δύναται να ορίσει µέσω της 

επιλογής «Acquire permission settings?» («Απόκτηση ρυθµίσεων άδειας;»), 

καθώς και η επιλογή «local role» («τοπικοί ρόλοι») που του επιτρέπει να αναθέσει 

επιπλέον ρόλους στους χρήστες-µέλη. Το Plone από προεπιλογή έχει ορίσει 

συγκεκριµένες ιδιότητες σε κάθε ρόλο, χωρίς ωστόσο να κάνει σηµαντικό 

διαχωρισµό των δικαιωµάτων τους. Αυτή η διαδικασία θα πραγµατοποιηθεί από τον 

χρήστη.  

 

σχ. 4.47 Οθόνη Security του ιστοχώρου 

 

Ο ορισµός των ιδιοτήτων των ρόλων, καθώς και ανάθεση που πραγµατοποιείται σε 

αυτό το αρχικό επίπεδο του ιστοχώρου ακολουθεί τους χρήστες-µέλη σε όλα τα 

αντικείµενα που βρίσκονται κάτω από τον ιστοχώρο ISOCMS. Ωστόσο, για κάθε 

αντικείµενο που δηµιουργείται στον ιστοχώρο (φάκελος, αρχείο κ.λ.π.), δίνεται η 

δυνατότητα στον χρήστη να επέµβει στην δική του επιλογή «security» και να ορίσει 

µόνο για το συγκεκριµένο αντικείµενο διαφορετικές ιδιότητες για έναν ρόλο ή να 

αναθέσει µόνο για το συγκεκριµένο αντικείµενο έναν ρόλο σε έναν χρήστη-µέλος. Με 

αυτή την παρέµβαση ο χρήστης αναιρεί, ουσιαστικά,  τον  ορισµό και την ανάθεση 

στο αρχικό επίπεδο του ιστοχώρου. Γενικά, το σύστηµα αναγνωρίζει ως ορισµό 

ιδιοτήτων του ρόλου και ανάθεση ρόλου, εκείνη την παρέµβαση που είναι πιο κοντά 
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στο επίπεδο του αντικειµένου που επιλέγει ο χρήστης. Στο σχήµα 4.48 φαίνεται ένα 

παράδειγµα αυτής της ροής δικαιωµάτων. 

 
σχ. 4.48 Ροή δικαιωµάτων 

 

Στο παραπάνω σχήµα τα κόκκινα βέλη συµβολίζουν παρέµβαση του χρήστη στην 

επιλογή «security» του αντικειµένου που στοχεύουν, ενώ το πράσινο βέλος δείχνει 

την ροή των δικαιωµάτων. Έτσι, στο συγκεκριµένο παράδειγµα: 

• Οι ιδιότητες ρόλων που έχει ορίσει ο χρήστης και οι ρόλοι που έχει αναθέσει 

στο επίπεδο ISOCMS ισχύουν στους φακέλους: Έγγραφα Εργασίας, Ειδήσεις, 

Γεγονότα, Αρχείο Παλαιότερων Εκδόσεων Εγγράφων και Μέλη. Τα ίδια 

ακριβώς ισχύουν και για τα αρχεία που βρίσκονται κάτω από αυτούς τους 

φακέλους και δεν έχουν κόκκινο βέλος, π.χ. στο 2ο και στο 3ο αρχείο των 

Εγγράφων Εργασίας, όχι όµως και στα υπόλοιπα αρχεία του φακέλου. 

• Στους φακέλους Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. και Έγγραφα Τεκµηρίωσης ισχύουν 

διαφορετικές ιδιότητες ρόλων και αναθέσεις από αυτές που έχουν 

πραγµατοποιηθεί στο επίπεδο ISOCMS, αφού υπάρχει κόκκινο βέλος και 

εποµένως ο χρήστης έχει παρέµβει στην επιλογή «security» τους. 

• Όλα τα αρχεία που βρίσκονται κάτω από τον φάκελο Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. 

έχουν τις διαφορετικές ιδιότητες ρόλων και αναθέσεις από τον φάκελο που 

ανήκουν. 

• Το 2ο και το 3ο αρχείο του φακέλου Έγγραφα Τεκµηρίωσης έχουν τις ίδιες 

ιδιότητες ρόλων και αναθέσεις µε τον φάκελο που ανήκουν αλλά δεν 

συµβαίνει το ίδιο και µε τα υπόλοιπα αρχεία του συγκεκριµένου φακέλου. 
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Για να αποκοπεί η ροή των δικαιωµάτων των ρόλων από υψηλότερα επίπεδα, ο 

χρήστης στην επιλογή «security» του αντικειµένου που θέλει να γίνει η αποκοπή, 

επιλέγει το τετράγωνο επιλογής «Acquire permission settings» (βλ. σχήµα 4.47, 

σελ. 121) της ιδιότητας που επιθυµεί. Αν ο χρήστης δεν επιθυµεί να αποκόψει την 

ροή των δικαιωµάτων σε όλους τους ρόλους, επιλέγει το τετράγωνο επιλογής του 

ρόλου που επιθυµεί (για την ιδιότητα που αντιστοιχεί) και η ροή για τον 

συγκεκριµένο ρόλο λειτουργεί κανονικά. 

 

Αν ο χρήστης επιθυµεί να αναθέσει έναν επιπλέον ρόλο σε έναν χρήστη-µέλος σε 

συγκεκριµένο αντικείµενο (και εποµένως να αποκτήσει περισσότερα δικαιώµατα σε 

αυτό) στην επιλογή «security» του αντικειµένου επιλέγει «local role» και 

εµφανίζεται η οθόνη του σχήµατος 4.49. Στην συνέχεια πληκτρολογεί το όνοµα του 

χρήστη-µέλους που επιθυµεί να του αναθέσει τον επιπλέον ρόλο, επιλέγει τον ρόλο 

και επιλέγει «add» («προσέθεσε»).  

 

σχ. 4.49 Οθόνη «local roles» 

 

Οι βασικές ιδιότητες που καλείται να παραµετροποιήσει ο χρήστης είναι οι : 

• «access content information» («πρόσβαση στις πληροφορίες 

περιεχοµένου»). Επιτρέπει την πρόσβαση στο περιεχόµενο ενός αντικειµένου. 

• «add portal member» («πρόσθεση µέλους ιστοχώρου»). Ελέγχει την 

εµφάνιση της επιλογής «γίνετε µέλη» («join») που επιτρέπει την εγγραφή 

στον ιστοχώρο. 

• «view» («εµφάνιση»). Ελέγχει την θέαση ενός αντικειµένου από 

συγκεκριµένο ρόλο. Λειτουργεί συνδυαστικά µε την «access content 

information». 

• «review portal content» («επιθεώρηση περιεχοµένου ιστοχώρου»). Ελέγχει 

ποιοι ρόλοι θα ασκούν την επιθεώρηση και δηµοσίευση του περιεχοµένου που 

δηµιουργείται. 
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• «copy or move» («αντιγραφή ή µετακίνηση»). Ελέγχει την εµφάνιση ή όχι 

της επιλογής «αντιγραφή ή αποκοπή» στην µπάρα του κεντρικού πλαισίου. 

Στους χρήστες-µέλη που δεν έχουν δικαιώµατα διευθυντή η µπάρα αυτή 

εµφανίζεται µόνο στην σελίδα του προσωπικού τους χώρου που τους 

παρέχεται. 

Η παραµετροποίηση των παραπάνω ιδιοτήτων σε σχέση µε τους ρόλους καλύπτει 

πλήρως τις ανάγκες τους ιστοχώρου για δηµιουργία επιπέδων πρόσβασης και όλες οι 

υπόλοιπες ιδιότητες παραµένουν ως έχουν από την προεπιλογή του Plone. 

 

4.5.2.1 Παραµετροποίηση στο επίπεδο ISOCMS 

Στην οθόνη του σχήµατος 4.47 σελ. 121 , στο αρχικό επίπεδο, ο χρήστης επιλέγει 

«local role» και προσθέτει στον χρήστη-µέλος gd τον ρόλο Επιθεωρητή (reviewer) 

και στον χρήστη-µέλος ydiap τον ρόλο ∆ιευθυντή (manager).  

 
σχ. 4.50 Οθόνη «local role» στο επίπεδο ISOCMS 

 
Το Plone από προεπιλογή επιτρέπει ακόµα στους Ανώνυµους να έχουν πρόσβαση 

στο περιεχόµενο, να το επεξεργάζονται και να εγγράφονται στον ιστοχώρο. Για να 

µην µπορεί κάποιος Ανώνυµος να εγγραφεί ο χρήστης δεν επιλέγει το τετράγωνο της 

ιδιότητας «add portal member» («πρόσθεση µέλους ιστοχώρου») και επιλέγει το 

τετράγωνο του ρόλου ∆ιευθυντή, όπως φαίνεται στο σχήµα 4.51. Με αυτήν την 

παραµετροποίηση στην αρχική σελίδα δεν εµφανίζεται η επιλογή «γίνετε µέλος» 

(«join») και µόνο χρήστες-µέλη µε δικαιώµατα ∆ιευθυντή µπορούν να προσθέσουν 

µέλη στον ιστοχώρο, όπως φαίνεται και στο σχήµα 4.52. Γενικά, κάτω από τους 

ρόλους Ανώνυµος και Επικυρωµένος δεν επιλέγεται κανένα από τα τετράγωνα 

επιλογής, έτσι ώστε να  οι συγκεκριµένοι ρόλοι να µην έχουν οποιαδήποτε ιδιότητα. 
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σχ. 4.51 Επιλογή «add portal member» 

 

   

σχ. 4.52 Εµφάνιση και εξαφάνιση επιλογής «γίνετε µέλος» 

 

4.5.2.2 Παραµετροποίηση σε επίπεδο Φακέλων 

Επιλέγεται από την κεντρική του Zope κάθε φάκελος που έχει δηµιουργηθεί στον 

ιστοχώρο και στην συνέχεια η αντίστοιχη επιλογή «security». Έτσι έχουµε: 

• Φάκελος «Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε.»: ∆εν πραγµατοποιείται καµία µεταβολή. 

Ακόµα και οι Ανώνυµοι έχουν δικαίωµα πρόσβασης στον συγκεκριµένο 

φάκελο, αφού το περιεχόµενο του περιέχει γενικά στοιχεία για την επιχείρηση. 

• Φάκελος «Μέλη»: Στις ιδιότητες «access content information» και «view» 

δεν επιλέγονται τα τετράγωνα «Acquire permission settings» που τους 

αντιστοιχούν. Στην συνέχεια δεν επιλέγονται όλα τα τετράγωνα των ιδιοτήτων 

που βρίσκονται κάτω από τον ρόλο «Anonymous» («Ανώνυµος»). Στις δύο 

αυτές ιδιότητες επιλέγονται τα αντίστοιχα τετράγωνά τους που βρίσκονται 

κάτω από τους ρόλους «Manager» («∆ιευθυντής») και «Reviewer» 

(«Επιθεωρητής»). Με αυτήν την παραµετροποίηση ο φάκελος Μέλη 

εµφανίζεται µόνο σε όποιον έχει εισέλθει στον ιστοχώρο και συγκεκριµένα 

στον Υπεύθυνο ∆ιασφάλισης Ποιότητας και στον Γενικό ∆ιευθυντή. 

   
σχ. 4.53 Εµφάνιση πλοήγησης διευθυντή-επιθεωρητή και µέλους 
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Υπενθυµίζεται πως µέσω του συγκεκριµένου φακέλου έχουν δυνατότητα 

πρόσβασης οι δύο παραπάνω χρήστες στον φάκελο προσωπικού χώρου κάθε 

χρήστη-µέλους. Στον συγκεκριµένο χώρο οι χρήστες-µέλη αποκτούν 

δικαιώµατα ∆ιευθυντή και δύνανται να προσθέσουν περιεχόµενο και να το 

τροποποιήσουν. Ωστόσο, κρίνεται σκόπιµο να αποκοπεί η πρόσβαση τους 

προς τον προσωπικό χώρο ώστε να αποφευχθεί η δηµοσίευση περιεχοµένου 

που δεν έχει εγκριθεί από τον διαχειριστή του ιστοχώρου. Γι’ αυτό τον λόγο 

µεταβάλλεται η κυριότητα του κάθε φακέλου προσωπικού χώρου, όπως 

φαίνεται στο σχήµα 4.54, και από τον κάθε χρήστη-µέλος ανήκει πλέον στον 

χρήστη nasos, που ταυτίζεται µε τον Υπεύθυνο ∆ιασφάλισης Ποιότητας. 

Συγκεκριµένα, ο χρήστης επιλέγει τον φάκελο «Μέλη», στην συνέχεια 

επιλέγει επιλέγοντας το παρωνύµιο τον χρήστη-µέλος που επιθυµεί. 

Εµφανίζεται, έτσι, ο φάκελος του συγκεκριµένου χρήστη-µέλους και 

πραγµατοποιείται η αλλαγή της κυριότητας. 

 
 

 
 

 

σχ. 4.54 Αλλαγή κυριότητας φακέλου προσωπικού χώρου 
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• Φάκελος «Ειδήσεις»: Στις ιδιότητες «access content information» και 

«view» δεν επιλέγονται τα τετράγωνα «Acquire permission settings» που 

τους αντιστοιχούν. Στην συνέχεια δεν επιλέγονται όλα τα τετράγωνα των 

ιδιοτήτων που βρίσκονται κάτω από τον ρόλο «Anonymous» («Ανώνυµος»), 

αποκλείοντας έτσι όλους τους ανώνυµους χρήστες από την πρόσβαση στο 

περιεχόµενο των ειδήσεων. Στις δύο αυτές ιδιότητες επιλέγονται τα 

αντίστοιχα τετράγωνά τους που βρίσκονται κάτω από τους ρόλους 

«Manager» («∆ιευθυντής»), «Reviewer» («Επιθεωρητής») και «Member» 

(«Μέλος»). Ο αποκλεισµός όσων δεν είναι εγγεγραµµένοι στον ιστοχώρο 

απαιτείται αφού στον φάκελο των ειδήσεων περιλαµβάνονται και ειδήσεις που 

αφορούν στην λειτουργία του Συστήµατος Ποιότητας (π.χ. νέα έκδοση 

εγγράφου). Οι υπόλοιπες ιδιότητες δεν µεταβάλλονται σε σχέση µε την 

προεπιλογή.  

• Φάκελος «Γεγονότα»: Η παραµετροποίηση είναι ακριβώς ίδια µε τον φάκελο 

«Ειδήσεις». Ο αποκλεισµός όσων δεν είναι εγγεγραµµένοι στον ιστοχώρο 

απαιτείται αφού στον φάκελο των γεγονότων περιλαµβάνονται γεγονότα που 

σχετίζονται µε την λειτουργία της επιχείρησης (π.χ. συνάντηση στελεχών). Οι 

υπόλοιπες ιδιότητες  στον φάκελο δεν µεταβάλλονται σε σχέση µε την 

προεπιλογή. 

• Φάκελος «Έγγραφα Εργασίας»:  Η παραµετροποίηση είναι ακριβώς ίδια µε 

τον φάκελο «Ειδήσεις». Ο αποκλεισµός όσων δεν είναι εγγεγραµµένοι στον 

ιστοχώρο απαιτείται αφού στον φάκελο των Εγγράφων Εργασίας 

περιλαµβάνονται έγγραφα του Συστήµατος Ποιότητας στα οποία πρέπει να 

έχουν πρόσβαση µόνο όσοι εµπλέκονται σε αυτά. Οι υπόλοιπες ιδιότητες  

στον φάκελο δεν µεταβάλλονται σε σχέση µε την προεπιλογή. 

•  Φάκελος «Έγγραφα Τεκµηρίωσης»: Η παραµετροποίηση είναι ακριβώς 

ίδια µε τον φάκελο «Ειδήσεις». Ο αποκλεισµός όσων δεν είναι εγγεγραµµένοι 

στον ιστοχώρο απαιτείται αφού στον φάκελο των Εγγράφων Τεκµηρίωσης 

περιλαµβάνονται έγγραφα του Συστήµατος Ποιότητας στα οποία πρέπει να 

έχουν πρόσβαση µόνο όσοι εµπλέκονται σε αυτά. Οι υπόλοιπες ιδιότητες  

στον φάκελο δεν µεταβάλλονται σε σχέση µε την προεπιλογή. 

• Φάκελος «Αρχείο Παλαιότερων Εκδόσεων Εγγράφων» : Η 

παραµετροποίηση είναι ίδια µε αυτήν του φακέλου «Μέλη».  Στον 
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συγκεκριµένο φάκελο απαιτείται να υπάρχει πρόσβαση µόνο από τον 

Υπεύθυνο ∆ιασφάλισης Ποιότητας (που είναι και ο διαχειριστής του 

ιστοχώρου) και από τον Γενικό ∆ιευθυντή που έχει την εποπτεία του.  

 

4.5.2.3 Παραµετροποίηση σε επίπεδο Αρχείων 

Η παραµετροποίηση για την δηµιουργία των επιπέδων πρόσβασης συνεχίζεται και σε 

επίπεδο αρχείων, ώστε να ελεγχθεί αποτελεσµατικά η ροή δικαιωµάτων. Από 

προεπιλογή όταν δηµιουργείται ένα αντικείµενο το Plone επιτρέπει ακόµα και σε 

Ανώνυµους να έχουν πρόσβαση στο περιεχόµενο του και το εµφανίζει στην 

αναζήτηση. Ακόµα και αν η ροή δικαιωµάτων που έρχεται από ψηλά δεν επιτρέπει 

µέσω του φακέλου που ανήκει την πρόσβαση σε αυτό, ωστόσο ένας Ανώνυµος 

µπορεί να εντοπίσει το αρχείο από την αναζήτηση! Γι΄ αυτό τον λόγο η 

παραµετροποίηση της επιλογής «security» πρέπει να πραγµατοποιηθεί και σε επίπεδο 

αρχείου, εκτός αν για κάποιο ιδιαίτερο λόγο αποφασίσει ο χρήστης να επιτρέψει την 

πρόσβαση και σε Ανώνυµους. Έτσι, ο χρήστης επιλέγει την επιλογή «security» 

αφού έχει επιλέξει κάθε αρχείο ξεχωριστά. Οι ιδιότητες που εµφανίζονται στην 

οθόνη και που µπορούν να παραµετροποιηθούν είναι πολύ λιγότερες, όπως φαίνεται 

στο σχήµα 4.55. 

 

σχ. 4.55 Οθόνη «security» αρχείου 
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• Αρχεία φακέλου «Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε.» : ∆εν πραγµατοποιείται καµία 

µεταβολή. Τα αρχεία του συγκεκριµένου φακέλου περιέχουν γενικές 

πληροφορίες για την επιχείρηση και εποµένως ακόµα και Ανώνυµοι έχουν 

δικαίωµα πρόσβασης. 

• Αρχεία φακέλου «Μέλη» : Ο συγκεκριµένος φάκελος δεν περιέχει αρχεία και 

εποµένως δεν πραγµατοποιείται καµία µεταβολή. 

• Αρχεία φακέλου «Ειδήσεις»: Στις ιδιότητες «access content information» 

και «view» δεν επιλέγονται τα τετράγωνα «Acquire permission settings» που 

τους αντιστοιχούν. Στην συνέχεια δεν επιλέγονται όλα τα τετράγωνα των 

ιδιοτήτων που βρίσκονται κάτω από τον ρόλο «Anonymous» («Ανώνυµος»), 

αποκλείοντας όλους τους ανώνυµους χρήστες από την πρόσβαση στο 

περιεχόµενο των ειδήσεων, ακόµα και µέσω της αναζήτησης. Στις δύο αυτές 

ιδιότητες επιλέγονται τα αντίστοιχα τετράγωνά τους που βρίσκονται κάτω από 

τους ρόλους «Manager» («∆ιευθυντής»), «Reviewer» («Επιθεωρητής») και 

«Member» («Μέλος»). 

• Αρχεία φακέλου «Γεγονότα»: Η παραµετροποίηση είναι ακριβώς ίδια µε τον 

φάκελο «Ειδήσεις». Ο αποκλεισµός όσων δεν είναι εγγεγραµµένοι στον 

ιστοχώρο απαιτείται αφού στον φάκελο των γεγονότων περιλαµβάνονται 

γεγονότα που σχετίζονται µε την λειτουργία της επιχείρησης (π.χ. συνάντηση 

στελεχών). Οι υπόλοιπες ιδιότητες  στον φάκελο δεν µεταβάλλονται σε σχέση 

µε την προεπιλογή. 

• Αρχεία φακέλου «Έγγραφα Τεκµηρίωσης»: Στις ιδιότητες «access content 

information» και «view» δεν επιλέγονται τα τετράγωνα «Acquire 

permission settings» που τους αντιστοιχούν. Στην συνέχεια δεν επιλέγονται 

όλα τα τετράγωνα των ιδιοτήτων που βρίσκονται κάτω από τον ρόλο 

«Anonymous» («Ανώνυµος»), αποκλείοντας όλους τους ανώνυµους χρήστες 

από την πρόσβαση στο περιεχόµενο των αρχείων, ακόµα και µέσω της 

αναζήτησης. Στις δύο αυτές ιδιότητες επιλέγονται τα αντίστοιχα τετράγωνά 

τους που βρίσκονται κάτω από τους ρόλους «Manager» («∆ιευθυντής») και 

«Reviewer» («Επιθεωρητής»). Στην συνέχεια για κάθε αρχείο ελέγχεται 

ποιοι χρήστες-µέλη εµπλέκονται στην διαδικασία που αναφέρεται. Όσοι, 

λοιπόν, εµφανίζονται στο πεδίο «Υπεύθυνοι», τους ανατίθεται ο τοπικός 

ρόλος «Επιθεωρητή» («Reviewer») (σε αντιστοιχία µε το σχήµα 4.50, σελ. 
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124). Με αυτό τον τρόπο το συγκεκριµένο Έγγραφο Τεκµηρίωσης εκτός 

από τον Υπεύθυνο ∆ιασφάλισης Ποιότητας και τον Γενικό ∆ιευθυντή 

εµφανίζεται και σε όσους είναι εµπλεκόµενοι στην διαδικασία που 

περιγράφει το έγγραφο. Ακολουθεί αναλυτικό παράδειγµα για το έγγραφο 

ΠΑ02 και για τα υπόλοιπα ακολουθείται η ίδια διαδικασία.  

 

Ο χρήστης, ενώ βρίσκεται στην επιλογή «security» του ΠΑ01, επιλέγει «local 

roles» («τοπικοί ρόλοι») (σε αντιστοιχία µε το σχήµα 4.50, σελ. 124) και 

προσθέτει τον ρόλο «Επιθεωρητή» («Reviewer») στους: Υπεύθυνο 

Αποθήκης Α’ Υλών (yaay), Υπεύθυνο Ελέγχου Ποιότητας (yep), 

Υπεύθυνο Παραγωγής (ypar), Υπεύθυνο Reaserch & Development (yrd), 

Υπεύθυνο Χηµείου (yxhm). Οι συγκεκριµένοι εµφανίζονται στο πεδίο 

«Υπεύθυνοι» του ΠΑ02, όπως φαίνεται και στο σχήµα 4.56 που ακολουθεί. 

 

σχ. 4.56 Έγγραφο τεκµηρίωσης ΠΑ02 

 

Η οθόνη που εµφανίζεται στον χρήστη µετά την ανάθεση των τοπικών ρόλων 

είναι αυτή που φαίνεται στο σχήµα 4.57 της επόµενης σελίδας. 
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σχ. 4.57 Οθόνη τοπικών ρόλων εγγράφου τεκµηρίωσης ΠΑ02 

 

• Αρχεία φακέλου «Έγγραφα Εργασίας»: Για τα αρχεία αυτού του φακέλου η 

διαδικασία δηµιουργίας επιπέδων πρόσβασης οµοιάζει µε αυτή των Εγγράφων 

Τεκµηρίωσης και µάλιστα εξαρτάται από αυτήν. Συγκεκριµένα, στις ιδιότητες 

«access content information» και «view» δεν επιλέγονται τα τετράγωνα 

«Acquire permission settings» που τους αντιστοιχούν. Στην συνέχεια δεν 

επιλέγονται όλα τα τετράγωνα των ιδιοτήτων που βρίσκονται κάτω από τον 

ρόλο «Anonymous» («Ανώνυµος»), αποκλείοντας όλους τους ανώνυµους 

χρήστες από την πρόσβαση στο περιεχόµενο των αρχείων, ακόµα και µέσω 

της αναζήτησης. Στις δύο αυτές ιδιότητες επιλέγονται τα αντίστοιχα 

τετράγωνά τους που βρίσκονται κάτω από τους ρόλους «Manager» 

(«∆ιευθυντής») και «Reviewer» («Επιθεωρητής»). Στην συνέχεια, ελέγχεται 

σε κάθε Έγγραφο Τεκµηρίωσης ποιο Έγγραφο Εργασίας εµπλέκεται και ποιοι 

χρήστες-µέλη εµπλέκονται στο συγκεκριµένο Έγγραφο Τεκµηρίωσης. Όσοι, 

λοιπόν, εµφανίζονται στο πεδίο «Υπεύθυνοι», τους ανατίθεται ο τοπικός 

ρόλος «Επιθεωρητή» («Reviewer») (σε αντιστοιχία µε το σχήµα 4.50, σελ. 

124). Με αυτό τον τρόπο το συγκεκριµένο Έγγραφο Εργασίας εκτός από 

τον Υπεύθυνο ∆ιασφάλισης Ποιότητας και τον Γενικό ∆ιευθυντή 

εµφανίζεται και σε όσους το χρησιµοποιούν µε βάση τις διαδικασίες που 
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περιγράφει το Έγγραφο Τεκµηρίωσης. Ακολουθεί αναλυτικό παράδειγµα 

για το έγγραφο Ε023 και για τα υπόλοιπα ακολουθείται η ίδια διαδικασία. 

Εξαίρεση σε αυτήν την διαδικασία αποτελούν τα Ε000, Ε001, Ε002 και ΕΠ. Τα 

συγκεκριµένα Έγγραφα Εργασίας έχουν περιεχόµενο γενικής µορφής και 

επιλέγεται να είναι προσβάσιµα σε όλους τους χρήστες-µέλη ακολουθώντας την 

ίδια διαδικασία µε αυτήν των αρχείων του φακέλου «Ειδήσεις». 

 

Ο χρήστης ελέγχει τα Έγγραφα Τεκµηρίωσης και καταλήγει πως το Ε023 

εµφανίζεται µόνο στο ΠΑ02. Στο συγκριµένο Έγγραφο Τεκµηρίωσης 

εµφανίζονται να εµπλέκονται στις διαδικασίες που περιγράφει οι : Υπεύθυνος 

Αποθήκης Α’ Υλών (yaay), Υπεύθυνος Ελέγχου Ποιότητας (yep), 

Υπεύθυνος Παραγωγής (ypar), Υπεύθυνος Reaserch & Development 

(yrd), Υπεύθυνος Χηµείου (yxhm). Για αυτούς τους χρήστες-µέλη ο 

χρήστης, ενώ βρίσκεται στην επιλογή «security» του Ε023, επιλέγει «local 

roles» («τοπικοί ρόλοι») (σε αντιστοιχία µε το σχήµα 4.50, σελ. 124) και 

τους αναθέτει το ρόλο «Επιθεωρητή» («Reviewer»), όπως φαίνεται στο 

σχήµα 4.58. 

 

σχ. 4.58 Οθόνη τοπικών ρόλων εγγράφου εργασίας Ε023 
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• Αρχεία φακέλου «Αρχείο Παλαιότερων Εκδόσεων Εγγράφων» : Στις 

ιδιότητες «access content information» και «view» δεν επιλέγονται τα 

τετράγωνα «Acquire permission settings» που τους αντιστοιχούν. Στην 

συνέχεια δεν επιλέγονται όλα τα τετράγωνα των ιδιοτήτων που βρίσκονται 

κάτω από τον ρόλο «Anonymous» («Ανώνυµος»). Στις δύο αυτές ιδιότητες 

επιλέγονται τα αντίστοιχα τετράγωνά τους που βρίσκονται κάτω από τους 

ρόλους «Manager» («∆ιευθυντής») και «Reviewer» («Επιθεωρητής»). Με 

αυτήν την παραµετροποίηση τα αρχεία αυτά εµφανίζονται µόνο σε όποιον 

στον Υπεύθυνο ∆ιασφάλισης Ποιότητας και στον Γενικό ∆ιευθυντή. 
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4.5.3 Παραδείγµατα Επιπέδων Πρόσβασης 

Μετά την παραµετροποίηση για την δηµιουργία επιπέδων πρόσβασης ανάλογα µε το 

ποιος έχει εισέλθει στον ιστοχώρο βλέπει και διαφορετικές οθόνες. Ακολουθούν 

µερικά σχήµατα που δείχνουν τις διαφορές που εµφανίζονται στην µικροεφαρµογή 

πλοήγησης αλλά και γενικότερα στο περιεχόµενο και καταδεικνύουν την 

χρησιµότητα των επιπέδων πρόσβασης. 

 

σχ. 4.59 Οθόνη αρχικής σελίδας ανώνυµου 

 

 

σχ. 4.60 Οθόνη αρχικής σελίδας γενικού διευθυντή 
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σχ. 4.61 Οθόνη αρχικής σελίδας υπεύθυνου πωλήσεων 

 

 
 

σχ. 4.62 Οθόνη εγγράφων εργασίας γενικού διευθυντή 
 

 
 

σχ. 4.63 Οθόνη εγγράφων εργασίας υπεύθυνου χηµείου 
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σχ. 4.64 Οθόνη εγγράφων εργασίας υπεύθυνου πωλήσεων 

 

 

σχ. 4.65 Οθόνη εγγράφων εργασίας υπεύθυνου Research & Development 
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σχ. 4.65 Οθόνη εγγράφων τεκµηρίωσης γενικού διευθυντή 

 

 

σχ. 4.66 Οθόνη εγγράφων τεκµηρίωσης υπεύθυνου πωλήσεων 

 

 
 

σχ. 4.67 Οθόνη εγγράφων τεκµηρίωσης υπεύθυνου Research & Development 
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4.6 ∆υσκολίες κατά την Ανάπτυξη του Ιστοχώρου 

Κατά την ανάπτυξη του ιστοχώρου παρουσιάστηκαν συγκεκριµένες δυσκολίες-

εµπόδια που δυσχέραιναν την προσπάθεια. Στόχος την συγκεκριµένης παραγράφου 

δεν είναι να τις καταγράψει αλλά να αναδείξει και να οµαδοποιήσει τις αιτίες 

εµφάνισης τους. Οι δύο κύριες αιτίες εµφάνισης δυσκολιών είναι: 

• Η κακή λειτουργία του διακοµιστή (server) του τοµέα της σχολής. 

• Η ΛΑΚ (λογισµικό ανοικτού κώδικα)  φύση του Plone. 

 

Συγκεκριµένα, λόγω τεχνικού προβλήµατος ο διακοµιστής της σχολής, κατά την 

µεγαλύτερη διάρκεια εκπόνησης της παρούσας εργασίας, καθηµερινά «έκλεινε», µε 

αποτέλεσµα να µην είναι δυνατή η πρόσβαση στον ιστοχώρο. Σε πραγµατικές 

συνθήκες, όπου η πρόσβαση στο Σύστηµα Ποιότητας απαιτείται διαρκώς και 

απρόσκοπτα, η επιχείρηση θα είχε να αντιµετωπίσει σηµαντικό πρόβληµα στην 

λειτουργία της. Ακόµα περισσότερο, κατά την διάρκεια συντήρησης του διακοµιστή 

υπήρξε τεχνικό πρόβληµα που διέγραψε τον ιστοχώρο! Φυσικά, όπως σε κάθε 

διακοµιστή, έτσι και στον διακοµιστή του τοµέα τηρούνται αρχεία ασφάλειας (back 

up files). Η ορθή και περιοδική τήρηση αυτών των αρχείων επιτρέπει άµεσα την 

επαναφορά του ιστοχώρου στην κατάσταση λειτουργίας που είχε πριν από την 

διαγραφή του. Ωστόσο, λόγω κακής λειτουργίας του διακοµιστή η περιοδική τήρηση 

των αρχείων ασφαλείας είχε διακοπεί, µε αποτέλεσµα την ύπαρξη µιας αρκετά 

παλαιωµένης έκδοσης λειτουργίας του ιστοχώρου και ενώ η ανάπτυξη του είχε 

ολοκληρωθεί! Η µόνη λύση για την αντιµετώπιση της συγκεκριµένης δυσκολίας ήταν 

η ανάπτυξη του ιστοχώρου, µε αρχή την παλαιά αυτή έκδοση. 

 

Η δεύτερη οµάδα δυσκολιών οφείλει την ύπαρξη της στην ΛΑΚ φύση του Plone. Η 

εφαρµογή συστηµάτων ΛΑΚ, πέρα από τα σηµαντικά πλεονεκτήµατα που προσφέρει, 

ενέχει και κάποια µειονεκτήµατα. Ειδικότερα, η απουσία επίσηµης και άµεσης 

τεχνικής υποστήριξης του λογισµικού, καθώς και αδυναµίες στην περί αυτών 

τεκµηρίωση και εκπαίδευση αποτελεί ίσως το πιο σοβαρό µειονέκτηµα. Ακόµα, το 

γεγονός πως η ανάπτυξη των ΛΑΚ στηρίζεται στην διαδικτυακή κοινότητα ενέχει τον 

κίνδυνο παύσης της ανάπτυξης τους κάποια στιγµή (fork). Στην παρούσα εργασία η 

ύπαρξη σφαλµάτων (bugs), ακόµα δυσεπίλυτων ή και ανεπίλυτων, που οφείλονται 

στην απουσία επίσηµης υποστήριξης οδήγησε στην εµφάνιση δυσκολιών κατά την 
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ανάπτυξη του ιστοχώρου. Ένα παράδειγµα είναι το εξής: Ενώ η παραµετροποίηση για 

τους φακέλους «Ειδήσεις», «Γεγονότα», «Έγγραφα Εργασίας» και «Έγγραφα 

Τεκµηρίωσης» είναι ακριβώς η ίδια, ωστόσο το αποτέλεσµα που προκύπτει 

διαφέρει! Συγκεκριµένα, ενώ θα έπρεπε να εµφανίζονται όλοι µόνο όσους έχουν 

δικαιώµατα ∆ιευθυντή, Επιθεωρητή και Μέλους, οι φάκελοι «Ειδήσεις» και 

«Γεγονότα» εµφανίζονται ακόµα και σε Ανώνυµους, όπως φαίνεται και στο σχήµα 

4.59, σελ. 134. Ένα δεύτερο παράδειγµα τέτοιας δυσκολίας εµφανίζεται στο σχήµα 

4.68. Ορισµένες φορές όταν ένας χρήστης-µέλος (στην συγκεκριµένη περίπτωση ο 

Υπεύθυνος Πωλήσεων) επιλέξει το Ε001, ενώ το Plone τον οδηγεί στην σελίδα και 

εµφανίζει την περιγραφή της, ωστόσο δεν εµφανίζει το περιεχόµενο της! 

 

σχ. 4.68 Εσφαλµένη οθόνη εγγράφου Ε001 του υπευθύνου πωλήσεων (bug) 
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5 Συµπεράσµατα 

Η λειτουργία του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας (Σ∆Π), µε την αύξηση των 

απαιτήσεων,  γίνεται όλο και πιο πολύπλοκη και γραφειοκρατική για την επιχείρηση. 

Ειδικά σε µεγάλες επιχειρήσεις, όπου το Σύστηµα Ποιότητας είναι ογκώδες, η 

λειτουργία καθίσταται δυσχερής εξαιτίας της µεγάλης ποσότητας πληροφορίας που 

διακινείται. Ο Υπεύθυνος ∆ιασφάλισης Ποιότητας (Υ∆Π) επιφορτίζεται µε όλο και 

περισσότερες ευθύνες και αρµοδιότητες, που συχνά ξεφεύγουν από τα στενά όρια της 

∆ιοίκησης Ποιότητας. Αποτέλεσµα των παραπάνω είναι να παρουσιάζονται 

δυσλειτουργίες που έχουν αρνητικές επιπτώσεις στην επιχείρηση. 

 

Την κατάσταση αυτή που απαντάται συχνά, καλείται να αντιµετωπίσει το Σύστηµα 

∆ιαχείρισης Περιεχοµένου (CMS) ως εργαλείο χρήσης στην λειτουργία του Σ∆Π 

της επιχείρησης, µέσω της εφαρµογής της παρούσας Εργασίας. Ειδικά για 

επιχειρήσεις που το Σ∆Π υπάρχει σε έγγραφη µορφή, η αξιοποίηση του CMS 

αποτελεί την κατάλληλη ευκαιρία ώστε να τεκµηριωθεί ηλεκτρονικά. 

 

Τα πλεονεκτήµατα που προσφέρει η ένταξη του Συστήµατος Ποιότητας της Μονωτέζ 

Α.Β.Ε.Ε. στο CMS Plone καθιστούν την εφαρµογή λειτουργική και επιτυχηµένη. 

Ειδικότερα ως πλεονεκτήµατα αναφέρονται: 

• Ενηµέρωση του Σ∆Π σε πραγµατικό χρόνο από τον Υ∆Π. Οι αλλαγές που 

πραγµατοποιεί ο Υ∆Π είναι άµεσα θεατές από τους υπόλοιπους εργαζόµενους 

της επιχείρησης. 

• Πρόσβαση στο Σ∆Π και διαχείριση του από οποιοδήποτε σηµείο του πλανήτη 

(!) και από οποιονδήποτε υπολογιστή, χωρίς να είναι απαραίτητη η παρουσία 

του Υ∆Π στην επιχείρηση. Η αξιοποίηση του διαδικτύου επιτρέπει στον Υ∆Π 

να ελέγχει το Σ∆Π εξ αποστάσεως, δυνατότητα εξαιρετικά χρήσιµα ειδικά σε 

επιχειρήσεις µε παραπάνω από µια παραγωγικές µονάδες. 

• Αντίστοιχα µε το προηγούµενο, επιτρέπεται η πρόσβαση στο Σ∆Π από 

οποιοδήποτε σηµείο του πλανήτη (!) και από οποιονδήποτε υπολογιστή για 

όλους τους εργαζοµένους. 

• Ευκολότερη αναζήτηση των αρχείων και µείωση των χρόνων πρόσβασης στο 

Σ∆Π. Ειδικά σε επιχειρήσεις µε ογκώδες Σ∆Π η αναζήτηση των εγγράφων 
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που εµπλέκονται σε αυτό µπορεί να αποβεί ιδιαίτερα χρονοβόρα. Οι 

εργαζόµενοι έχουν απευθείας πρόσβαση στο Σ∆Π. 

• Ενιαίο περιβάλλον χρήσης ανεξαρτήτως λειτουργικού συστήµατος που έχει ο 

κάθε χρήστης εγκατεστηµένο στον υπολογιστή του. Η πρόσβαση 

πραγµατοποιείται µέσω φυλλοµετρητή (explorer, mozilla κ.λ.π.). 

• ∆ιαχείριση του Σ∆Π από τον Υ∆Π χωρίς να είναι αναγκαία εξειδικευµένη 

γνώση πληροφορικής και υπολογιστών. Πρακτικά η εξάρτηση του Υ∆Π από 

τον IT Manager παύει να υφίσταται σε µεγάλο βαθµό, αφού η τήρηση των 

εγγράφων που εµπλέκονται στο σύστηµα πραγµατοποιείται εύκολα από 

οποιονδήποτε έχει βασικές γνώσεις υπολογιστών. 

• Ενιαίο περιβάλλον χρήσης ανεξαρτήτως λειτουργικού συστήµατος που έχει ο 

κάθε χρήστης εγκατεστηµένο στον υπολογιστή του. Στις περισσότερες 

επιχειρήσεις τα υπολογιστικά συστήµατα δεν είναι απαραίτητα όµοια. Ειδικά 

τα προγράµµατα που χρησιµοποιούνται µπορεί να είναι διαφορετικών 

εκδόσεων ή και διαφορετικών εταιριών. Ωστόσο µε το CMS η πρόσβαση 

πραγµατοποιείται µέσω οποιουδήποτε φυλλοµετρητή διατηρώντας ενιαίο το 

περιβάλλον χρήσης. 

• Η χρησιµοποίηση του Plone, γενικότερα ενός ανοικτού κώδικα CMS, έχει 

µηδενικό κόστος. Απαλλάσσει την επιχείρηση από δαπανηρά συµβόλαια 

απόκτησης αδειών χρήσης λογισµικού κλειστού κώδικα. 

 

Εκτός, όµως, από την αναφορά στα παραπάνω πλεονεκτήµατα που προσθέτει στην 

επιχείρηση η χρήση του CMS στην λειτουργία του Σ∆Π, η παρούσα Εργασία θα 

µπορούσε να επεκταθεί στους εξής τοµείς:  

• Υποστήριξη διαδικτυακής (on-line) σύνδεσης µε άλλα συστήµατα όπως µε το 

πληροφοριακό σύστηµα ERP της επιχείρησης. Το ERP είναι ένα 

ολοκληρωµένο πληροφοριακό σύστηµα το οποίο διαχειρίζεται και συντονίζει 

όλες τις λειτουργίες και τις διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα σε µία 

επιχείρηση, καθώς και τους κάθε φύσεως πόρους (οικονοµικούς, ανθρώπινους 

κ.α.) που απαιτούνται για την διεκπεραίωση τους (Παναγιωτόπουλος 2007). Η 

σύνδεση του CMS και του ERP, πιθανόν να διευκολύνει σηµαντικά την 

λειτουργία της επιχείρησης. 

• Περαιτέρω ανάπτυξη του ιστοχώρου µε στόχο το e-business. 
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• Προσθήκη Λέξεων-Κλειδιών. Οι λέξεις-κλειδιά είναι λέξεις οι οποίες 

χαρακτηρίζουν τις δραστηριότητες, τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες τις οποίες 

διαθέτει µία εταιρεία ή ένας ιδιώτης µέσα από το δικτυακό τους τόπο. Σε 

µεγάλα Σ∆Π (π.χ. πολυεθνικών) που ο όγκος της πληροφορίας είναι τεράστιος 

η προσθήκη αυτών των λέξεων-κλειδιών, µε βάση τις διαδικασίες του Σ∆Π, 

µπορεί να αποδειχθεί κρίσιµη αφού αποτελούν ισχυρά «όπλα» στην µηχανή 

αναζήτησης του καταλόγου. 

 

Συνοψίζοντας, η χρήση του CMS ως εργαλείο στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 

απλοποιεί και διευκολύνει την λειτουργία του. Χωρίς να παραβλέπονται τα όποια 

αρνητικά στοιχεία, η χρήση του κρίνεται πολύ καλή για την αµεσότητα, την απλότητα 

και ευκολία διαχείρισης του περιεχοµένου, χωρίς µάλιστα να απαιτείται ιδιαίτερη 

εκπαίδευση για τον χρήστη και παρέχει ικανοποιητικά αποτελέσµατα.  

 

Στόχος της παρούσας ∆ιπλωµατικής Εργασίας είναι η ανάδειξη των ωφελειών  που 

αποκοµίζει η επιχείρηση από την χρήση του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ποιότητας σε 

συνδυασµό µε το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Περιεχοµένου, το οποίο δύναται να 

αποτελέσει πολύτιµο εργαλείο. Καθώς η ανάπτυξη της εφαρµογής στην εταιρία 

Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. απέδωσε αποτελέσµατα µε πρακτική χρησιµότητα, ο στόχος 

κρίνεται εφικτός. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το κείµενο που κρατάτε στα χέρια σας αποτελεί το εγχειρίδιο χρήσης του 

ιστοχώρου ISOCMS και απευθύνεται στον Υπεύθυνο ∆ιασφάλισης 

Ποιότητας της εταιρίας Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε.. Στο εγχειρίδιο αυτό 

παρέχεται καθοδήγηση για την πραγµατοποίηση των διαφόρων 

δραστηριοτήτων που απαιτούνται για την συντήρηση του ιστοχώρου. 

Περιλαµβάνει τις παρακάτω ενότητες: 

 

� Περιγραφή ιστοχώρου 

� Προσωπικές προτιµήσεις 

� Ρυθµίσεις εγκατάστασης 

� Έλεγχος κεντρικής µπάρας 

� ∆ιαχείριση χρηστών και οµάδων 

� ∆ιαχείριση Εγγράφων του Σ∆Π 

� ∆ηµιουργία επιπέδων πρόσβασης 
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Περιγραφή ιστοχώρου 

Ο χρήστης εισάγει το παρωνύµιο (ydiap) και τον κωδικό πρόσβασης 

(password) στα πεδία του παρακάτω σχήµατος και εισέρχεται στον ιστοχώρο. 

 

Ο ιστοχώρος, όπως εµφανίζεται αµέσως µετά αποτελείται από τα 

παρακάτω κύρια σηµεία και φαίνεται στο παράπλευρο σχήµα: 

1. Μπάρα πλοήγησης. ∆ίνει την δυνατότητα να πλοηγηθεί ο 

χρήστης στους φακέλους ή στις σελίδες που αποτελούν τον 

ιστοχώρο. 

2. Μπάρα βασικών επιλογών. ∆ίνει την δυνατότητα στον χρήστη 

να επιλέξει τα παρακάτω: 

I. Χάρτης ιστοχώρου, όπου φαίνονται όλα τα αντικείµενα που 

υπάρχουν. 

II.  Προσιτότητα, όπου ο χρήστης µπορεί να επιλέξει το µέγεθος 

εµφάνισης κειµένου, πλήκτρα πρόσβασης κλπ. 

III.  Επικοινωνία, όπου µπορεί ο χρήστης να στείλει µήνυµα  

στον διαχειριστή του ιστοχώρου. 

IV.  Εγκατάσταση ιστοχώρου, όπου ο χρήστης πραγµατοποιεί 

την κύρια παραµετροποίηση του ιστοχώρου. 

V. Αναζήτηση, όπου ο χρήστης µπορεί να αναζητήσει 

αντικείµενα δίνοντας ολόκληρο ή µέρος του ονόµατος τους. 
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3. Προσωπική µπάρα. ∆ίνει την δυνατότητα στον χρήστη να 

παραµετροποιήσει τις προσωπικές του προτιµήσεις, να πλοηγηθεί 

στον προσωπικό του φάκελο κλπ. 

4. ∆εξί πλαίσιο εµφάνισης µικροεφαρµογών (portlets). Οι 

µικροεφαρµογές είναι δυναµικά στοιχεία του ιστοχώρου που 

χρησιµοποιούνται για συγκεκριµένες εργασίες όπως: είσοδος 

χρήστη στον ιστοχώρο, ηµερολόγιο, ανακοινώσεις κ.λ.π. 

5. Κεντρικό πλαίσιο εµφάνισης. Αποτελεί το κέντρο της ιστοσελίδας 

µια και εµφανίζει στο χρήστη το αντικείµενο που έχει επιλέξει 

(φάκελος, σελίδα, κ.λ.π.). Στην πράσινη µπάρα που βρίσκεται στο 

πάνω µέρος του πλαισίου εµφανίζονται οι βασικές επιλογές για 

δηµιουργία και επεξεργασία. 

6. Αριστερό πλαίσιο εµφάνισης µικροεφαρµογών (portlets), όπως 

πλοήγηση ή πρόσφατες αλλαγές κλπ. 

 

Στον ιστοχώρο έχουν δηµιουργηθεί οι παρακάτω φάκελοι που καλύπτουν τις 

ανάγκες του Σ∆Π: 

� ΜΟΝΩΤΕΖ Α.Β.Ε.Ε. Περιλαµβάνει γενικά στοιχεία για την εταιρία, 

την παρουσία της στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, τα προϊόντα που 

παράγει καθώς και την Πολιτική Ποιότητας που την διέπει. 

� Μέλη. Περιέχει όλα τα µέλη του ιστοχώρου 

� Ειδήσεις. Περιέχει όλες τις ειδήσεις που αναρτώνται στην 

µικροεφαρµογή ειδήσεων του δεξιού πλαισίου. 

� Γεγονότα. Περιέχει όλες τα γεγονότα που αναρτώνται στην 

µικροεφαρµογή γεγονότων του δεξιού πλαισίου. 

� Έγγραφα Εργασίας. Περιέχει τα έγγραφα εργασίας του Σ∆Π. 

� Έγγραφα Τεκµηρίωσης. Περιέχει τα έγγραφα τεκµηρίωσης του Σ∆Π 

� Αρχείο Παλαιότερων Εκδόσεων Εγγράφων. Περιέχει παλαιότερες 

εκδόσεις εγγράφων που πρέπει να τηρούνται ως αρχεία για 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. 
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Προσω̟ικές Προτιµήσεις 

Τροποποίηση των προσωπικών ρυθµίσεων του χρήστη επιτυγχάνεται µε την 

χρησιµοποίηση της µπάρας προσωπικών επιλογών που εµφανίζεται στο 

κεντρικό πλαίσιο του ιστοχώρου και φαίνεται στο που ακολουθεί. 

 

� Επιλέγοντας «Υπεύθυνος ∆ιασφάλισης Ποιότητας» εισέρχεται σε 

οθόνη που εµφανίζει το πρόσφατο περιεχόµενο που δηµιούργησε. 

� Επιλέγοντας «ο φάκελος µου» εισέρχεται στον προσωπικό χώρο του 

στον ιστοχώρο, όπου δύναται να προσθέτει και επεξεργάζεται 

περιεχόµενο. 

� Επιλέγοντας «προτιµήσεις» εισέρχεται σε οθόνη όπου µπορεί να 

µεταβάλλει τον προσωπικό του κωδικό και τις προσωπικές προτιµήσεις, 

όπως ονοµατεπώνυµο, e-mail, προσωπογραφία κ.λ.π. 

� Επιλέγοντας «αναίρεση» εισέρχεται σε οθόνη που του επιτρέπει να 

αναιρεί τις τελευταίες ενέργειες του στον ιστοχώρο (π.χ. την µεταβολή 

ρυθµίσεων, την προσθήκη υλικού κ.λ.π.) 

� Επιλέγοντας «έξοδος» εξέρχεται από τον ιστοχώρο. Συνίσταται να 

εξέρχεται µε αυτήν την επιλογή ο χρήστης και όχι απλά κλείνοντας το 

παράθυρο του φυλλοµετρητή. 

 

� Ρυθµίσεις εγκατάστασης 

Στην µπάρα των προσωπικών επιλογών ο χρήστης επιλέγει «εγκατάσταση 

ιστοχώρου» και εµφανίζεται η παρακάτω οθόνη όπου δύναται να 

µεταβάλλει τις ρυθµίσεις εγκατάστασης. 

 

� Προσθαφαίρεση Προϊόντων. Είναι ο τοµέας εγκατάστασης επιπρόσθετων 

προϊόντων, µικρών εφαρµογών ουσιαστικά, που επεκτείνουν τις 

δυνατότητες του ιστοχώρου. Ο χρήστης µπορεί να προσθέσει ή να 

αφαιρέσει προϊόντα από µια λίστα που παρέχεται ως προεπιλογή. Για την 

εµφάνιση ενός νέου προϊόντος στην λίστα ο χρήστης το τοποθετεί στο 

C:\Program Files\Plone 2\Data/Products. Στην οθόνη Προσθαφαίρεσης 
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Προϊόντων επιλέγει το τετράγωνο επιλογής και κατόπιν ανάλογα 

«εγκατάσταση» ή «απεγκατάσταση». 

 

� Καταγραφή Σφαλµάτων. Είναι η σελίδα όπου καταλογραφούνται οι 

πρόσφατες εξαιρέσεις-σφάλµατα που έχουν λάβει χώρα στον ιστοχώρο. 

Στην «Καταγραφή εξαιρέσεων (τα πιο πρόσφατα πρώτα)» ο χρήστης έχει 

την δυνατότητα να εµφανίσει τις εξαιρέσεις µε βάση: την χρονική στιγµή 

που συνέβησαν, τον χρήστη που ενεπλάκη σε κάθε µία ή το είδος της 

εξαίρεσης. Στις «Λεπτοµέρειες Καταγραφής» ο χρήστης δύναται να 

παραµετροποιήσει τις επιλογές: αριθµός των εξαιρέσεων που θα 

τηρηθούν, αντιγραφή των εξαιρέσεων στην καταγραφή γεγονότων, τύποι 

εξαιρέσεων που αγνοούνται. 

 

� Ρυθµίσεις αλληλογραφίας. Από αυτήν την επιλογή γίνεται η βασική 

παραµετροποίηση των ρυθµίσεων που αφορούν την εγκατάσταση 

αλληλογραφίας στον διακοµιστή.  
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� Ρυθµίσεις Πλοήγησης. ∆ύναται να αλλάξει την σχεδίαση της 

µικροεφαρµογής πλοήγησης (navigation portlet) που εµφανίζεται στο 

αριστερό πλαίσιο του ιστοχώρου και φαίνεται στο σχήµα. 

 

Επιλέγοντας Ρυθµίσεις Πλοήγησης εµφανίζονται τα επόµενα δύο σχήµατα: 

 

 

Οι ρυθµίσεις που δύναται να παραµετροποιήσει είναι οι παρακάτω: 

� Αυτόµατη δηµιουργία καρτελών: ∆ίνεται η δυνατότητα στον χρήστη 

να επιλέξει µεταξύ της αυτόµατης ή χειροκίνητης πρόσθεσης ενός 

αντικειµένου (µόλις δηµιουργηθεί) στο κεντρικό τοµέα πλοήγησης. 

Επιλέγοντας το τετράγωνο η πρόσθεση γίνεται αυτόµατα. 

� Navigation tree portlet title (Τίτλος «δέντρου» µικροεφαρµογής 

πλοήγησης): Ο χρήστης µπορεί να αλλάξει το όνοµα που έχει δοθεί 

προεπιλεγµένα στην µικροεφαρµογή πλοήγησης. Αφήνοντας κενό το πεδίο 

το όνοµα που θα εµφανίζεται είναι «πλοήγηση». 

� Include top level navigation link (Περίληψη συνδέσµου αρχικού 

επιπέδου): Στην µικροεφαρµογή πλοήγησης δίνεται η δυνατότητα στον 
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χρήστη να εµφανίζεται ένας σύνδεσµος που τον οδηγεί στην αρχική 

σελίδα του ιστοχώρου. Κάτι τέτοιο διευκολύνει την πλοήγηση. 

� Navigation tree root («Ρίζα» του «δέντρου» µικροεφαρµογής 

πλοήγησης: Ο χρήστης µπορεί να ορίσει ποιος φάκελος θα αποτελεί την 

«ρίζα», από όπου θα ξεκινάει η πλοήγηση στην µικροεφαρµογή 

πλοήγησης, γράφοντας το όνοµα του φακέλου όπως αυτό φαίνεται στον 

υπερσύνδεσµο (hyperlink) της µπάρας διευθύνσεων (address bar) του 

φυλλοµετρητή (browser) του. Π.χ. Αν θέλει η ρίζα της πλοήγησης να είναι 

η σελίδα του φακέλου «Μέλη», τότε γράφει στο πεδίο «Members» και 

πλέον στην µικροεφαρµογή πλοήγησης φαίνεται ο φάκελος «Μέλη» και 

όσα αντικείµενα βρίσκονται κάτω από αυτόν. 

� Only show the contents of the current folder (Εµφάνιζε µόνο τα 

περιεχόµενα του εκάστοτε φακέλου): ∆ίνεται η δυνατότητα στην 

µικροεφαρµογή της πλοήγησης να εµφανίζονται µόνο τα περιεχόµενα του 

φακέλου που περιηγείται την συγκεκριµένη στιγµή ο χρήστης και όχι όλα 

τα περιεχόµενα του ιστοχώρου, εφόσον επιλεγεί. 

� Navigation tree start level (Επίπεδο έναρξης «δέντρου» πλοήγησης): 

∆ίνεται η δυνατότητα να στον χρήστη να επιλέξει µεταξύ του «0» και του 

«1» ως καταχώρηση στο πεδίο. Έτσι µπορεί να επιλέξει αν η 

µικροεφαρµογή πλοήγησης θα εµφανίζεται και όταν βρίσκεται σε σελίδες 

στην «ρίζα» της πλοήγησης ή µόνο όταν βρίσκεται σε φακέλους κάτω από 

αυτήν. Επιλέγοντας «0» σηµαίνει πως θα εµφανίζεται η µικροεφαρµογή 

πάντοτε ενώ «1» σηµαίνει πως θα εµφανίζεται µόνο όταν βρίσκεται µέσα 

στους φακέλους. 

� Navigation tree depth (Βάθος «δέντρου» πλοήγησης): Ο χρήστης 

µπορεί να επιλέξει µεταξύ των ακεραίων τιµών «0» και «1» ώστε να 

ορίσει το βάθος περιεχοµένου που θα εµφανίζεται στην µικροεφαρµογή 

πλοήγησης. Επιλέγοντας «0», στην µικροεφαρµογή πλοήγησης 

εµφανίζεται απεριόριστο βάθος περιεχοµένου ενώ επιλέγοντας «1» 

εµφανίζεται µόνο η «ρίζα» της πλοήγησης. 

� Προβαλλόµενοι τύποι περιεχοµένου: Ο χρήστης µπορεί να επιλέξει 

τους τύπους των περιεχοµένων που θα εµφανίζονται στο δέντρο 

πλοήγησης και στον χάρτη του ιστοχώρου. 

� Φίλτρο στην κατάσταση ροής εργασίας: Κάθε αντικείµενο που 

δηµιουργείται στον ιστοχώρο περνάει από κάποια στάδια ροής, τα οποία 

ονοµάζονται καταστάσεις ροής εργασίας και είναι οι: ∆ηµόσιο Προσχέδιο, 

Εν Αναµονή, ∆ηµοσιευµένο και Ιδιωτικό. Επιλέγοντας το τετράγωνο στο 

Φίλτρο στην κατάσταση ροής εργασίας, ο χρήστης ορίζει πως τα 

αντικείµενα θα εµφανίζονται στην µικροεφαρµογή της πλοήγησης µε βάση 

την κατάσταση ροής. 

� Ρυθµίσεις Πύλης. Επιλέγοντας «Ρυθµίσεις Πύλης» εµφανίζονται τα 

σχήµατα της επόµενης σελίδας, όπου παραµετροποιούνται επιλογές που 

έχουν να κάνουν µε τον ιστοχώρο. 
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� Τίτλος Πύλης. ∆ηλώνεται η ονοµασία του ιστοχώρου. 

� Περιγραφή της Πύλης. Γράφεται µια σύντοµη περιγραφή. 

� Όνοµα «Από» της Πύλης. Ο χρήστης γράφει τον Αποστολέα που θα 

εµφανίζεται στα e-mails (ηλεκτρονικό ταχυδροµείο)  που στέλνονται µέσω 

του ιστοχώρου. 

� ∆ιεύθυνση «Από» της Πύλης: Ο χρήστης συµπληρώνει στο πεδίο το e-

mail (ηλεκτρονικό ταχυδροµείο)  που θα εµφανίζεται στα e-mails που 

στέλνονται µέσω του ιστοχώρου. 

� Προεπιλεγµένη Γλώσσα: Επιλέγεται English (Αγγλικά). Ο χρήστης 

επιλέγει ανάµεσα σε δεκάδες γλώσσες την προεπιλεγµένη γλώσσα για τα 

αντικείµενα που θα δηµιουργούνται. 
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� Πολιτική Κωδικών: Με την επιλογή αυτή δίνεται η δυνατότητα στον 

χρήστη να επιτρέψει ή όχι στους νέους χρήστες-µέλη που θα γραφτούν 

στον ιστοχώρο να επιλέξουν µόνοι τους τον κωδικό πρόσβασης. Αν δεν 

δώσει αυτή την δυνατότητα στους νέους χρήστες-µέλη, αυτοί 

παραλαµβάνουν τον κωδικό τους στο e-mail (ηλεκτρονικό ταχυδροµείο) 

που έχουν δηλώσει. Αφήνοντας ελεύθερη αυτή την δυνατότητα ενέχει ο 

κίνδυνος να δηµιουργήσει κάποιος έναν πλαστό λογαριασµό. 

� Many users/groups (Πολλοί χρήστες/οµάδες): Σε περιπτώσεις 

ιστοχώρων µε πολλούς χρήστες-µέλη ή οµάδες χρηστών-µελών το Plone 

αντιµετωπίζει δυσκολίες στο να αναπτύξει ολόκληρη την λίστα των 

συµµετεχόντων. Επιλέγοντας ο χρήστης «ναι» επιτρέπει στους χρήστες-

µέλη να µπορούν να αναζητούν απευθείας τους συµµετέχοντες στον 

ιστοχώρο. 

� Ενεργοποίηση Εξωτερικού Επεξεργαστή: ∆ύναται ο χρήστης να ορίσει 

αν θα υπάρχει δυνατότητα να χρησιµοποιείται στον ιστοχώρο εξωτερικός 

επεξεργαστής κειµένου. 

� Εµφάνιση «Σύντοµου Ονόµατος» στο Περιεχόµενο: ∆ύναται ο 

χρήστης να ορίσει αν οι χρήστες-µέλη µπορούν να επιλέξουν από τις 

προτιµήσεις τους το δικαίωµα να τροποποιούν το «σύντοµο όνοµα» που 

εµφανίζεται στην URL διεύθυνση και που χαρακτηρίζει το περιεχόµενο 

στο οποίο αναφέρεται αυτή. 

� Allow Anonymous Users to View About Information (Επέτρεψε στους 

Ανώνυµους-χρήστες να βλέπουν τις «Περί» Πληροφορίες): Οι About 

Information (Περί Πληροφορίες) ενός αντικειµένου είναι γενικές 

πληροφορίες που έχουν να κάνουν µε τον δηµιουργό του. Επιλέγοντας 

«όχι» στην συγκεκριµένη επιλογή ο χρήστης αποκλείει τους Ανώνυµους-

χρήστες από αυτή την πληροφορία. 

� Roles allowed to add key words (Ρόλοι που τους επιτρέπεται να 

προσθέτουν λέξεις κλειδιά). Στην συγκεκριµένη επιλογή ο χρήστης ορίζει 

αν θα υπάρχει η δυνατότητα πρόσθεσης λέξεων-κλειδιών στα αντικείµενα, 

ανάλογα µε τον ρόλο που έχει ο κάθε χρήστης-µέλος. 

 

� Ρυθµίσεις Αναζήτησης. 
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� Ενεργοποίηση Ζωντανής Αναζήτησης: Η Ζωντανή Αναζήτηση 

επιτρέπει να εµφανίζονται σταδιακά, σε παράθυρο,  τα αποτελέσµατα της 

αναζήτησης ανάλογα µε το ποσοστό της προς αναζήτηση λέξης που 

εµφανίζεται σε κάθε φάκελο. Ένα παράδειγµα φαίνεται στο σχήµα. 

 

� Καθορίστε τους Τύπους που θα Αναζητούνται: Ορίζονται ποιοι τύποι 

αντικειµένων µπορούν να αναζητηθούν. 

� Μορφές. Η συγκεκριµένη επιλογή οδηγεί τον χρήστη σε οθόνη όπου 

δύναται να παραµετροποιήσει επιλογές που καθορίζουν την εµφάνιση του 

ιστοχώρου και την χρήση προτύπου (template). 

 

� Προεπιλεγµένη Μορφή: Η µορφή αναφέρεται στην εµφάνιση του 

ιστοχώρου (σχεδίαση, χρωµατισµός κ.λ.π.) 

� Να επιτραπεί στους χρήστες να επιλέγουν µορφές: ∆ίνεται η 

δυνατότητα στα µέλη να επιλέγουν δική τους µορφή. 

� Κάντε το cookie της µορφής να διατηρείται απεριόριστα: Επιτρέπει 

την διατήρηση του cookie για απεριόριστο χρονικό διάστηµα. 

� Ρυθµίσεις Έξυπνου Φακέλου. Οι Έξυπνοι Φάκελοι χρησιµοποιούνται, 

κυρίως, στην δηµιουργία καταλόγων. Περιέχουν δείκτες και µεταδεδοµένα 

για την καλύτερη διαχείριση. Ο χρήστης δύναται να ενεργοποιήσει 

συγκεκριµένους δείκτες και µεταδεδοµένα, όπως φαινεται στα παρακάτω 

σχήµατα, να τα ονοµατίσει µε δικό του τρόπο και να γράψει µια µικρή 

επεξήγηση δίπλα στον καθένα ώστε να είναι κατανοητό τι σηµαίνουν.  
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Έλεγχος κεντρικής µ̟άρας 

Χρησιµοποιώντας την κεντρική µπάρα στο κεντρικό πλαίσιο ο χρήστης 

δύναται να κάνει την βασική επεξεργασία του περιεχοµένου του ιστοχώρου. 

Στο σχήµα που ακολουθεί εµφανίζονται οι επιλογές της «προσθήκη στον 

φάκελο» (έξυπνος φάκελος, αρχείο, γεγονός, είδηση, εικόνα, σελίδα, 

σύνδεσµος, φάκελος), όπου ο χρήστης προσθέτει περιεχόµενο. Μάλιστα, η 

προσθήκη γεγονότος ή είδησης συνεπάγεται την αυτόµατη εµφάνιση της 

αντίστοιχης µικροεφαρµογής στο δεξί πλαίσιο του ιστοχώρου. 

 

Με την επιλογή «κατάσταση» ο χρήστης δύναται να ορίσει την κατάσταση 

ενός αντικειµένου που δηµιούργησε, έχοντας να επιλέξει ανάµεσα σε: 

µετατροπή σε ιδιωτικό, δηµοσίευση και υποβολή. Οι καταστάσεις ενός 

αντικειµένου µπορούν να είναι οι: δηµόσιο προσχέδιο, εν αναµονή, 

δηµοσιευµένο και ιδιωτικό. Οι επιλογές κατάστασης εµφανίζονται στο 

παράπλευρο σχήµα. 

 

Όταν ένας αντικείµενο είναι σε συγκεκριµένη κατάσταση ο χρήστης δύναται 

να το απορρίψει ή να το ανακαλέσει, όπως φαίνεται στο σχήµα. Αυτή η 

επιλογή αξιοποιείται κυρίως για τα αντικείµενα που είναι εν αναµονή και 

έχουν υποβληθεί από άλλους χρήστες προς επιθεώρηση και δηµοσίευση. 

Μάλιστα, όταν υποβληθεί για δηµοσίευση ένα αντικείµενο εµφανίζεται  

µικροεφαρµογή, στο δεξί πλαίσιο, που ενηµερώνει τον διαχειριστή για την 

ύπαρξη του αντικειµένου. 

 

Επιλέγοντας «περιεχόµενα», εµφανίζονται (όπως φαίνεται στο σχήµα της 

επόµενης σελίδας) όλα τα αντικείµενα του συγκεκριµένου φακέλου (ή και 

ολόκληρου του ιστοχώρου αν είναι στο αρχικό επίπεδο). Ο χρήστης δύναται 

να αντιγράψει, να µετακινήσει, να µετονοµάσει, να διαγράψει, να αλλάξει την 

κατάσταση καθώς και την σειρά εµφάνισης στην πλοήγηση όποιου 

αντικειµένου επιθυµεί. 
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Επιλέγοντας «προβολή» ο χρήστης δύναται να επιλέξει τον τρόπο προβολής 

των περιεχοµένων του φακέλου που έχει επιλέξει (ή του ιστοχώρου εφόσον 

βρίσκεται στο αρχικό επίπεδο) 

 

Με την επιλογή «επεξεργασία» ο χρήστης εισέρχεται σε οθόνη όπου του 

επιτρέπεται να επεξεργαστεί το περιεχόµενο. ∆ύναται να τροποποιήσει πχ τον 

τίτλο του αντικειµένου ή να δώσει µια µικρή περιγραφή και ανάλογα µε τον 

τύπο του αντικειµένου να αλλάξει το σώµα του κειµένου (αν πρόκειται για 

σελίδα), να αλλάξει τα δεδοµένα µιας συνάντησης (αν πρόκειται για γεγονός) 

κ.λ.π.. Στο σχήµα που ακολουθεί εµφανίζεται η επεξεργασία σελίδας. 

 

Με την επιλογή «Ιδιότητες» ο χρήστης δύναται να προσθέσει πληροφορίες 

στο αντικείµενο που ονοµάζονται µεταδεδοµένα και είναι η συλλογή των 

πληροφοριών που χρησιµοποιούνται για να κατηγοριοποιηθεί ένα 
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αντικείµενο, για να ανατεθούν οι ηµεροµηνίες ενεργοποίησης και λήξης, η 

γλώσσα και οι λέξεις-κλειδιά.  

 

 

Με την επιλογή «κοινή χρήση» ο χρήστης δύναται να µοιράσει δικαιώµατα 

για τους φακέλους και τα αντικείµενα ορίζοντας τοπικούς ρόλους, 

προσθέτοντας άδειες κοινής χρήσης και αλλάζοντας την κυριότητα τους.  
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Ωστόσο, συνίσταται στον χρήστη να αξιοποιήσει τις δυνατότητες που του 

προφέρονται από το Zope για την δηµιουργία Επιπέδων Ασφαλείας, αφού από 

εκεί δύναται να παραµετροποιήσει και τις ιδιότητες των ρόλων. 

Με την επιλογή «ownership» ο χρήστης δύναται να αλλάξει την κυριότητα 

ενός αντικειµένου. Ουσιαστικά, αυτό επιτυγχάνεται και µέσω την επιλογής 

«κοινή χρήση» ωστόσο εδώ γίνεται απευθείας, όπως φαίνεται στο παρακάτω  

σχήµα. 
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∆ιαχείριση χρηστών 

Επιλέγοντας ο χρήστης «∆ιαχείριση Χρηστών και Οµάδων» στην 

Εγκατάσταση του ιστοχώρου οδηγείται στην οθόνη του σχήµατος όπου µπορεί 

να διαχειριστεί τους χρήστες-µέλη του ιστοχώρου καθώς τις οµάδες χρηστών. 

 

Ο χρήστης µπορεί να κάνει αναζήτηση για κάποιον συγκεκριµένο χρήστη-

µέλος εισάγοντας το όνοµα (ή µέρος του) στο πεδίο της Αναζήτησης ή να 

εµφανίσει όλους τους χρήστες-µέλη του ιστοχώρου επιλέγοντας «εµφάνιση 

όλων». Επιλέγοντας «προσθήκη νέου χρήστη» εµφανίζεται η οθόνη του 

παράπλευρου σχήµατος όπου συµπληρώνοντας τα κατάλληλα πεδία γίνεται η 

εγγραφή του νέου χρήστη-µέλους στον ιστοχώρο και ως προεπιλογή αποκτά 

δικαιώµατα µέλους (member). Ως παρωνύµιο κάθε νέου χρήστη επιλέγεται η 

συντοµογραφία της ιδιότητας που έχει στην εταιρία γραµµένη µε λατινικούς 

χαρακτήρες (greeklish), ενώ ως κωδικός επιλέγεται η λέξη password. 

Με την επιλογή «εµφάνιση όλων» εµφανίζεται το παράπλευρο σχήµα  όπου 

δύναται ο χρήστης να παραµετροποιήσει τις ιδιότητες του χρήστη-µέλους που 

επιθυµεί, να επαναφέρει τον αρχικό κωδικό του ή να τον αποµακρύνει.  
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Στο προηγούµενο σχήµα ο χρήστης µπορεί να προσθέσει ρόλο σε κάποιον 

χρήστη-µέλος. Ωστόσο συνίσταται αυτή η διαδικασία να πραγµατοποιείται 

µέσω του Zope. 

.  

Επιλέγοντας «προσθήκη οµάδας» στο παραπάνω σχήµα η παρακάτω οθόνη 

 

Ο χρήστης συµπληρώνει τα κατάλληλα πεδία και στην συνέχεια επιλέγει 

αποθήκευση, ώστε να δηµιουργηθεί η οµάδα. Αν για π.χ. δηµιουργηθεί η 

οµάδα ∆ιευθυντές στην σύνοψη εµφανίζεται το παρακάτω σχήµα, όπου ο 

χρήστης δύναται να προσθέσει ρόλο στην οµάδα, να την αποµακρύνει ή 

επιλέγοντας την να εµφανιστούν όλοι όσοι είναι µέλη της. 

 

Αφού έχει γίνει η επιλογή οµάδας εµφανίζεται η παρακάτω οθόνη όπου ο 

χρήστης δύναται να πραγµατοποιήσει αναζήτηση των µελών που την 

αποτελούν.. 
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Μετά την αναζήτηση εµφανίζεται η παρακάτω οθόνη όπου επιλέγοντας όποια 

από τα τετράγωνα επιθυµεί ο χρήστης δύναται να προσθέσει νέα µέλη στην 

οµάδα. Η επικύρωση της πρόσθεσης γίνεται µε την επιλογή «add selected 

groups and users to this group». 
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∆ιαχείριση Εγγράφων του Σ∆Π 

Η διαχείριση των εγγράφων του Σ∆Π έχει να κάνει µε την προσθήκη νέου 

εγγράφου ή µε την επεξεργασία ενός υπάρχοντος. 

� Η προσθήκη εγγράφων πραγµατοποιείται όπως η προσθήκη κάθε 

αντικειµένου, για τα έγγραφα εργασίας. Συγκεκριµένα, ο χρήστης επιλέγει 

«προσθήκη στον φάκελο», ενώ βρίσκεται στα «Έγγραφα Εργασίας» και 

εµφανίζεται η παρακάτω οθόνη όπου γράφει το όνοµα του αρχείου, δίνει 

µια µικρή περιγραφή και το αναζητά στον σκληρό του δίσκο. Στην 

συνέχεια επιλέγει «αποθήκευση». Τέλος, µεταβάλλει την κατάσταση του 

κάθε αρχείου σε «∆ηµοσιευµένο». 

 

Εξαίρεση αποτελούν τα αρχεία Ε000, Ε001 και Ε002 που προστίθενται 

σαν σελίδες. Στα έγγραφα Ε001 και Ε002 προστίθενται σύνδεσµοι προς τα 

αντίστοιχα έγγραφα τεκµηρίωσης και εργασίας που περιλαµβάνουν. Η 

εισαγωγή συνδέσµου επιτυγχάνεται µε την χρήση της µπάρας 

επεξεργασίας κειµένου που εµφανίζεται στην επεξεργασία σελίδας και 

φαίνεται στο σχήµα που ακολουθεί. 

 

 

Για την αντικατάσταση ενός εγγράφου εργασίας, ο χρήστης δηµιουργεί 

πρώτα ένα αντίγραφο του και το τοποθετεί στον φάκελο «Αρχείο 

Παλαιότερων Εκδόσεων Εγγράφων», όπως φαίνεται στο σχήµα της 

επόµενης σελίδας για το Ε000. 
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Κατόπιν, ο χρήστης µεταβάλλει την κατάσταση του αντιγραµµένου 

αρχείου σε «ιδιωτικό». Στην συνέχεια επιλέγει «επεξεργασία» του αρχικού 

του εγγράφου και στο παράπλευρο σχήµα επιλέγει «αντικατάσταση µε νέο 

αρχείο». 

 

� Για τα έγγραφα τεκµηρίωσης η διαδικασία προσθήκης περιλαµβάνει 

επεξεργασία πριν το «ανέβασµα» τους στον ιστοχώρο. Συγκεκριµένα, 

ανοίγει ο χρήστης το έγγραφο που τον ενδιαφέρει στον επεξεργαστή 

κειµένου που χρησιµοποιεί και στα πεδία «Υπεύθυνοι», «Εισερχόµενα» 

και «Εξερχόµενα» προσθέτει συνδέσµους (links) προς τα µέλη της 

εταιρίας και προς τα έγγραφα που εµφανίζονται. Κατόπιν, αποθηκεύει το 

αρχείο. Στην συνέχεια, επιλέγει τον φάκελο «Έγγραφα Τεκµηρίωσης», 

«προσθήκη νέου αντικειµένου» και «αρχείο». Συµπληρώνει τα πεδία µε 

τις απαραίτητες πληροφορίες, πραγµατοποιεί «αναζήτηση» του αρχείου 

και επιλέγει «αποθήκευση». Τέλος, µεταβάλλει την  κατάσταση  του  

αρχείου  σε  «∆ηµοσιευµένο». Η αντικατάσταση είναι όµοια µε αυτή των 

εγγράφων εργασίας. 
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∆ηµιουργία ε̟ι̟έδων ̟ρόσβασης 

Για την δηµιουργία των επιπέδων πρόσβασης ο χρήστης εισέρχεται στο 

περιβάλλον διαχείρισης Zope και επιλέγει την επιλογή «security». Κατόπιν: 

� Στο επίπεδο ISOCMS επιλέγει «local role» και προσθέτει στον 

χρήστη-µέλος gd τον ρόλο Επιθεωρητή (reviewer) και στον χρήστη-µέλος 

ydiap τον ρόλο ∆ιευθυντή (manager). Σε αυτό το σηµείο αν επιθυµεί 

δύναται να προσθέσει και οποιονδήποτε άλλο χρήστη-µέλος θέλει και να 

του προσθέσει ρόλο που να  επεκτείνεται σε όλο τον ιστοχώρο. 

 
Κατόπιν, όσα τετράγωνα επιλογής ιδιότητας κάτω από τους ρόλους 

Ανώνυµος και Επικυρωµένος είναι επιλεγµένα µένουν κενά. Στην 

συνέχεια στην ιδιότητα «add portal member» («πρόσθεση µέλους 

ιστοχώρου») επιλέγεται το τετράγωνο κάτω από τον ρόλο του ∆ιευθυντή. 

Εξαφανίζεται, έτσι, η επιλογή «γίνετε µέλος» στην αρχική σελίδα. 

 

� Στο επίπεδο φακέλων εφόσον επιθυµεί το περιεχόµενο να είναι 

εµφανές σε όλους δεν πραγµατοποιεί καµία µεταβολή στην επιλογή 

«security». Εφόσον επιθυµεί το περιεχόµενο να είναι εµφανές µόνο σε 

εγγεγραµµένα µέλη στις ιδιότητες «access content information» και 

«view» δεν επιλέγονται τα τετράγωνα «Acquire permission settings» που 

τους αντιστοιχούν. Στην συνέχεια αφήνονται κενά όλα τα τετράγωνα των 

ιδιοτήτων που βρίσκονται κάτω από τον ρόλο «Anonymous» 

(«Ανώνυµος»). Στις δύο αυτές ιδιότητες επιλέγονται τα αντίστοιχα 

τετράγωνά τους, που βρίσκονται κάτω από τους ρόλους που επιθυµεί ο 

χρήστης να είναι εµφανές το περιεχόµενο. Αν ο χρήστης επιθυµεί να 

εµφανίσει το περιεχόµενο ενός φακέλου σε χρήστη-µέλος που δεν έχει 

πρόσβαση σε αυτήν την περιοχή του ιστοχώρου µε βάση τον αρχικό ρόλο 

που του έχει δοθεί, δύναται να προσθέσει «τοπικό ρόλο» στον χρήστη-

µέλος µόνο για τον συγκεκριµένο φάκελο. Ο ρόλος που προστίθεται ώστε 

να αποκτήσει πρόσβαση είναι ο Επιθεωρητής. 

� Στο επίπεδο αρχείων ο χρήστης δύναται να δηµιουργήσει επίπεδα 

πρόσβασης όµοια µε το επίπεδο φακέλων. Για τα αρχεία που βρίσκονται 

σε φάκελο µε περιορισµένη πρόσβαση και ωστόσο επιθυµεί να επιτρέψει 

την πρόσβαση σε συγκεκριµένους χρήστες, πραγµατοποιεί την ίδια 

διαδικασία µε το επίπεδο φακέλων.  Εποµένως, για τα έγγραφα 

τεκµηρίωσης διαπιστώνει ποιοι εµπλέκονται στην διαδικασία που 

περιλαµβάνει το καθένα και ανάλογα τους προσθέτει τον «τοπικό ρόλο» 

Επιθεωρητή. Για τα έγγραφα εργασίας ο έλεγχος γίνεται πάλι µέσω των 
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εγγράφων τεκµηρίωσης. Συγκεκριµένα, προστίθεται ο ρόλος Επιθεωρητής 

σε εκείνους τους χρήστες-µέλη που αναφέρονται στα ίδια έγγραφα 

τεκµηρίωσης µε τα έγγραφα εργασίας. Εξαίρεση σε αυτήν την διαδικασία 

αποτελούν τα Ε000, Ε001, Ε002 και ΕΠ. Τα συγκεκριµένα Έγγραφα 

Εργασίας έχουν περιεχόµενο γενικής µορφής και επιλέγεται να είναι 

προσβάσιµα σε όλους τους χρήστες-µέλη. Ακολουθεί αναλυτικό 

παράδειγµα για το έγγραφο εργασίας Ε023. 

Ο χρήστης ελέγχει τα Έγγραφα Τεκµηρίωσης και καταλήγει πως το Ε023 

εµφανίζεται µόνο στο ΠΑ02. Στο συγκριµένο Έγγραφο Τεκµηρίωσης 

εµφανίζονται να εµπλέκονται στις διαδικασίες που περιγράφει οι : 

Υπεύθυνος Αποθήκης Α’ Υλών (yaay), Υπεύθυνος Ελέγχου Ποιότητας 

(yep), Υπεύθυνος Παραγωγής (ypar), Υπεύθυνος Reaserch & 

Development (yrd), Υπεύθυνος Χηµείου (yxhm). Για αυτούς τους 

χρήστες-µέλη ο χρήστης, ενώ βρίσκεται στην επιλογή «security» του 

Ε023, επιλέγει «local roles» («τοπικοί ρόλοι») και τους αναθέτει το ρόλο 

«Επιθεωρητή» («Reviewer»), όπως φαίνεται στο παράπλευρο σχήµα. 
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Παράρτηµα Β’ Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ποιότητας 
Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. 
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Για λόγους ασφάλειας της τεχνογνωσίας της εταιρίας Μονωτέζ Α.Β.Ε.Ε. το Σύστηµα 

∆ιαχείρισης Ποιότητας της δεν εµφανίζεται στην εργασία. Εµφανίζονται µόνο οι  

συγκεντρωτικοί πίνακες µε τα Έγγραφα Τεκµηρίωσης και Έγγραφα Εργασίας. 

Πιν. ΠΑ02α Συγκεντρωτικός πίνακας Εγγράφων Εργασίας 

Κωδικός Έγγραφο Τρέχουσα 
Έκδοση 

Ηµεροµηνία 
Ισχύος 

Χρόνος 
τήρησης  
σε αρχείο 

Ε000 Πολιτική Ποιότητας 01 01/12/02 οο 

Ε001 
Κεντρικός Κατάλογος Εγγράφων Τεκµηρίωσης Συστήµατος 

Ποιότητας 
03 04/06/04 οο 

Ε002 Κατάλογος Εγγράφων Εργασίας Συστήµατος Ποιότητας 03 04/06/04 οο 
Ε003 Κατάλογος Εξωτερικά Προερχόµενων Εγγράφων 01 01/12/02 6 µήνες 

Ε004 
Πίνακας Αποδεκτών Εγγράφου Τεκµηρίωσης Συστήµατος 

Ποιότητας 
01 01/12/02 οο 

Ε005 Ετήσια Αξιολόγηση Προµηθευτών 01 01/12/02 12 µήνες 
Ε006 Κατάλογος Αξιολογηµένων Προµηθευτών 02 29/12/03 12 µήνες 
Ε007 Μεταβολή Στον Κατάλογο Αξιλογηµένων Προµηθευτών 02 29/12/03 12 µήνες 
Ε008 Αναφορά Εσωτερικού Ελέγχου Συστήµατος Ποιότητας 02 29/12/03 12 µήνες 
Ε009 Περίληψη Εσωτερικών Επιθεωρήσεων Έτους 01 01/12/02 12 µήνες 

Ε010 
Ετήσιο Πρόγραµµα Εσωτερικών Επιθεωρήσεων Συστήµατος 

Ποιότητας 
01 01/12/02 12 µήνες 

Ε011 Πρόγραµµα Εκπαίδευσης 01 01/12/02 12 µήνες 
Ε012 Πρόγραµµα ∆ιακρίβωσης Βαθµονόµησης Συσκευών 01 01/12/02 12 µήνες 
Ε013 Κατάλογος Συσκευών Μετρήσεων και Ελέγχου 01 01/12/02 οο 
Ε014 Χειρισµός Παραπόνων Πελατών 02 25/02/04 6 µήνες 
Ε015 ∆ελτίο ∆ιορθωτικών-Προληπτικών Ενεργειών 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε016 ∆ελτίο Χειρισµού Μη Συµµορφουµένου 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε017 Πρακτικά Ανασκόπησης Συστήµατος Ποιότητας 02 01/01/05 12 µήνες 
Ε018 Περιγραφή Εργασιών 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε019 Ερωτηµατολόγιο Εξυπηρέτησης Πελατών 01 01/12/02 οο 
Ε020 ∆ελτίο Χαρακτηριστικών Αντιδραστήρα 02 01/03/05 οο 
Ε021 ∆ελτίο Προδιαγραφών Τελικών Προϊόντων 02 01/04/03 οο 
Ε022 ∆ελτίο Συντήρησης Εξοπλισµού 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε023 Εντολή Παραγωγής Κόκκων Πολυστερίνης 01 01/12/02 1 ηµέρα 
Ε024 ∆ελτίο Εσωτερικής ∆ιακίνησης Α' 01 01/12/02 12 µήνες 
Ε025 Πρωτόκολλο Πολυµερισµού 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε026 Πρωτόκολλο Θερµοκρασίας και Πιέσεως 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε027 Ταµπέλα Στοιχείων Παλετών 01 01/12/02 1 ηµέρα 
Ε028 ∆ελτίο Παραγωγής Πολυστερίνης 01 01/12/02 1 ηµέρα 
Ε029 ∆ελτίο Εσωτερικής ∆ιακίνησης Β' 01 01/12/02 12 µήνες 
Ε030 ∆ελτίο Αποτελεσµάτων ∆ιογκωµένης Πολυστερίνης 01 01/12/02 1 µήνας 
Ε031 Ηµερήσιο Πρόγραµµα Συσκευασίας 01 01/12/02 1 ηµέρα 
Ε032 ∆ελτίο Χηµικής Αναλύσεως Πεντανίου 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε033 ∆ελτίο Χηµικής Αναλύσεως Ελεύθερου Μονοµερούς 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε034 ∆ελτίο Παραγωγής  ∆ιογκωµένης  Πολυστερίνης 01 01/12/02 1 ηµέρα 
Ε035 Προδιαγραφές Κρισίµων Α' Υλών και Υλικών Συσκευασίας 02 22/04/03 οο 
Ε036 ∆ελτίο Ποσοτικής Παραλαβής 01 01/12/02 1 µήνας 
Ε037 ∆ελτίο Παραγωγής Κρυσταλλικής Πολυστερίνης 01 01/12/02 1 ηµέρα 
Ε038 Κατάλογος Αποτελεσµάτων Ενδιάµεσων Προϊόντων 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε039 Κατάλογος Αποτελεσµάτων Τελικών Προϊόντων 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε040 Ανάπτυξη Νέου Προϊόντος - 1η Φάση 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε041 Ανάπτυξη Νέου Προϊόντος - 2η Φάση 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε042 Ανάπτυξη Νέου Προϊόντος - 3η Φάση 01 01/12/02 6 µήνες 
Ε043 ∆ελτίο Αποτελεσµάτων Βαθµονοµήσεων-∆ιακριβώσεων 02 15/07/03 οο 
Ε044 ∆ελτίο Προδιαγραφών Τελικών Προϊόντων (Πρόσθετα) 02 22/04/03 οο 
Ε045 Πρακτικό Εκπαίδευσης 02 04/06/04 οο 
Ε046 Έλεγχος Νερού Παραγωγής 01 05/08/05 οο 
Ε047 Τεχνικά Χαρακτηριστικά Νερού Παραγωγής 01 05/08/05 οο 
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Κωδικός ΕΤ ΤΙΤΛΟΣ 

ΕΠ Εγχειρίδιο Ποιότητας 

ΠΑ01 Προετοιµασία Παραγωγής Κόκκων Πολυστερίνης 

ΠΑ02 Παραγωγή και Έλεγχος Ποιότητας Κόκκων Πολυστερίνης 

ΠΑ03 Συσκευασία και Αποθήκευση Κόκκων Πολυστερίνης 

ΠΑ04 Παραγωγή Τάκων ∆ιογκωµένης Πολυστερίνης 

ΠΑ05 Παραγωγή Κόκκων Κρυσταλλικής Πολυστερίνης 

ΕΠ01 Έλεγχος Ποιότητας Κύριας Α' Ύλης (Στυρένιο) 

ΕΠ02 Έλεγχος Ποιότητας Βοηθητικών Α' Ύλων  (Πεντάνιο και Λοιπές Βοηθητικές Ύλες) 

ΕΠ03 Έλεγχος Ποιότητας Ενδιάµεσων Προίόντων 

ΕΠ04 Έλεγχος Ποιότητας Τελικών Προϊόντων 

ΕΠ05 ∆οκιµαστική Παραγωγή 

ΕΠ06 Έλεγχος Νερού Παραγωγής 

ΜΣ02 Χειρισµός Μη Συµµορφουµένων Υλικών και Προϊόντων 

ΑΣ01 Υποβολή Προσφοράς 

ΑΣ02 Λήψη Παραγγελιών 

ΠΡ01 Προµήθεια Α' Ύλών 

ΠΡ02 Έτήσια Αξιολόγηση Προµηθευτών 

ΠΡ03 Αξιολόγηση Νέου Προµηθευτή 

ΠΡ04 Συνεχής Αξιολόγηση Εγκεκριµένων Προµηθευτών 

ΠΡ05 Προµήθεια Υπηρεσιών & Πόρων 

Γ∆01 Έκδοση και Επανέκδοση Εγγράφων Τεκµηρίωσης και Εγγράφων Εργασίας του Συστήµατος Ποιότητας 

Γ∆02 ∆ιανοµή Εγγράφων Τεκµηρίωσης 

Γ∆03 ∆ιανοµή Εγγράφων Εργασίας 

Γ∆04 Εσωτερικές Επιθεωρήσεις Ποιότητας 

Γ∆05 Ανασκόπηση του Συστήµατος Ποιότητας από την ∆ιοίκηση 

Γ∆06 Εκπαίδευση Υπαλληλικού Προσωπικού 

Γ∆07 Χειρισµός Εξωτερικά Προερχόµενων Εγγράφων και Αρχείων Ποιότητας 

Γ∆08 Χειρισµός Παραπόνων Πελατών 

Γ∆09 Λήψη Προληπτικών - ∆ιορθωτικών Ενεργειών 

Γ∆10 Πρόσληψη Νέου Υπαλληλικού Προσωπικού 

Γ∆11 Έκδοση Περιγραφής Εργασιών Προσωπικού 

ΕΣ01 ∆ιακρίβωση Συσκευών Ελέγχου & Μετρήσεων 

ΣΑ01 Σχεδιασµός & Ανάπτυξη Νέου Προϊόντος 

ΣΑ02 Έκδοση Συνταγών Προϊόντων 

ΣΕ01 Συντήρηση Εξοπλισµού 

ΣΤ01 Στατιστικός Έλεγχος Ενδιαµέσων Προϊόντων 

ΣΤ02 Μέτρηση, Ανάλυση και Βελτίωση 

∆Α01 ∆ροµολόγηση Παραγγελιών 

∆Α02 ∆ιατήρηση - Αποθήκευση 

∆Α03 Χειρισµός Επιστροφών 

Ο∆01 Οδηγίες ∆ιακρίβωσης - Βαθµονόµησης Συσκευών 

Ο∆02 Οδηγία ∆ιαχείρισης Αποθηκών Α’ Υλών 

Πιν. ΠΑ02β Συγκεντρωτικός πίνακας Εγγράφων Τεκµηρίωσης 
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